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Парламентсьш слухання 3 "и' Відкриваючизасідання. Голова ВерховноїРади України В.М. Литвин зазначив:
тань здшєнення судове-право.: ,

(«Проблеми, пов'язані зі станом правосуддя. здійсненням судової реформи.
вої реформи В Україні відбулися обрані для парламентських слухань не випадково. Цілком очевидно, що немає
16 березня 2005 р. за участю більш важливої сфери суспільнихвідносин, які одночасно зосереджуються на осо-

"редагаыіиківсуддівського корпу- бистих, майнових, економгчних, соцнальних. полгтичних правах особи та громадя-
.. , , .., нина, а такожсуб'єктів господарювання.су Укра'ни: Голови конституцш'

. Ідеологія судової реформи, починаючи з прийняття відповідної концепції у
ного СУДУ України МдФ- сепівонїа; 1992 р., полягала в тому. що реформування інститутів судової влади і системи іїзаы
Голови Верховного Суду України конодавчого забезпечення має проводитися в інтересах не 75 тис. СУДДІВ. а майже
В.Т. Маляренка, ЙОГО заступників .

50 млн. громадян, права І свободи яких покликані іменем України охороняти судді».
М.П. Селіванова та А.Г. Яреми, Проведення судово-правової реформи Голова Верховної Ради України вважає

пріоритетним напрямом її роботи. На його думку. є підстави говорити, що в цьомуГолови Чищого господарського напрямі досягнуто певних результатів: суспільство й держава живуть за новими
сУду Украіни д.М. Притики, Голови Цивільним, Господарським, Кримінальним. Земельним кодексами, Законом ”Про
Вищого адміністративною суду судоустрійУкраїни»; в результаті «малої» судової реформи забезпечено реалізацію
України О.М- Пасенюка, ГОЛіВ апе. принципів розд. Хі/ «Перехідні положення» Конституції; створено необхідні умови
ляційних, господарськихі військо- для ефективної діяльності Конституційного,Верховного

І Вищого господарського
. ., . , судів краіни.вих судів, раионних судівм. Києва, «Але це тільки основа, я сказав би, початкова база для функціонуваннясудової

члентв' Ради суддів Украіни, квал" - влади і здійснення судочинства, - зауважив В.М. Литвин. А Потрібно визначити
фікаційних комісій суддів. На слу- перспективи подальшої модернізації судовоїсистеми, розширення гарантій захис>
хання також було запрошено , ту прав громадян у судочинстві, забезпечення верховенства права у вирішенні

і.|редс.|.аышків уряду, Керівників спорів тиа встановленнпвгдповтдальноспсуб єктгв права.».
. .,

. . . . . . За иого словами, Після проведення «малон» судовот реформи І прииняттяЗако-
в'дповщних мтнтстерств ' ыдомствї ну «Про судоустрій України» мтсцеві суди. Вищий господарський і Верховний суди
територіальних Управтнь держав“ України працюють буквально на виснаження. але кількість нерозглянутих справ
НОЇ судової адміністрації в обл-ас- зростає у геометричній прогресії; водночас в апеляційних судах спостерігається
тях, містах Києві та Севастополі, дещоіншакартинаі

,

Академіі суддів України. На засі- Ще одну проблему В.М. Литвин бачить у тому, 'що для громадянина існує
.

'
. . трирівнева система проходження справ. а для суб'єкпв господарювання , чоти-даннт парламенту були присутнт |

риріВНева'
представники юридичних наукових ; Голова Верховної Ради України переконаний. що загострення уваги тільки на
та вищих навчальних закладів, законодавчій базі означало б звужене. однобоке бачення проблем судової влади І

керівники спілки юристів, Спілки судочинства. На його думку, законів у нас достатньо. треба тільки дати можливість

адвокатів України, інших громад-
'

суддям працювати в належнихумовах Створення правових основ Функцюнування

ських правових об'єднань.
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на тому. що до кризових явищ у правосудді призводить їх система-
тичне недофінансування протягом багатьох років (у межах 40 % від
потреби у розмірі менше і % доходної частинидержавноюбюдже-
ту), зокрема на оплату праці та довічне утримання суддів, вирішен-
ня їхніх житлових проблем, на забезпечення судів приміщеннями,
які відповідалиб усім вимогам щодо здійснення правосуддя.

Наголосивши, що однією з надзвичайно важливих складових
судово-правової реформи є належне законодавче забезпечення
діяльності судів, доповідач констатував, що, на жаль, і ця проблема
вирішується не так, як хотілося б. Тривалий час очікують прийняття
ряд надзвичайно важливихдля судової реформи законів і кодексів,
а прийняті відзначаються непослідовністю, невиваженістю, іншими
істотними недоліками. Спостерігається намагання під гаслами
захисту державних інтересів перенести в нову редакцію Господар-
ського процесуального кодексу ті положення, проти яких послі-
довно виступав Верховний Суд і які були відхилені Верховною Ра-
дою як неприйнятні.

Більш активного використання законодавцем у процесі здійс-
нення реформи заслуговує, на думку Голови Верховного Суду
України, досвід інших країн, зокрема у вирішеннітакоі надзвичайно
болючоі' для Украі'ни проблеми, як злочинність неповнолітніх.
Потрібностворити систему ювенальноїюстиції, яка виявляла б гли-
бинні процеси, що породжуютьзлочинністьцього виду, та забезпе-
чувала комплексний вплив на пов'язані з нею явища.

Світовий досвід підтвердив високу ефективність і так званого
реституційного (відновлювального) правосуддя, основною ідеєю
якого є не покарання злочинця, а усунення заподіяної злочином ма-
теріальної та моральної шкоди шляхом примирення обвинувачено-
го і потерпілого за участю посередників. Проте чинний КПК, за сло-
вами В.Т. Маляренка, містить лише натяки на можливістьусунення
в такий спосіб напруженості,що виникає внаслідок вчиненнязлочи-
ну. Тривалий час ведуться дискусії щодо створення фонду потер-
пілого, але далі них справа не йде.

За допомогою цифр доповідач спростував несправедливі
нарікання на те, що розгляд судами майже половини справ завер-
шується прийняттям неправильних судових рішень, і довів, що по-
при всі негаразди суди України переважно забезпечують якісний
розгляд справ. При цьому, наголосив він, відбувається поступова
трансформація суду з карального інструменту влади на орган, за
допомогою якого можна захистити будь-яке порушене право та
законні інтереси. Спостерігається гуманізація призначення судами
кримінального покарання особам, визнаним винними у вчиненні
злочину Тобто судова система України дедалі більше орієн-
тується на європейські стандарти.

Водночас існує певна загроза для оперативності та якості
розгляду справ, оскільки навантаження на суддів значно зросло
(за останні п'ять років - у 2,4 раза '“), в тому числі через не завжди
обгрунтоване віднесення до компетенції суду нових категорій
справ, наприклад адміністративних, пов'язаних із порушенням пра-
вил дорожнього руху. далі так тривати не може, заявив Голова Вер-
ховного Суду Укра'іни і запропонував виходити із ситуації шляхом
вилучення окремих незначних справ з підсудності судів, розвитку
третейських судів, спрощення у законодавчому порядку деяких су-
дових процедур, створення спеціалізованих судів, збільшення
кількості судів і суддів.

Показавши на конкретних прикладах. що здійсненняефективного
та оперативногоправосуддязалежить не лише від суду, з й від якості
роботи слідчого, прокурора, професіоналізму та дисциплінованості
адвоката, доповідач запропонував розв'язати наявні проблеми шля-
хом створення задекларованоі' Конституцією системи досудового
слідствана принципово нових засадах, ліквідації інституту направлен-
ня справи на додаткове розслідування, законодавчого визначення
статусу слідчого, а також прийняття новогоЗакону «Про адвокатуру».

В.Т. Маляренко привернув увагуучасниківслуханьдо ще одно-
го невирішеного питання, безпосередньо пов'язаного з опера-
тивністю правосуддя, - доставки засуджених, які перебувають під
вартою, для участі в розгляді кримінальнихсправ в апеляційних та
касаційних інстанціях. Гострота проблеми зумовлюється тим, що
після запровадження апеляційного і касаційного оскарження судо-
вих рішень згідно з чинним законодавством засуджений вправі ви-
магати своєі' участі в судовому засіданні, а якщо в апеляції пору-
шується питання про погіршення становища засудженого, виклик

його до суду є обов'язковим. Реалізація цих вимог закону потребує
колосальних державних витрат на етапування засуджених. Вихід
полягає у впровадженні в судочинство новітніх технологій,зокрема
відеоконференцзв'язку, який уже давно використовується в за-
рубіжній судовій практиці.

Тяганина та неякісний розгляд судових справ унаслідок недо-
статнього почуття відповідальності у деяких суддів за вирішення
справи, порушення ними законодавства, низькогопрофесіоналізму
перебувають у центрі уваги Верховного Суду та Ради суддів
України, які починаючи з 2002 р. запровадили вивчення на місцях
стану організації роботи місцевих і апеляційних судів, повідомив
доповідач. Водночас він привернув увагудо того, що складні умови
праці при скромній заробітній платі зумовлюють невелику кількість
бажаючих працювати суддею. На його думку, це симптом, який
спонукає до серйозних роздумів і термінового вирішення зако-
нодавчою та виконавчою владою питань професійної підготов-
ки, перепідготовки, підвищення кваліфікації суддів і працівників
апарату судів.

В.Т. Маляренко вказав також на необхідність законодавчого
розв'язання проблеми невиконання судових рішень, яке негативно
впливає на авторитет судової влади, оскільки не досягається кінце-
ва мета правосуддя - захист інтересів громадян і юридичних осіб
та реальне поновлення їхніх порушенихправ.

Підсумовуючи сказане, Голова Верховного Суду України наго-
лосив: «Невирішення належним чином проблем, якими нині живе
судова система, може призвести до серйозного розбалансування і

послаблення судочинства, зашкодити авторитету не лише судової
влади, а й держави в цілому. Можуть бути поставлені під загрозу
конституційні права і свободи людей, що справді загрожує націо-
нальній безпеці держави. Сьогодні необхідно сформувати таку су-
дову систему, яка не декларативно, а реально відповідатиме со-
ціальним і правовим запитам громадян, державним інтересам. буде
фінансово та кадрово забезпеченою. Тільки за таких умов вона мо-
же бути ефективною».

Голова Комітету Вер-
ховної Ради України з
питань правової полі-
тики В.В. Онопенко
розпочав свою співдо-
повідь із твердження,
що вже сам факт про-
ведення парламент-
ських слухань з питань
судово-правової ре-
форми вперше за 14
років незалежності Ук-
раїни є величезним по-

зитивом. За його словами, старій владі, попри всі декларації, був
потрібен не сильний і незалежний суд, а «кишеньковий» інструмент
для вирішення власних проблем та самозбереження. Нарешті ситу-
ація кардинально змінилася. Новий Президент, новий Прем'єр-
міністр, Голова ВерховноїРади займають однозначну позицію: без
незалежного суду не буде демократичної, правової держави. «Сьо-
годні ми маємо головне - політичну волю вищого керівництвадер-
жави», - відзначивнароднийдепутатУкраїни.

Зауваживши, що парламентські слуханняпроводяться для того,
щоб почути різні думки, виробити оптимальні варіанти, допомогти
українським судам зробити процес реформування судової влади
прозорим, Голова Комітету зосередився на аналізі пропозицій
суб'єктів законодавчої ініціативи, зацікавлених відомств, судів
різних рівнів, науковців.

В.В. Онопенко наголосив на необхідностістворення оптималь-
ноїсистеми судівзагальної юрисдикції,після чого повідомив,що під
час підготовки Комітетом проектів Цивільного, Адміністративного,
Господарського процесуальних кодексів створення Апеляційного
судуУкраїни було визнано зайвим і таким, що ускладнює правосуд-
дя. Реалізація зазначеної пропозиції була б доцільною, якби апе-
ляційні суди розглядали по першій інстанції цивільні, адміністра-
тивні, господарські справи. Проте ні вже прийнятий Цивільний

" Див. 0.12 цього номера.
"' Див. 0.10-11 цього номера.
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Комітету підстави для висновкупро те, що особливо неблагополуч-
но ситуація склалася в багатьох судах Чернігівської, Черкаської,
Одеської, донецької та Дніпропетровської областей.

На думку В.М. Стретовича, щоб подолати таке негативне яви-
ще, як корупція в судах, держава повинна: по-перше, вишукати
кошти і в чотири-п'ять разів підвищити заробітну плату суддів;
по-друге, передбачити в бюджетідостатньо коштів для задоволен-
ня всіх потреб судової влади; по-третє, передбачити превентивні
заходи щодо тих суддів, які переступають межу закону, - позбав-
лення права обіймати посаду, одержувати пенсіютощо.

Заступник Голови Комі-

тету Верховної Ради
України з питаньправо-
вої політики В.Ф. Сі-
ренко вважає навіть,
що в системі правосуд-
дя діють корупційні тех-
нологіі, які полягають,
наприклад, у тому, що:
близькі родичі голови
суду створюють юри-
дичні фірми і працюють
із ним як адвокати; суд-

дя залежить від голови суду, який вирішує його соціально-побутові
питання; голова суду, обіймаючи посаду протягом десяти років,
розставляє свої кадри в усіх інстанціях; суддею Вищого госпо-
дарського суду рекомендують юриста великої комерційної фірми.
Він наголосив на необхідностідоповнення відповідальностісудді за
дисциплінарні проступки та порушення присяги відповідальністю
за допущені судові помилки, яка може полягати у повторному скла-
данні кваліфікаційногоіспиту.

Звичайно, судді не могли не відреагувати на висловлені на ад-
ресу суддівського корпусуобвинувачення в корупції. 3 цього приво-
ду голова Апеляційного суду м. Києва А.В. Чернушенко сказав:
«Чому на кожному кроці, навітьу цій аудиторії, ми так безапеляційно
заявляємо про те, що судова система корумпована? Ми знаємо
про кілька випадків засудження суддів за корупційні діяння.
Однак чи дає це підстави стверджувати, що судова влада повністю
корумпована?»

Голова Апеляційного
суду Автономної Рес-
публіки Крим М.С. Тю-
тюнник переконаний,
що корупція в судах
пов'язана передусім із
їх недостатнім фінансу-
ванням: «Суди Автоном-
ної Республіки Крим
фінансуються, які реш-
та судів, на 30-50 %, а
справи розглядаються
на всі 100 %. Виникає

запитання: а де решта коштів береться? Відповідь відома: місцева
влада, різні фонди, спонсори, сторони у справах. Коли Верховна
Рада приймала закон про встановлення кримінальної відповідаль-
ності за незаконне фінансування судових органів (який не був
підписаний Президентом), депутати назвали це корупцією. Якщо
так, то корупція закладена в бюджеті й освячена урядом, Верхов-
ною Радою і Президентом, які відповідно готують, приймають
і підписуютьзакони про державний бюджет. Скасований закон був
правильним, але нелогічним. Напевно, треба було одночасно за-
проваджувати кримінальну відповідальність і за неналежне фінан-
сування судів. Тому що недофінансування - це причина, а ко-
рупція - наслідок, і ще нікому не вдавалося подолати наслідки, не
усунувши причини».

Представники суддівського корпусу взяли активну участь в
обговоренні й інших питань, доповнивши і деталізувавши загальну
картину того стану, в якому опинилися суди внаслідок безсистем-
ного їх реформування.

Голова КонституційногоСуду України М.Ф. Селівон зазначив,
що настав час зупинитися й подумати, якими мають бути подальші
кроки, і насамперед визначитися з тим, якоюж повинна бути судо-

ва система. За його
словами, в Європей-
ському суді 3 прав лю-
дини вже розроблено
проект рішення про те.
що наша судова систе-
ма не відповідає Кон-
венції про захист прав
людини та основних
свобод, оскільки не за-
безпечує, зокрема, реа-
лізацію права людини

на неупереджений і справедливий суд, на розгляд справи в розумні
строки. Неодноразове скасування судових рішень, які набрали за-
конноїсили, і повернення справ на новий розгляд суперечать прин-
ципам правової держави. У зв'язку з цим промовець запропонував
відкинути політичні мотиви й особисті інтереси і розробити концеп-
туальну модель судів загальної юрисдикції,яка відповідала б прин-
ципам правової держави та духу й букві Конституції.

М.Ф. Селівон назвав недоречною норму Конституції про те, що
суб'єктом права на звернення щодо неконституційностіакта, засто-
совуваного суддею загального суду, є лише ВерховнийСуд України.
оскільки вона не дає змоги оперативно вирішуватиконкретні спра-
ви. На його думку, таке право має бути надано кожному суду, навіть
місцевому.

Виконаннясудових рішень є проблемою і для Конституційного
Суду, повідомив його Голова. Незважаючи на чотири рішення про
неконституційність скасування пільг, компенсацій і гарантій без
відповідноїкомпенсації не лише для пенсіонерів, а й для певних ка-
тегорій працюючих, виконавча влада і парламент протягом трьох
років відтворюютьцю норму у законах проДержавний бюджет, хоча
і з деякими модифікаціями. 3 листопада 2004 р. ВерховноюРадою
не реалізовано рішення про неконституційністьположення ст. 69
Кримінальногокодексу України.

Голова Апеляційного
суду Чернівецької об-
ласті А.П. Огородник
та голова Дарницького
районного суду м. Киє-
ва Б.І. Вавринчук при-
вернули увагу аудиторії
до такого надзвичай-
но важливого, на їхню

думку, питання, як неза-
безпеченість судів при-
міщеннями, які відпо-
відали б вимогам щодо

здійснення судочинства. Наприклад, Апеляційний суд Чернівецької
області розташований у будинку, спорудженому ще в 1900 р.,
більшість приміщень якого не відповідають санітарно-гігієнічним
нормам: у кабінеті площею9 кв. метрів працюютьтри судді, а в іншо-
му площею 14 кв. метрів- 10 працівників апарату. При цьомурішен-
ня Чернівецькоїміської ради про передачу суду в оренду приміщення
штабуліквідованоївійськовоїчастини,яке є власністютериторіальної
громади, військовимкомандуваннямне виконується.

Б.І. Вавринчук переконаний, що вибух, після якого приміщен-
ня Дарницького районного суду, незважаючи на численні звер-
нення в різні інстанції, вже більше року перебуває в аварійному
стані, пізніше або раніше міг статися в будь-якому іншому суді
України внаслідок відповідного ставлення органів державної вла-
ди до правосуддя в цілому й окремих районних судів зокрема.
«Згадаймо, - зазначив промовець, скільки було проникнень у

приміщення судів, нападів на суддів і працівників суду, але адек-
ватних заходів щодо забезпеченняїхньої безпеки, а також безпе-
ки громадян не вживалося. Це питання не лише безпеки суддів
і працівників суду, а взагалі ставлення всіх гілок державної влади
до судів, до забезпеченняїхньої діяльності. Якщо ми задеклару-
вали, що будуємо правову державу, то це має полягати не лише
у прийнятті відповідних законів, а й у забезпеченні діяльності тих
органів, які забезпечують дотримання законів, у тому числі судо-
вих. Інакше всі заяви про будівництво правової держави зали-
шаться тільки розмовами».
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Голова Апеляційного су-
ду м. Києва А.В. Черну-
шенко нагадав, що
судді впродовж бага-
тьох років обстоювали
думку про необхідність
організаційного забез-
печення судової діяль-
ності самою судовою
владою, що внаслідок
досягнутого компромі-
су ці функціі були пере-

дані Міністерствомюстиції Державній судовій адміністрації, яка за-
лишилась органом виконавчої влади, висловив припущення, що,
можливо, саме це є однієюз причин незабезпечення неюдіяльності
районних судів, і порушив питання про те, хто ж надалі здійснюва-
тиме організаційне забезпечення діяльності судів.

Своєрідною відповіддю
на це питання став ви-
ступ Голови Ради суд-
дів України в.е. Кри-
венка, який сказав:
«Нам хочуть допомогти
в реформуваннісудової
системи. Якщо так, то
віддайте нам, шанов-
ні народні депутати,
можливість формуван-
ня Державногобюджету
в частині видатків на

утримання судів. Видумаєте, що ми недостатньопідготовлені, не змо-
жемо скласти кошториспроцедурирозгляду судових справ? Зможе-
мо. | ви не матимете права зменшити ні на копійку кошти, потрібні для
розглядусудових справ, тому що це було б не зменшенням видатків, а
забороною судочинствав державі. У системі судів є поважний орган
суддівського самоврядування- Рада суддів України, - який, на мою
думку, здатен визначити показники нарахування заробітної плати
працівникам-судів. Дайте нам таку можливість, і це будуть не пусті роз-
мови про незалежністьсудової влади, а реальна передача влади су-
дам», - зазначив В.В. Кривенко.

На противагу цим виступам Голова Державної судової
адміністрації України В.Я. Карабань повідомив, що за результа-
тами соціологічного опитування, проведеного в районних та апе-
ляційних судах, 98 % суддів цілком підтримують створення Дер-
жавної судової адміністрації та схвально ставляться до її роботи.
За два роки ії існування відбулися позитивні зрушення в орга-
нізаційному забезпеченні діяльності судів. А найголовнішим
ії надбанням В.Я. Карабань назвав розроблення пропозицій
щодо реформування відповідних механізмів, законодавче
закріплення яких дасть змогу забезпечити досягнення позитив-
ного результату.

Значною мірою здійс-
нення правосуддя ус-
кладнюється, за твер-
дженням суддів, без-
системністю,навіть хао-
тичністю оновлення за-
конодавства, внаслідок
чого деякі закони прий-
мають у цілком новій
редакції по три-чотири
рази, а кількість змін і

доповнень до них інко-
ли сягає сотні. Цю дум-

ку підтримав Голова підкомітетуКомітету ВерховноїРади України з
питань бюджетуЛ.М. Черновецький,який заявив, що народні де-
путати України заборгували суддівському корпусу щодо прийняття
таких законів, які б узгоджувалися між собою, і закликав суддів за
наявності суперечностей у законодавстві застосовувати Консти-
туцію України як закон прямої дії.

Багато промовців наголошували на тому, що внаслідок змін у
законодавстві, як позитивних (віднесення до юрисдикції судів усіх

правовідносин, що виникають у державі, зменшення ставок дер-
жавного мита тощо), так і недостатньо обгрунтованих (передачі на
розгляд судів справ про незначні адміністративні правопорушення,
відмови від досудового врегулювання господарських спорів), на-
вантаження на суддів перевищило критичну межу. На думку голови
ради суддів господарських судів України, судді Вищого господар-
ського судуУкраїни в.м. Палій, вийти із ситуаціїсамотужки, завдя-
ки лише своїм професійним навичкам і відповідальномуставленню
до роботи, вже неможливо. м.с. Тютюнник наголосив на тому, що
більше 100 справ на місяць суддя фізично розглядати не може,
оскільки це вже не правосуддя. Проте кілька років поспіль наванта-
ження на одного суддю в Криму становить від 130 до 200 справ. За
даними А.П. Огородника, в Кельменецькому районі Чернівецької
області минулого року кожен із двох суддів розглядав щомісяця по
278 справ. Таке становище пояснюється, зокрема, тим, що в цій об-
ласті на одного суддю припадає 15 тис. громадян, в той час як у
сусідній Румунії - втричі менше.

Не дивно, зазначали промовці,що за умовинестабільностізако-
нодавства й перевантаження судді припускаютьсяненавмисних по-
милок, тим більше, коли суддівськийкорпус постійнопоповнюється
молодими кадрами. В Автономній Республіці Крим, наприклад, 30 %
суддів мають стаж роботи до 5 і 60 % - до 10 років. За словами
М.С. Тютюнника, молоді судді відрізняютьсяза своїм менталітетом
від попереднього покоління суддів, для яких робота була всім жит-
тям. І ніякі репресії, покаранняситуаціюне змінять.Їх потрібнонавча-
ти, виховувати і, напевно, змінюватиумови праці в суді.

Тема добору й під-
готовки суддівських
кадрів отримала свій
розвиток у виступах
Голови Вищої кваліфі-
каційної комісії суддів
України В.В. Земля-
ного та ректора Ака-
демії суддів України
І.А. Войтюк.

Оскільки одним із
найважливіших зав-
дань судова-правової

реформи є поліпшенняякості правосуддя, зазначив В.В. Земляной,
вкрай актуальною стала проблема забезпечення судів високо-
кваліфікованими суддями, чиї професійні якості мають відповідати
сучасному рівневі судочинства. Існуюча система добору кадрів (ко-
ли будь-який громадянин, склавши менше ніж за годину іспит перед
кваліфікаційноюкомісією, може бути призначений на посаду судді і

здійснювати судочинство від імені держави) має бути замінена
підготовкою претендентів на посади судів у спеціалізованих за-
кладах суддівської освіти. На думку промовця, таку підготовкуможе
забезпечувати Академія суддів України.

Ця Академія, за словами їі ректора, поки що здійснює тільки
підвищення кваліфікаціїсуддів і працівниківапарату судів і має ста-
ти основною інституцією,яка допомагатиме суддям у надзвичайно
складних умовах нестабільності законодавства та величезного на-
вантаження.

У майбутньому відповідно до Концепції національної системи
підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації суддів,
працівників апарату судів та державної судової адміністрації пла-
нується розпочати і підготовкукандидатів на посаду судді.

Ідея створення державних навчальних закладів, які здійснюва-
тимуть професійну підготовку та підвищення кваліфікації суддів,
полягає в тому, щоб допомогти юристу, котрий уже має класичну
п'ятирічну юридичну освіту, набути практичних навичок. У за-
рубіжних країнах це організовано таким чином: приблизно 40 %
навчального часу припадає на навчання в аудиторіях і 60 % - на
стажування в судах. Ми до цього готові у плані методичного забез-
печення, підготовкиприміщень, зазначила І.А. Войтюк. бракує лише
законодавчої бази. Тому нагальною є потреба у внесенні від-
повідних змін до Закону «Про судоустрій України», а можливо, як
рекомендують експерти Ради Європи, й у прийнятті спеціального
закону про Академіюсуддів.

В інших країнах після закінчення академії або аналогічного
навчального закладу, де навчаннятриває від двохдо шести (у Нідер-
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ЄЙЇІ ландах) років, кандидат складає іспит спеціальнійдержавній екзаме- ефективності правосуддя, зокрема вдосконалення законодав-
%%й наційній комісії, яка може бути створена чи при Вищій раді юстиції, чи ства, належного Фінансового та матеріально-технічного забезпе-
82); при Вищій кваліфікаційній комісіісуддів.За результатами практично- чення судів і суддів, будівництва, реконструкції та капітального

й: го навчання, теоретичного тестування, з урахуванням думки судді- ремонту приміщень судів тощо; вдосконалити законодавство,
За: наставника та психолога можна буде дійти справді серйозних вис- яке регулює правові засади організації судової влади в Україні,

і.) новків щодо придатностіособи до зайняття відповідальноїпосади в передусім створити нову редакцію Закону «Про судоустрій Укра-
суді, підсумуваласказане ректорАкадеміі суддів.

Не обійшли увагою
промовці й таке ключо-
ве питання, як неза-
лежність судів і суд-
дів, 3 цього приводу
В.Й. Косенко, голова
кваліфікаційної комісії
загальних судів Київ-
ського апеляційногоок-
ругу, голова Солом'ян-
ського районного суду
м. Києвасказав:

«Суди поступово
починаютьвідігравати вагому роль у впровадженні в життя держав-
но-правової політики і дедалі частіше «зазіхають» на «найсвяті-
ше» - свободу і безкарність урядовців при прийнятті вольових та
управлінських рішень, які порушуютьправа громадян та інтереси
держави, керуючисьпри цьому не законом, а приватними інтереса-
ми. От і з'являються спроби вплинутина представників суддівсько-
го корпусув потрібномунапрямі: спочаткузадобрити їх, потім заля-
кати, а згодом вдатися і до інших, брутальнішихзаходів.

Як не парадоксально це звучить, але за радянських часів суди
були більш незалежними, ніж сьогодні. ...В умовах досить своє-
рідного розуміння демократії кількість чинників протиправного
впливу на суди і суддів значно збільшилася. На них чинять тиск:
органи влади, які інколи оцінюютьдіяльність судів не з точки зору
державних і суспільних інтересів, а керуючись відомчими мірку-
ваннями; органи місцевого самоврядування, які пояснюють
відступ від закону інтересами територіальних громад; діячі тіньо-
вого капіталу, представники організованих злочинних угруповань;
представники мас-медіа шляхом «розгромних» узагальнюючих
публікацій; депутати рад різних рівнів. зокрема народні депутати;
окремі ініціативні громадяни, які збираються біля приміщень судів
із плакатами й вигукують образи. Нікуди не поділося й прісно-
пам'ятне «телефонне» право. За таких умов забезпечити незалеж-
не здійснення правосуддя більш ніж проблематично, і неза-
лежність, задекларована у ст. 126 КонституціїУкраїни, опиняється
під загрозою».

Голова Апеляційного су-
ду Одеської області
А.В. Луняченко наго-
лосив на необхіднос-
ті підвищити правову
культуру українського
суспільства, з повагою
ставитися до самого
суду, оскільки вирішити
окремі справи кваліфі-
ковано й неупереджено
в тій ситуації, яка штуч-
но навколо них ство-

рюється, часом буває просто неможливо.Він закликав спокійно, роз-
важливо розробити нову Концепцію судова-правової реформи і

послідовноїї реалізовувати, орієнтуючисьнасамперед на якість, а не
на кількість.

Промовцівисловили незгоду з існуючою практикоюпризначен-
ня суддів на адміністративні посади в судах Президентом України.
На думкуГолови Вищогогосподарського судуУкраїни д.М. Прити-
ки, орієнтиром при вирішенні цього питання в усіх судах загальної
юрисдикціімає бути ст. 128 Конституції, згідно з якою Голова Вер-
ховного Суду України обирається на посаду та звільняється з неї
шляхом таємного голосування ПленумомВерховногоСуду України.

Д.М. Притика запропонував також: розробити цільову програ-
му розвитку судової системи на 2005-2010 рр., в якій мають бути
сформульовані пріоритетні завдання щодо шляхів підвищення

їни», який, за офіційним висновком експертів Ради Європи, не
відповідає європейським стандартам ні в частині побудови систе-
ми судів, ні щодо організації судової влади; створити спеціалізо-
вану наукову установу - Інститутсудочинства, який розробляв би
науково обгрунтовані пропозиції щодо організації та діяльності су-
дової влади, підвищення ефективності здійснення судочинства
в Україні.

Питанням запрова-
дження в Україні адмі-
ністративної юстиції
присвятили свої висту-
пи перший заступник
Голови Комітету з пи-
тань боротьби з органі-
зованою злочинністю і

корупцією І.В. Верни-
дубовта ГоловаВищо-
го адміністративного
суду України О.М. Па-
сенюк. Народний де-

путат України, зокрема, привернув увагу до необхідностірозмежу-
вання підсудності адміністративнихсправ між спеціалізованими і за-
гальними судами та особливостей дії в адміністративномупроцесі
принципу диспозитивності. О.М. Пасенюк наголосив на тому, що
адміністративнаюстиція є найбільш доступним і ефективним інститу-
том захисту прав, свобод та інтересів людини, демократична спря-
мованістьдіяльностіякого сприятиме підвищеннюавторитету не ли-
ше судової влади, а й глави держави, державних органів управління
та органів місцевого самоврядування; що судовий контроль за
діяльністю виконавчої влади, налагодження ефективного механізму
розгляду на всіх рівнях владної вертикалі конфліктів між органами
державного управління і громадянами стануть запорукою ліквідації
страшноїхвороби- корупції у владнихструктурах.

Заступник МіністраюстиціїУкраїни І.І. Ємельянова закликала
сформувати нарешті систему судів, зокрема визначити, який же
суд виконуватиме функції касаційної інстанції, створити мережу
спеціалізованих адміністративних судів і при цьому заперечила
доцільність створення Апеляційного суду з надуманими повнова-
женнями та збереження військових судів. На її думку, потрібно та-
кож переглянути запроваджені Законом «Про судоустрій України»
структуру і порядок функціонуваннякваліфікаційнихкомісій, прий-
няти в новій редакцїі Закон «Про статус суддів», передбачити ме-
ханізми оскарження суддівської бездіяльності.

Заступник Генерального прокурора України В.В. Кудрявцев
наголосив на тому, що якість правосуддя безпосередньо зале-
жить від якості підтримання державного обвинувачення, повідо-
мив, що з року в рік обсяг роботи прокурора з підтримання дер-
жавного обвинувачення та участі в засіданнях судів вищих
інстанцій зростає.Додалися й нові підстави їх участі у криміналь-
ному судочинстві - у попередньому розгляді справ при розгляді
судами подань про взяття під варту, проведенні слідчих дій, за
скаргами на дії прокурора і слідчого при закритті справ із нереа-
білітуючих підстав.

Загалом у минулому році прокурори взяли участь у розгляді
судами понад 360 тис. справ, що на 9 тис. більше, ніж у поперед-
ньому році. При цьому диспропорція кількості державних обвину-
вачів (приблизно 2 тис,) і суддів (майже 5 тис.) перешкоджає ефек-
тивному здійсненню правосуддя, Останнім часом поширюються
випадки зриву судових засідань через недостатню кількість проку-
рорів, їх зайнятість в інших процесах і здійснення ними інших
конституційних функцій. Це свідчить про необхідність збільшен-
ня кількості прокурорів, які підтримують державне обвинува-
чення в судах.

Суддя федерального суду США 5. Футей почав свій виступ із
того, що 3 грудня 2004 р. ВерховнийСудУкраїни у справі «Ющенко
проти ЦВК» відновив на практиці теорію поділу влади й утвердив
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Таблиця 3

Основні категорії цивільних справ, розглянутих судами України по першій інстанції

Кількість справ, у яких провадження закінчено

. Роки Динаміка,%
Категорія справ та рази ..

2001 2002 2003 2004

Цивільнісправи,усього 1 241 373 1 388 218 1 538 964 1 806 798 +17,4

У тому числі справи про
трудові спори,усього 255 079 180 495 161 850 137 676 -14.9

20.5% ' 13096 ' 10.596 ' 7.696 '

житлові спори,усього 74 556 98 985 115 977 584 351 " +5»0 Р-

6.0% ' 7.196 ' 7,5% ' 32596 '

право власності, усього 19 378 21 928 31 561 63 711 +2,0 р.

1.696 ' 1.696 ' 2.106 ' 5596

відшкодуванняшкоди, заподіяної ушкодженням 12 326 12 332 11 373 10 523 -7.5
здоров'я чи смертюгромадянина,усього

1.096 ' 0.996 ' 0.796 ' 0.696 '

відшкодуванняшкоди, заподіяної громадянинові 103 134 230 274 +19,1
незаконними діями органів дізнання, досудового

) . , .слідства, прокуратурита СУДУ, УСЬОГО 0.0196 ' 0.0196 ' 0.01% 00206

пов'язані з договороморендщУСЬого 3 127 5 700 7 094 8 703 +22.7

0.5% ' 0,4% ' 0.596 ' 0.596

авторськеправо, усього 153 99 131 127 -3,1

0.0196 ' 00196 00196 ' 0.0196 '

винахідницьке право,усього 20 24 18 27 +50,0

паювання землі, усього 26 244 24 053 17 436 18 958 +8,7

2.106' 1,796' 1.196“ 1.096'

захист честі, гідності та ділової репутації,усього 2 675 4 003 4 086 4 122 +0,9

0,2% ' О,3% ' 0.396 ' 0.296 '

з них до засобів масової інформації 539 704 627 514 -18,0

Провадженняу справах,що виникають 62 624 71 896 66 913 230 530 +3,4 р.
з адміністративно-правовихвідносин,усього

5.096 ' 5.296 ' 4.596 ' 12.896 '

з них скарги на дії органів і службових осіб у зв'язку 4 743 4 059 4 556 4 446 +2.1
з накладеннямадміністративноюстягнення

З них скарги громадянна рішення. дії або бездіяльність 43 810 46 759 44 918 70 602 +57,2
де жавнихо ганів, ю идичних чи с бових осібр р Р луж

5.596 ' 5, 96 ' 2.996 ' 5.996 '

з них скарги на рішення. дії або бездіяльність державного 7 431 8 912 10 717 12 305 +14,8
виконавцячи іншої посадовоїособи державноївиконавчої
служби

Справи окремогопровадження,усього 71 591 72 080 76 887 85 184 +10,8

5.896 ' 5,2% ' 5,О% ' 4.796 '

' Питома вага у загальній кількості справ, провадження в яких закінчене.
"до цієї категорії справ у 2004 р. віднесено також справи про стягнення плати за комунальні послуги та житло.
"' 2004 р. порівняно з 2003 р..
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%% Структура видав покарання, призначених засудженим особам
шщ [за вироками, що набрали законнот сиди)
%

2001 р. 2002 р. 2003 р. 2004 р.
Вид покарання

абс. % ' абс. % " абс. % * абс. % *

Засудженоосіб, усього 201 627 - 194 212 - 201 081 - 204 794 -
Штраф 6 254 5,1 10 510 54 8 915 44 11 595 5.6

Гіозоавлення права оолимати певні посади аоо 575 032 116 006 87 004 56 005з.піматисяпевноюдіяльн1стю

Громадські роботи 158 007 1 794 09 2 761 1.4 5 424 1.7

Виправні роботи 10 546 5.1 4 590 2,5 5 292 1.6 2 828 Н

Арешт 574 02 1 674 09 [995 10 2 089 140

Обмеження волі 666 05 5 121 1,6 5 514 1.7 5 826 179

Тримання в дисциплінарномуоатальионт 17 0.01 157 0.07 102 0505 124 01
вшськовослуэкоовшв

Позбавленняволі на певний строк 70 508 54.9 61 015 51,4 60 985 505 54 212 265

Довічне позбавленняволі 158 007 155 008 150 006 22 001

Інші міри покарання 5 576 1,8 5 187 1,6 88 004 25 0.01

Звільненовід покарання,усього
У тому числі

109 415 54,5 108 568 558 119 146 595 126 719 619

з випробуванням Зміна статистики 100 192 51,6 111 299 554 122 864 60

за амністієюта з інших підстав 10 958 5,4 5 296 2,7 7 209 5,6 5 855 1.9

умовнезасудження 42 824 21,2 2 125 1,1 588 02 - -
відстрочкавиконання вироку 54 575 171 755 04 250 О.! - -

Додаткові покарання

Конфіскаціямайна 55 907 16,8 4 607 249 " 4 450 267 " 5 755 582

Позоавленняправа обіимати певнт посади або 985 05 2 586 115 2 499 12 5 589 1.7
запматися певноюдіяльністю

Штраф 25 001 50 005 42 002 255 01

Позбавленнявійськового,спеціальногозвання, 8 - 60 005 65 0703 52 Щ)5
рангу або кваліфікаційногокласу
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Пенсійне забезпечення жінок, прийнятих у доб-
ровільному порядку на дійсну військову службу на по-
сади солдатів. матросів, сержантів і старшин, та членів
їхніх сімей здійснюється на підставах, встановлених
Законом М:) 2262-ХІІ для військовослужбовцівнадстро-
кової служби та військової служби за контрактом
і членів їхніх сімей.

4. Відповідно до статей 1, 2, 12 Закону Пе 2262-ХІІ
право на довічну пенсію за вислугу років набувають
Військовослужбовці та інші особи, які мають право на
пенсію згідно з цим Законом, за наявності на день
звільнення зі служби встановленої вислуги: 20 років
і більше - на підставі п. «а» ст. 12 Закону М.] 2262-ХІІ.
Військовослужбовці, які звільняються зі Збройних
Сил України у зв'язку з реформуванням останніх, ма-
ють право на цю пенсію за наявності 15 років вислу-
ги й за умови, Що їм виповнилося 45 років (п. 11 ст. 1

Закону від 15 червня 2004 р. [Че 1763-П/ «Про державні
гарантії соціального захисту військовослужбовців, які
звільняються із служби у зв'язку з реформуванням
Збройних Сил України, та членів їхніх сімей»; далі -Закон М.) 1763-ІУ).

Виняток із цього правила встановлено п. «6» ст. 12

Закону М 2262-ХІІ (в редакції Закону від 4 липня
2002 р. М 51-ІУ, який набув чинності 6 серпня 2002 р.)
для військовослужбовцівта осіб, які мають право на
пенсію згідно з цим Законом, раніше звільнених зі
служби. На підставі цього Закону починаючи з 6 серп-
ня 2002 р. незалежно від підстав та часу звільнення їм
може бути призначена пенсія за умови, що цим осо-
бам виповнилося 45 років (а інвалідам війни - неза-
лежно від віку) і що вони мають загальний трудовий
стаж 25 календарних років і більше, з яких не менше
12 календарних років і шести місяців становить вій-
ськова служба або служба в органах внутрішніх справ
чи в державній пожежній охороні.

Військовослужбовцямта особам, які мають право
на пенсію згідно із Законом Мт 2262-ХІІ, пенсії при-
значаються і виплачуються лише після звільнення їх
зі служби.

У разі повторного прийняття пенсіонерів із числа
військовослужбовцівта осіб, котрі отримують пенсію
згідно із Законом Мч 2262-ХІІ, на військову службу
до Збройних Сил України, інших утворених від-
повідно до законів України військових формувань і

Державної спеціальної служби транспорту, на служ-
бу до органів внутрішніх справ, органів та підрозділів
цивільного захисту, податкової міліції, а також кри-
мінально-виконавчої системи України виплата пен-
сій на час їх служби припиняється. При наступному
звільненні цих осіб зі служби виплата їм пенсій
здійснюється з урахуванням загальної вислуги років
на день останнього звільнення (ч. 2 ст. 2 Закону
Ме 2262-ХІІ).

Військовослужбовціта особи, котрі мають право
на пенсію згідно із Законом М? 2262-ХІІ і стали інвалі-
дами в період проходження ними служби, або не піз-
ніше трьох місяців після звільнення зі служби, або як-
що інвалідність настала пізніше цього строку, але
внаслідок поранення, контузії, каліцтва чи захворю-

вання, одержаних у період проходження служби
(ст. 18 Закону Ме 2262-ХІІ), набувають право на пенсію
по інвалідності. Члени сімей таких військовослужбов-
ців, а також осіб, які загинули, померли або пропали
безвісти, мають право на пенсію, яка призначається в
разі втрати годувальника.

Пенсії по інвалідності військовослужбовцям та
особам, які мають право на пенсію згідно з цим За-
коном, а також членам їхніх сімей в разі втрати году-
вальника призначаються незалежно від тривалос-
ті служби.

5. Відповідно до ч. 2 ст. 5 та п. «6» ст. 12 Закону
Пч 2262-ХП військовослужбовцям і особам, які мають
право на пенсію згідно з цим Законом, але були поз-
бавлені військових чи спеціальних звань або звільнені
зі служби у зв'язку із засудженням за умисний зло-
чин, вчинений з використанням свого посадового ста-
новища, або за вчинення корупційногодіяння, та чле-
нам їхніх сімей пенсія призначається на загальних
підставах, встановлених Законом Ме 1058-ГУ.

6. При розгляді справ зазначеної категорії суди
мають враховувати, що відповідно до ч. 3 ст. 43 Зако-
ну Мв 2262-ХІІ (в редакції Закону від 15 червня 2004 р.
М) 1769-П/ «Про внесення змін до статті 43 Закону
України «Про пенсійне забезпечення військовослуж-
бовців, осіб начальницького і рядового складу внут-
рішніх справ та деяких інших осіб», який набув чин-
ності ] січня 2005 р.; далі - Закон М.) 1769-ГУ) особам
офіцерськогоскладу, прапорщикам і мічманам, військо-
вослужбовцям надстрокової служби та військової
служби за контрактом, а також особам, які мають
право на пенсію згідно із Законом Мч 2262-ХІІ, та чле-
нам їхніх сімей пенсії нараховуються виходячи з роз-
міру грошового забезпечення за останньою штатною
посадоюперед звільненням з урахуванням відповідних
окладів за посадою, військовим (спеціальним) зван-
ням, відсоткової надбавки за вислугу років, щомісяч-
них додаткових видів грошового забезпечення [над-
бавки, доплати, підвищення) та премії в розмірах.
встановлених законодавством.

Перелік щомісячних додаткових видів грошового
забезпечення військовослужбовців, встановлений по-
становою Кабінету Міністрів України від 6 квітня
1998 р. М) 452, не є вичерпним, оскільки іншими нор-
мативно-правовими актами запроваджені інші що-
місячні надбавки, доплати та підвищення, які теж є
щомісячнимидодатковими видами грошового забезпе-
чення і також мають зараховуватися при нарахуванні
пенсій, проте лише тим особам, котрі отримували їх
під час проходження служби і були звільнені з неї вже
після їх запровадження.

7. Звернути увагу судів на те, що відповідно до
п. 2 розд. ІІ «Прикінцеві положення» Закону МА 1769-П/

особи, яким раніше було призначено пенсії згідно із
Законом Мв 2262-ХІІ, з 1 січня 2005 р. мають право на
перерахунок цих пенсій та виплату їм 50 % від суми
перерахованої пенсії. а з 1 січня 2006 р. - 100 % цієї
суми. У разі, якщо внаслідок перерахунку за норма-
ми Закону Ме 1769-П/ розмір пенсії або виплачуваної
в період з 1 січня 2005 р. до 1 січня 2006 р. її части-
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ни зменшується, пенсія виплачується в раніше вста-
новленому розмірі.

Згідно з доповненням, внесеним Законом від
16 грудня 2004 р. М 2255-ІУ «Про внесення змін до
деяких законів України з питань соціального захисту
військовослужбовців» (далі - Закон Мв 2255-ІУ)
до п. 2 розд. ІІ «Прикінцеві положення» Закону
Мв 1769-ІУ, особам, віднесеним в установленому зако-
ном порядку до числа ветеранів війни, відповідний
статус котрих їм надано за участь у Великій Вітчиз-
няній війні 1941-1945 рр. і у війні з імперіалістич-
ною Японією в серпні-вересні 1945 р., та особам, які
брали участь в інших бойових діях, що передували
згаданим війнам, а також дружинам загиблих (помер-
лих) зазначених осіб призначені раніше пенсії пере-
раховуються і виплачуються починаючи з 1 січня
2005 р. у 100%-му розмірі перерахованої пенсії.

8. Відповідно до ст. 63 Закону М.) 2262-ХІІ та п. 8
постанови Кабінету Міністрів України від 17 липня
1992 р. М) 393 перерахунок раніше призначених пенсій
військовослужбовцямта особам, котрі мають право на
пенсію згідно із цим Законом, провадитьсяу зв'язку зі
зміною (що сталася після звільнення їх зі служби)
розмірів грошового забезпечення, виходячи з якого
обчислюються пенсії.

При збільшенні розміру окладів грошового утри-
мання (посадового окладу й окладу за військовим
(спеціальним) званням) перерахунку підлягають як
відсоткова надбавка за вислугу років, так і інші додат-
кові види грошового забезпечення, що враховувалися
при обчисленні пенсії та розмір яких визначається у
відсотках від зазначених окладів грошового забезпе-
чення (за класність, роботу з таємними документами,
умови служби тощо), у тому числі після набуття чин-
ності з 19 січня 2000 р. постановоюКабінетуМіністрів
України від 8 січня 2000 р. М) 12 «Про внесення змін
до постанови Кабінету МіністрівУкраїни від 17 липня
1992 р. М.) 393».

Звернути увагу судів на те, що законодавством з
питань пенсійного забезпечення, яке діяло до 1 січня
2005 р., не було передбачено можливості перерахунку
раніше призначених пенсій у зв'язку із запроваджен-
ням після звільнення військовослужбовців та осіб,
котрі мають право на пенсію згідно із Законом
Пе 2262-ХП, нових щомісячних додаткових видів гро-
шового забезпечення, яких вони не отримували під
час служби, а також премій. Закон М.) 1769-ІЧ, який
набув чинності 1 січня 2005 р., не має зворотної сили,
тому вимоги щодо перерахунку пенсії з урахуванням
запроваджених після звільнення зі служби нових
щомісячних додаткових видів грошового забезпечення
та премій за минулий час, тобто до 1 січня 2005 р., за-
доволенню не підлягають.

Звільненим зі служби військовослужбовцям та
особам, які мають право на пенсію згідно із Законом
М.) 2262-ХП, котрим присвоєно чергові військові (спе-
ціальні) звання під час перебування їх у запасі або
у відставці, раніше призначені пенсії з урахуванням
нових присвоєних військових (спеціальних) звань не
перераховуються.

9. Судам потрібно мати на увазі, що з 1 січня
2006 р. набуває чинності Закон Мв 2255-ІУ, яким перед-
бачено зміну редакції ч.3 ст. 63 Закону М:) 2262-ХІІ
і запроваджено новий порядок перерахунку раніше
призначених пенсій. Ним, зокрема, встановлено, що
всі призначені відповідно до Закону М) 2262-ХІІ пенсії
підлягають перерахунку у зв'язку зі зміною розміру
хоча б одного з видів грошового забезпечення відпо-
відних категорій військовослужбовців та осіб, які ма-
ють право на пенсію згідно з цим Законом, або у зв'яз-
ку із введенням для зазначених категорій осіб нових
щомісячнихдодаткових видів грошового забезпечення
(надбавок, доплат, підвищень) і премій у розмірах,
встановлених законодавством. Перерахунок пенсій
здійснюється на момент виникнення права на такий
перерахунок і провадиться у строки, встановленіу ч. 2
ст. 51 Закону Ме 2262-ХІІ.

Пунктом 2 розд. ІІ «Прикінцеві положення» Закону
Не 2255-ІУ передбачено обов'язковий перерахунок пен-
сій, призначених раніше згідно із Законом Ме 2262-ХІІ,
з урахуванням змін розмірів і введення нових видів
грошового забезпечення, що відбулися чи були вве-
дені після призначення пенсій, з яких останні обчис-
люються відповідним категоріям військовослуж-
бовців та особам, котрі мають право на пенсію згідно
із Законом М.) 2262-ХІІ. Цей закон також не має зво-
ротної сили.

10. Відповідно до ст. 51 Закону Мв 2262-ХІІ перера-
хунок пенсій провадиться з 1-го числа місяця, наступ-
ного за місяцем, в якому настали обставини, що тяг-
нуть зміну розміру пенсії. Якщо при цьому пенсіонер
набув право на підвищення пенсії, різницю в ній за
минулий час може бути йому виплаченоне більше ніж
за 12 Місяців.

11. Річний термін для виплати пенсії за минулий
час обчислюється з дня звернення пенсіонера або над-
ходження в пенсійний орган документів, необхідних
для призначення пенсії, а для виплати різниці пенсії -з 1-го числа місяця, наступного за тим, в якому пенсіо-
нер звернувся з клопотанням перерахувати пенсію
або в пенсійний орган надійшли документи, необхідні
для такого перерахунку.

Днем звернення за пенсією вважається день прий-
няття заяви про призначення пенсії з усіма докумен-
тами. які заявник зобов'язаний подати, а при переси-
ланні заяви з документами поштою- дата, зазначена
в поштовомуштемпелі місця відправлення заяви.

Якщо до заяви про призначення пенсії додано не
всі необхідні документи, пенсійний орган має роз'яс-
нити заявнику або повідомити його письмово про те,
які документи він повинен подати додатково. При
поданні таких документів до закінчення трьох місяців
із дня одержання роз'яснення (повідомлення)про не-
обхідність подання додаткових документів днем звер-
нення за пенсією вважається день прийняття заяви
про призначення пенсії або дата, зазначена в пошто-
вому штемпелі місця відправлення цієї заяви.

12. При розгляді справ зазначеної категорії судам
необхідно враховувати особливості пенсійного забез-
печення осіб, звільнених із військової служби у зв'яз-
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ку з реформуванням Збройних Сил України, встанов-
лені Законом від 15 червня 2004 р. М 1763-ІУ (чинний
з 8 липня 2004 р.]. Дію цього Закону поширено на
військовослужбовців,звільнених із військової служби
з цієї ж причини після 1 січня 2004 р. (п. 2 ст. З Зако-
ну Пе 1763-ІУ).

Згідно з п. ]1 ст. 1 Закону М) 1763-1У для зазначе-
ної категорії військовослужбовців за умови, що їм ви-
повнилося 45 років, і за наявності вислуги 15 років
пенсія обчислюється у розмірі 40 % від грошового за-
безпечення зі збільшенням цього розміру на 2 % за
кожний наступний рік вислуги, але не більше 50 %

від суми відповідного грошового забезпечення. При
цьому пенсії обчислюються в розмірі та порядку,
визначених у Законі [Че 2262-ХП.

13. У ст. 15 Закону Не 2262-ХІІ передбачено підви-
щення пенсій за вислугу років. Зокрема, особам офі-
церського складу, прапорщикам. мічманам, військо-
вослужбовцям надстрокової служби та військової
служби за контрактом, особам, які мають право на
пенсію згідно з цим Законом і є ветеранами війни
або особами, на котрих поширюється дія Закону від
22 жовтня 1993 р. М 3551-ХІІ «Про статус ветеранів
війни, гарантії їх соціального захисту», пенсії за вис-
лугу років підвищуються у відповідних відсотках від
розміру мінімальної пенсії за віком. Таке підвищення
провадиться виходячи з розміру мінімальної пенсії за
віком - 19 грн. 91 коп., встановленого постановою
Кабінету Міністрів України від 3 січня 2002 р. М91

«Про підвищення розмірів пенсій та інших соціаль-
них виплат окремим категоріям пенсіонерів, фінансу-

УКАЗ

ПРЕЗИДЕНТАУКРАЇНИ

Про нагородження А. Яреми
орденом князя Ярослава Мудрого

За значний особистий внесок у розвиток судової
системи України, захист конституційних прав і свобод
громадян, багаторічну сумлінну працю та з нагоди
50-річчя від дня народження п о с т а н о в л я ю:

Нагородити орденом князя Ярослава МудрогоУ ступеня
ЯРЕМУ Анатолія Григоровича - заступника Голови
ВерховногоСуду України.

ПрезидентУкраїни В. ЮЩЕНКО

м.Київ, 5 квітня 2005 року
не 586/2005

вання яких здійснюється за рахунок коштів державно-
го бюджету», дію якої з 1 жовтня 2003 р. поширено на
вказаних осіб постановою Кабінету Міністрів Украї-
ни від 2? серпня 2003 р. М) 1350 «Про підвищення
рівня пенсійного забезпечення військовослужбовців,
осіб начальницького і рядового складу органів внут-
рішніх справ та деяких інших осіб».

14. При розгляді справ зазначеної категорії судам
необхідно враховувати, що згідно зі ст. 55 Закону
МС.» 2262-Х11 суми пенсії, нараховані пенсіонерам
з числа військовослужбовців, особам, які мають пра-
во на пенсію згідно з цим Законом, та членам їхніх
сімей і не одержані ними своєчасно, виплачуються за
минулий час не більше ніж за три роки перед звер-
ненням із заявою про її одержання, а суми пенсії, не
одержані своєчасно з вини органу, який призначає
або виплачує пенсію, виплачуються за минулий час
без обмеження будь-яким строком.

15. При порушенні пенсійними органами прав і

свобод заявників, пов'язаних із пенсійним забезпечен-
ням, останні мають право на відшкодування заподіяної
їм моральної та матеріальної шкоди в установленому
законодавством порядку на підставі ст. 17 Закону від
20 грудня 1991 р. М 2011-ХІІ «Про соціальний і право-
вий захист військовослужбовцівта членів їх сімей».

16. Судовій палаті у цивільних справах та Вій-

ськовій судовій колегії Верховного Суду України,
апеляційним судам потрібно регулярно вивчати й

узагальнювати практику розгляду справ зазначеної
категорії та своєчасно вживати необхідних заходів
для усунення виявлених недоліків у діяльності судів.

УКАЗ

ПРЕЗИДЕНТАУКРАЇНИ

Про нагородження В. Маринченка
орденом князя Ярослава Мудрого

За значний особистий внесок у розвиток судової
системи України, захист конституційних прав і свобод
громадян, багаторічну сумлінну працю та з нагоди
50-річчя від дня народження п о с т а н о в л я ю:

Нагородити орденом князя Ярослава МудрогоУ ступеня
МАРИНЧЕНКАВіктора Ааврентійовича - суддю Верхов-

ного Суду України.

ПрезидентУкраїни В.ЮЩЕНКО

м. Київ, 3 березня 2005 року
не 416/2005 -

10 м94(50)'2005-





.

ВЕРХ0880Г8

ІСН

України

-

В

СУДОВА

ПРАКТИ

КА

2000 р. Пославшисьна те, що відповідачка не виплати-
ла обумовленої у договорі суми, позивач просив
розірвати договір купівлі-продажу з підстав, передба-
чених у ст. 232 ЦК '. Оскільки за договором купівлі-
продажу від 8 лютого 2001 р. між МПП «Фірма «Анед»
та Г. остання придбала у свою власність будинок М.» 6,
а 26 березня 2001 р. за актом приймання-передачі-
будинок магазину М) 1, позивач просив визнати дого-
вір купівлі-продажуй акт приймання-передачі недійс-
ними з підстав, передбачених у статтях 48, 62 ЦК.
Крім того, просив відшкодувати йому матеріальну та
моральну шкоду в розмірі 50 тис. грн.

У процесі розгляду справи суд притягнув до участі
у ній як співпозивача та співвідповідача відповідно
МПП «Фірма «Інтеро» і МПП «Фірма «Анед», а як тре-
тю особу - акціонерний комерційний банк «Україн-
ський банк торговельного співробітництва».

Феодосійський міський суд Автономної Респуб-
ліки Крим рішенням від 25 листопада 2002 р. позов О.
задовольнив частково: постановив розірвати договір
купівлі-продажу від 17 квітня 1995 р. та визнати не-
дійсними договір купівлі-продажу будинку М 6 від
8 лютого 2001 р. й акт приймання-передачі магазину
М 1 від 26 березня 2001 р. У задоволенні решти позов-
них вимог відмовив.

Апеляційний суд Автономної Республіки Крим
рішенням від 31 березня 2003 р. рішення міського су-
ду в частині задоволення вимог О. скасував та поста-
новив нове рішення - про відмову в задоволенні по-
зову за пропуском строку позовної давності.

У касаційній скарзі О. просив скасувати рішення
апеляційного суду, пославшись на порушення цим
судом норм матеріального права, а рішення суду пер-
шої інстанції - залишити без зміни.

Заслухавши суддю-доповідача, обговоривши наве-
дені у скарзі доводи та перевіривши матеріали справи,
Судова палата у цивільних справах Верховного Суду
України встановила, що касаційна скарга частково
підлягає задоволенню з таких підстав.

Апеляційний суд, скасовуючирішення суду першої
інстанції в частині задоволення вимог 0. і відмовляючи
останньому в задоволенні позову, виходив з того, що 0.
звернувсядо суду з пропуском установленого ст. 71 ЦК
трирічного строку позовної давності. Проте такого вис-
новку апеляційнийсуд дійшов з порушеннямвимогма-
теріальітого та процесуального права.

Відповідно до положень ст. 76 ЦК перебіг строку
позовної давності починається з дня виникнення пра-
ва на позов. Зазначене право виникає з дня, коли осо-
ба дізналась або повинна була дізнатися про порушен-
ня свого права.

»

Згідно зі ст. 80 ЦК закінчення строку позовної дав-
ності до пред'явлення позову є підставою для відмови в
позові. Однак якщо суд, арбітраж або третейський суд
визнає причину пропуску строку позовної давності по-
важною, порушене право підлягає захисту.

Апеляційний суд, постановляючи рішення про
відмову О. в задоволенні позову, виходив з того. що
початок перебігу строку позовної давності необхідно
рахувати з дня укладення договору, тобто з 17 квітня
1995 р., і цей строк ним пропущений.

Проте суд не врахував, що відповідно до вимог
ст. 80 ЦК порушене право підлягає захисту в разі по-
важності причини пропуску строку позовної давності.
і не дав належної оцінки поясненням позивача й ма-
теріалам справи про те, що строк для остаточної опла-
ти вартості проданого майна неодноразово продовжу-
вався й останній раз закінчився 30 грудня 2000 р.

Крім того, апеляційний суд відмовив О. в задово-
ленні позову за пропуском строку позовної давності
ще й у частині його вимог про визнання недійсними
договору купівлі-продажу будинку М.! 6 від 8 лютого
2001 р. та акта прийняття-передачі магазину М 1 від
26 березня 2001 р., хоча позов був заявлений у люто-
му 2002 р., тобто в межах строку позовної давності.

Згідно зі ст. 232 ЦК якщо покупець на порушення
договору відмовиться прийняти куплену річ або запла-
тити за неї встановлену ціну, продавець вправі вима-
гати прийняття речі покупцем і оплати її ціни, а також
відшкодування збитків, завданих затримкою виконан-
ня, або, зі своєї сторони, відмовитисьвід договоруі ви-
магати відшкодування збитків.

Зазначена норма надає право продавцю на розір-
вання договору, в тому числі у зв'язку з несплатою
обумовленоїу договорі суми.

Апеляційний суд, застосувавши положення ч, 1

ст. 80 ЦК, не врахував положення ст. 232 цього Кодек-
су в сенсі ч. 2 ст. 80 ЦК щодо захисту порушеногопра-
ва. За таких обставин рішення апеляційного суду
підлягає скасуванню.

Однак не можна погодитись і з рішенням місько-
го суду через те, що він, задовольняючи вимоги О. в
частині розірвання договору та визнання недійсними
угод, не зазначив наслідків цього, а також належним
чином не з'ясував причин звернення з позовом про
розірвання договору лише в лютому 2002 р.

Оскільки допущені судами порушення норм ма-
теріального та процесуального права призвели до не-
правильного вирішення справи, Судова палата у цивіль-
них справах Верховного Суду України, керуючись
ст. 334 ЦПК, касаційну скаргу О. задовольнила частко-
во: рішення Феодосійського міського суду від 25 листо-
пада 2002 р. та Апеляційного суду Автономної Респуб-
ліки Крим від 31 березня 2003 р. скасувала і направила
справу на новий розгляд до суду першої інстанції.

Законодавчими актами України не встановлено
спеціального порядку набуття громадянами права
власності на рухоме майно, отже, застосування ст. 13
Закону України «Про власність» при вирішенні по-
зовів про визнання права власності на таке майно не-
правомірне

Ухвала Сууової палати у цивільних справах
Верховного Сууу України віу 25 лютого 2004 р.
(в и тп я г)

У жовтні 1999 р. Т. звернувся до суду з позовом до
М. про визнання права власності на 2/3 кіоску. На 06-
грунтування своїх вимог зазначав, що в липні-серпні
' Тут і далі мається на увазі ЦК України 1963 р., який втратив чинність з 1 січня 2004 р.,
але був чинним на час виникнення спірних правовідносин.

1(Ч мг4(5о)'2005
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6-актура від 1 вересня 2000 р. М!) 1/09 та рахунок-фак-
тура від 27 вересня 2000 р. М.) 27/09), про що між нею
та виконавцем були підписані акти приймання-здаван-
ня виконаних робіт від 15 та 26 вересня 2001 р.

Оскільки укладення такого договору не суперечи-
ло вимогам законодавства, а результати наданих за
договором послуг використані нею для подальшої
професійної діяльності (посвідчення установчих до-
куменТів господарських товариств, договорів застави
та купівлі-продажу), заявниця вважає неправомірним
висновок ДПІ про безпідставність включення до ва-
лових витрат тієї суми, яку вона сплатилаДП «Н. К.»,
й просить скасувати рішення заступника начальни-
ка ДПІ від 12 вересня 2001 р. в частині зобов'язання
сплатити донарахований прибутковий податок у сумі
44 тис. 17 грн. та 8 тис. 803 грн. штрафних санкцій.

Голосіївський районний суд м. Києва рішенням від
29 листопада 2001 р., яке залишив без зміни Апеляцій-
ний суд м, Києва ухвалою від 14 березня 2002 р., скар-
гу задовольнив.

У касаційній скарзі ДПІ порушило питання про
скасування зазначених рішень, пославшись на пору-
шення судом норм матеріального та процесуально-
го права.

Заслухавши суддю-доповідача, обговоривши наве-
дені у скарзі доводи та перевіривши матеріали справи,
Судова палата у цивільних справах Верховного Суду
України дійшла висновку, що касаційна скарга підля-
гає задоволенню з таких підстав.

Постановляючи рішення, суди як першої, так і

апеляційної інстанцій виходили з того, що ст. 24 Зако-
ну від 2 вересня 1993 р. М.) 3425-ХІІ «Про нотаріат»
(далі - Закон М9 3425-ХІІ) передбачено,що приватний
нотаріус вправі мати контору, укладати цивільне-пра-
вові та трудові договори. відкривати розрахунковий та
інші рахунки в банках.

На підставі Закону М.) 3425-ХІІ між приватним но-
таріусом А. та ДП «Н.К.» 12 серпня 2000 р. було
укладено договір про надання юридичних послуг що-
до професійної діяльності А. Суму, яку заявниця
сплатила за юридичні послуги зазначеному підприєм-
ству згідно з декларацією про доходи, отримані в
ІІІ кварталі 2000 р., вона включила до складу вало-
вих витрат.

Відповідно до ст. 13 Декрету Кабінету Міністрів
України від 26 грудня 1992 р. М.) 13-92 «Про прибутко-
вий податок з громадян» (далі - Декрет М) 13-92) та
п. 13 Інструкції «Про прибутковий податок з грома-
дян» (затверджена наказом Головної державної подат-
кової інспекції України від 21 квітня 1993 р. М 12;
далі - Інструкція '), оподатковуваним доходом вва-
жається сукупний чистий доход, тобто різниця між ва-
ловим доходом (виручки у грошовій та натуральній
формі) і документально підтвердженими витратами,
безпосередньо пов'язаними з одержанням доходу.

До складу витрат, безпосередньо пов'язаних з
одержанням доходів, належать витрати, які включа-
ються до складу валових витрат виробництва (обігу)
або підлягають амортизації! згідно із Законом від
28 грудня 1994 р. М 334/94-ВР «Про оподаткування
прибутку підприємств» (далі - Закон Мт 334/94-ВР).

Відповідно до ст. 5 Закону Мт.) 334/94-ВР, Інструкції
та Додатку М.) 7 до неї «Про склад валових витрат ви-
робництва (обігу), що виключаються з валового дохо-
ду суб'єктів підприємницької діяльності-фізичних
осіб» (затверджений наказом ДПА України від 14 лю-
того 2001 р. М.) 53, зареєстрованим у Мін'юсті України
15 березня 2001 р. за Не 239/5430; далі - Додаток М.) 7

до Інструкції) валовими витратами виробництва та
обігу є сума будь-яких витрат платника податку в гро-
шовій. матеріальній або нематеріальнійформах, здійс-
нюваних як компенсація вартості товарів (робіт,
послуг), які придбаваються (виготовляються) таким
платником податку для їх подальшого використання у
власній господарськійдіяльності. При цьому положен-
ня ст. 5 Закону М.) 334/94-ВР застосовуються в частині
підтвердження первинними документами витрачених
сум згідно з операціями (які відповідають переліку, на-
веденому в цій статті), безпосередньо за результатами
або за участю яких у податковому періоді (у звітному
кварталі) отримано дохід.

Оскільки, за висновками судів, заявниця надала
суду відповідні докази про те, що юридичні послуги.
надані їй ДП «Н. К.», були використані в її діяльності
для одержання доходу. то віднесення нею до валових
витрат сум, сплачених цьому підприємству за догово-
ром від 12 серпня 2000 р., відповідає вимогам чинного
законодавства України. Тому рішення заступника на-
чальникаДПІ про стягнення з приватногонотаріусаА.
донарахованоґо прибуткового податку в сумі 44 тис.
17 грн. є неправомірним.

Проте таких висновків суди дійшли з порушенням
норм матеріального та процесуального права. Так, за
змістом ст. 24 Закону Міг 3425-ХІІ, Декрету Міг 13-92,

Закону М! 334/94-ВР та Додатку М 7 до Інструкції до ви-
трат, що включаються до складу валових витрат вироб-
ництва (обігу), належать витрати. що пов'язані з госпо-
дарською діяльністю особи (фізичної чи юридичної).
але не стосуються і'і професійної діяльності.Тому дого-
вори про надання юридичних послуг особі, яка за поса-
дою виконує ці обов'язки, хоча й можуть укладатися,
проте зазначені витрати на виконання таких договорів
не включаються до валових витрат виробництва (обігу).

Суди згідно із зазначеними законами, а також
статтями 40, 62 ЦПК мали дати належну оцінку укла-
деним договорам і правильно вирішити спір.

До того ж приватний нотаріус А. на час проведен-
ня перевірки не надала документів, які б підтверджу-
вали витратну частину декларації про доходи за
ІІІ квартал 2000 р. (меморандум з питань створення та
діяльності в Україні підприємства з іноземними інвес-
тиціями, меморандум з питань правового регулювання
банківської діяльності і кредитних відносин на Украї-
ні. проект договору купівлі-продажу нежитлового
приміщення), незважаючи на те, що ДПІ на підставі
п. 2 ст. 11 Закону від 4 грудня 1990 р. М.) 509-ХІІ «Про
державну податкову службу в Україні» та п. 1 ст. 19

Декрету Ме 13-92 направила А. листи з вимогою про

' У редакцп', яка була чинною на час виникнення спірних правовідносин. Наказом
Державної податковоі адміністрацлі від 16 липня 2003 р. МЕ 352 в інструкцпо внесено
зміни; зокрема, змтнено й назву: Інструкція про оподаткування доходів фізичних осіб
від зайняття підприємницькою діяльністю (набула чинності з 1 березня 2004 р.).
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просив визнати дії суб'єкта оскарження незаконними,
а винесені постанови скасувати.

Орджонікідзевський районний суд м. Запоріжжя
рішенням від 27 червня 2003 р. в задоволенні скарги І.

відмовив.
Апеляційний суд Запорізької області ухвалою від

28 жовтня 2003 р. апеляційнускаргу заявника відхилив,
а рішення суду першої інстанції залишив без зміни.

Не погоджуючисьіз зазначеними судовими рішен-
нями, І. оскаржив їх у касаційному порядкудо Верхов-
ного Суду України.

У касаційній скарзі заявник, пославшись на пору-
шення норм процесуального права та неправильне
застосуваннянорм матеріальногоправа, просив скасу-
вати рішення суду першої інстанції й ухвалу апе-
ляційного суду та постановити нове рішення - про
задоволення його вимог.

Заслухавши суддю-доповідача та обговоривши на-
ведені у скарзі доводи, Судова палата у цивільних спра-
вах Верховного Суду України вирішила, що касаційна
скарга задоволенню не підлягає з таких підстав.

Відповідно до вимог ст. 333 ЦПК Верховний Суд
України в касаційному порядку перевіряє правиль-
ність застосування судом першої чи апеляційної ін-

станції норм матеріального або процесуального права
і не вправі встановлювати або вважати доведеними
обставини (факти), що не були встановлені в рішенні
чи відкинуті ним, вирішувати питання про досто-
вірність або недостовірність того чи іншого доказу,
про перевагу одних доказів над іншими. Суд каса-
ційної інстанції перевіряє законність судових рішень
(ухвал) лише в межах вимог, заявлених у суді пер-
шої інстанції.

У ст. 336 ЦПК визначено підстави для скасування
судових рішень і передачі справи на новий розгляд.
Під час касаційного розгляду зазначеної справи Судо-
ва палата у цивільних справах Верховного Суду
України таких підстав не виявила. Суди при постанов-
ленні рішення від 27 червня 2003 р. й ухвали від
28 жовтня 2003 р. дотримувались норм матеріального
та процесуального права.

На підставі викладеного, керуючись статтями
333-335 ЦПК, Судова палата у цивільних справах
Верховного Суду України касаційну скаргу І. відхили-
ла, а рішення Орджонікідзевського районного суду
м. Запоріжжя від 27 червня 2003 р. та ухвалу Апеля-
ційного суду Запорізької області від 28 жовтня 2003 р.
залишила без зміни.

Рішення у господарських справах
Відповідно до змісту статей 53 і 78 Уніфікованого

Закону про переказні векселі та прості векселі у ви-
падку непред'явлення векселя для платежу чи невчи-
нення протесту в його неакцепті або неплатежі у вста-
новлені законом строки держатель втрачає свої права
регресу проти індосантів. проти трасанта і про-
ти інших зобов'язаних осіб, за винятком акцептанта
(для переказних векселів) і векселедавця (для простих
векселів)

Постанова Сууової палати у госпоуарських справах
Верховного Сууу України віу 5 жовтня 2004 р.
(в и т я г)

У грудні 2001 р. до Господарського суду м. Києва з
позовом до дочірньої компанії «Укртрансгаз» Націо-
нальної акціонерної компанії «Нафтогаз України» (да-
лі - Компанія) звернулося товариство з обмеженою
відповідальністю «Віадук-А» (далі - Товариство) з ви-
могою про стягнення заборгованостіза простим вексе-
лем у сумі 9 млн. 532 тис. 677 грн. Товариство мотиву-
вало заявлену вимогу тим, що воно є держателем
простого векселя, емітованого 24 листопада 1998 р. від-
критим акціонерним товариством «дніпропетровський
металургійний завод ім. Петровського» (далі - Завод)
зі строком оплати «за пред'явленням». але не раніше
1 січня 2000 р. Цей вексель воно придбало у Компанії
на підставі бланкового індосаментута договору купівлі-
продажу від 31 травня 2001 р.

Відповідач позов не визнав, мотивувавши свої за-
перечення тим. що позивач є кредитором на вексель-
ну суму в справі про банкрутство Заводу. Крім того,

він зазначив, що вексель емітенту до платежу не
пред'являвся, а тому не було заявлено протест у його
неплатежі й про це не інформували індосантів. Через
ці обставини Товарисгво не мало змоги звертатися
з позовами до всіх індосантів.

Господарськийсуд м. Києва рішенням від 25 груд-
ня 2003 р. в позові відмовив, обгрунтувавшийого тим.
що позивач у встановлені статтями 34, 44 Уніфіковано-
го Закону про переказні векселі та прості векселі
(прийнято відповідно до Конвенції, якою запровадже-
но Уніфікований Закон про переказні векселі та
прості векселі від 7 червня 1930 р.; далі - Уніфікова-
ний Закон) строки і порядку не пред'являв Заводу век-
сель для платежу і відповідно щодо неплатежу но-
таріус не вчиняв протест, а тому Товариство втратило
право пред'являти позов до індосантів та інших 30-
бов'язаних осіб, за винятком акцептанта переказного
векселя або векселедавця простого векселя; своїм пра-
вом на пред'явлення вимоги до векселедавця він ско-
ристався, вступившиу справу про банкрутство Заводу
кредитором на суму цього векселя.

Київський апеляційний господарський суд поста-
новою від 9 березня 2004 р. зазначене судове рішення
залишив без зміни з тих самих підстав.

Вищий господарський суд України постановою
від 1 червня 2004 р. за касаційною скаргою Товари-
ства рішення суду першої інстанції та постанову апе-
ляційної скасував, справу передав на новий розгляд.
Суд касаційної інстанції виходив з того, що при ухва-
ленні скасованих рішення і постанови суди не дослі-
джували оригінал простого векселя, який є підставою
для пред'явлення позову, а також не дали належної
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оцінки тій обставині, що позивач став власником век-
селя 31 травня 2001 р. - тобто після закінчення
річного строку на пред'явлення його для платежу.

Компанія в касаційній скарзі просила зазначену
постановуВищого господарськогосуду України скасу-
вати, мотивуючи це тим, що суд припустився різного
застосування закону в аналогічних справах, а ухвале-
на ним постанова обгрунтована тільки посиланнями
на порушення судами першої та апеляційної інстанцій
процесуальне-правових норм, але не наведено жод-
них фактів порушень або неправильного застосування
норм матеріальногоправа.

Заслухавши суще-доповідача і пояснення пред-
ставників сторін, розглянувшидоводи касаційної скар-
ги та перевіривши матеріали справи, Судова палата у
господарських справах Верховного Суду України вирі-
шила, що касаційна скарга підлягає задоволенню з та-
ких підстав.

Відповідно до ч. 1 ст. 111'“ Господарськогопроце-
суального кодексу України (далі - ГПК) підставами
для скасування рішення місцевого суду чи постанови
апеляційного господарського суду є порушення або
неправильне застосування норм матеріальногочи про-
цесуального права.

Оскаржену постанову обгрунтовано положення-
ми ч. 2 ст. 34 ГПК, згідно з якою обставини справи,
які відповідно до законодавства мають бути підтвер-
джені певними засобами доказування, не можуть під-
тверджуватися іншими засобами доказування. Поси-
лаючись на те, що оригінал векселя неодноразово
витребовувався судом, але не був представлений на
його розгляд, Вищий господарський суд України
дійшов помилкового висновку про порушення місце-
вим та апеляційним судами вимог зазначеної проце-
суальної норми. При цьому суд не вказав, відповідно
до якого законодавчого акта позовна вимога про стяг-
нення вексельного боргу має бути підтверджена тіль-
ки оригіналом векселя. У цьому випадку правильним
є висновок, що грунтується на змісті ст. 47 Уніфіко-
ваного Закону, згідно з якою держатель векселя має
право пред'являти позов до кожного трасанта, акцеп-
танта, індосанта та осіб. які забезпечують авалем
платіж, окремо і до всіх разом, а пред'явлення позо-
ву до однієї із зобов'язаних осіб не є перешкодою для
пред'явлення позову до інших осіб.

Відповідно до частин 2, 3 ст. 36 ГПК письмові до-
кази подаються в оригіналі або в належним чином
засвідченій копії, а оригінали документів - коли 06-
ставини справи відповідно до законодавства мають бу-
ти засвідчені тільки такими документами, а також в
інших випадках на вимогу господарського суду.

Як підставу для позову позивач подав засвідчену
нотаріусом фотокопію векселя, яка була визнана гос-
подарськимисудами як належний доказ.

Всупереч вимогам ч. 2 ст. 1117 ГПК Вищий госпо-
дарський суд України вирішив питання про достовір-
ність зазначеного доказу. а також про перевагу одних
доказів над іншими.

Посилання в оскарженій постанові на те, що суди
не дослідили й не дали відповідноїоцінки факту отри-
мання позивачем векселя після закінчення строку

пред'явлення його для платежу як на підставу скасу-
вання судових рішень, зроблено без відповідного об-
грунтування того, яке значення цей факт має для роз-
гляду справи та вирішення спору по суті.

Проте місцевий та апеляційний господарські суди
дійшли правильних й обгрунтованих висновків про
втрату Товариством права висувати вимогу до Компа-
нії. позаяк воно не пред'являло вексель для платежу і

через це не вчинявся протест у його неплатежі. При
цьому вони правильно застосували норми Уніфікова-
ного Закону, які регулюють спірні відносини сторін у
розглядуваній справі.

Суди встановили, що Товариство стало держате-
лем векселя 31 травня 2001 р., строк пред'явлення яко-
го для платежу закінчився 1 січня 2001 р. У зв'язку з
цим місцевий та апеляційний суди дійшли правильно-
го висновку про те, що відповідно до ст. 53 Уніфікова-
ного Закону після закінчення строку, встановлено-
го для пред'явлення векселя зі строком платежу за
пред'явленням або у визначений строк від пред'явлен-
ня, чи для здійснення протесту в неакцепті або у не-
платежі, держатель втрачає свої права регресу проти
індосантів, трасанта й інших зобов'язаних осіб, за ви-
нятком акцептанта.

Відповідно до ст. 78 Уніфікованого Закону Завод,
котрий емітував простий вексель (векселедавець), зо-
бов'язаний так само, як акцептант за переказним
векселем. Тому Товариство на законній підставі
пред'явило йому вимогу на суму зазначеного векселя
у справі про банкрутство Заводу, в якій воно визна-
но кредитором.

Зважаючи на те, що ухвалена апеляційним судом
постанова, як і рішення місцевого суду, ґрунтуються
на всебічному та повному встановленні всіх фактич-
них обставин справи на підставі об'єктивної оцінки
наявних у ній доказів. з'ясуванні дійсних прав та
обов'язків сторін і правильномузастосуванні норм ма-
теріального права, що регулює їхні спірні правовідно-
сини, та керуючись статтями 111'7-11120 ГПК України,
Судова палата у господарських справах Верховного
Суду України касаційну скаргу Компанії задовольни-
ла: постанову Вищого господарськогосуду України від
1 червня 2004 р. скасувала, постанову Київського апе-
ляційного господарського суду від 9 березня 2004 р.
залишила в силі.

Постанова відділу державної виконавчої служби
про закриття виконавчого провадження щодо при-
мусового виконання виконавчого напису нотаріу-
са на переказному векселі не може бути оскарже-
на до господарського суду в позовному порядку, а
підлягає оскарженню у порядку, встановленому
ст. 1212 ГПК

Постанова Сууової палати у госпоуарських справах
Верховного Сууу України віу 16 вересня 2003 р.
(в и т я г)

У квітні 2002 р. Акціонерний комерційний банк
«Росток Банк» [далі - Банк) на підставі ст. 1211 Госпо-
дарського процесуального кодексу України (далі -
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ГПК) звернувся зі скаргою до Господарського суду
м. Києва на дії Відділу державної виконавчої служби
Жовтневого районного управління юстиції м.Києва
(далі - Відділ АВС), який закрив виконавче прова-
дження з примусовоговиконання виконавчого напису
нотаріуса від 11 серпня 2000 р., що був здійснений на
переказному векселі, законним держателем якого є
Банк. Заява мотивована тим, що Відділ ДВС своєю по-
становою безпідставно закрив виконавче проваджен-
ня, тому скаржник просив зазначену постанову скасу-
вати і зобов'язати Відділ АВС відновити виконавче
провадження щодо стягнення з колективного під-
приємства «Київтрактородеталь» (далі - Підприєм-
ство) 1 млн. 741 тис. 99 грн. вексельного боргу.

Господарський суд м. Києва ухвалою від 14 січня
2003 р. скаргу Банку задовольнив.

Київський апеляційний господарський суд поста-
новою від 25 лютого 2003 р. ухвалу суду першої інстан-
ції скасував, а в задоволенні скарги відмовив. Поста-
нова обгрунтована тим, що оскаржувану постанову
Відділ ДВС виніс на підставі постанови Вищого арбіт-
ражного суду України від 27 червня 2001 р. та його ж
ухвали від 2 серпня 2001 р., згідно з якими акцепт пе-
реказного векселя було визнано недійсним, а Відділу
АВС роз'яснено про необхідність закриття виконавчо-
го провадження щодо стягнення боргу 3 Підприємства
за вказаним векселем.

Вищий господарський суд України постановою
від 4 червня 2003 р. оскаржену постанову апеляційно-
го суду та ухвалу суду першої інстанції скасував, а
справу передав на новий розгляд, обгрунтувавши це
тим, що відповіднодо ст. 1212 ГПК може бути подана
скарга на дії чи бездіяльність органів АВС лише
щодо виконання рішень, ухвал, постанов госпо-
дарських судів, а тому до господарського суду не мо-
жуть подаватися скарги, що стосуються примусового
виконання виконавчих написів нотаріусів. Таким
чином, дії чи бездіяльність органів ДВС щодо приму-
сового виконання виконавчих написів нотаріусів
можуть бути оскаржені до господарського суду в

позовному порядку, якщо учасниками спору є юри-
дичні особи.

Крім того, суд касаційної інстанції не погодився з
висновком апеляційного суду про те, що суд першої
інстанції неправильно відновив процесуальний строк
на подання скарги, вважаючи, що повноваження
стосовно визнання причин пропуску встановленого
законом процесуального строку поважними та прий-
няття рішення про його відновлення належить ви-
ключно суду, котрий приймає до свого провадження
позовну заяву, апеляційну чи касаційну скарги, скар-
ги на дії ДВС.

Банк і Підприємствопросили зазначену постанову
Вищого господарського суду України скасувати, моти-
вуючи касаційні скарги неправильним застосуванням
судом норм матеріальногота процесуального права.

Банк зауважив, що Вищий господарський суд
України не мав права скасовувати постанову апе-
ляційного суду та ухвалу суду першої інстанції із вка-
заних підстав і передавати справу на новий розгляд,

позаяк такі підстави відсутні в ч. 2 ст. 111'” ГПК. Крім
того, він звернув увагу на те, що суд не здійснив пе-
регляд оскарженої постанови апеляційної інстанції в
межах підстав, зазначених у касаційній скарзі, а 06-
межився висновками процесуального характеру. То-
му, на його думку, постанови касаційного та апеля-
ційного судів підлягають скасуванню, а ухвала суду
першої інстанції - залишенню в силі.

Підприємство просило скасувати зазначену по-
станову Вищого господарського суду України виходя-
чи з того, що скарга на дії чи бездіяльність органів
АВС подається протягом десяти днів з дня вчинення
оскаржуваної дії; Банк подав скаргу через вісім
місяців після прийняття оскаржуваної постанови;
встановлений ст. 1212 десятиденний строк є процесу-
альним і відповідно до ст. 53 ГПК може бути віднов-
лений за наявності поважних причин пропуску за за-
явою сторони, прокурора чи з ініціативи суду; Банк
такої заяви не подавав, а в справі відсутні будь-які
докази щодо наявності поважних причин для пропу-
ску строку оскарження. У зв'язку з цим воно проси-
ло всі ухвалені у справі судові рішення скасувати,
а справу передати на новий розгляд.

Заслухавши суддю-доповідача та пояснення пред-
ставників сторін, розглянувши та обговорившидоводи
касаційної скарги, перевіривши матеріали справи, Су-
дова палата у господарськихсправах Верховного Суду
України вирішила, що касаційна скарга Банку підлягає
задоволенню, а касаційна скарга Підприємства- від-
хиленню з таких підстав.

Скасовуючи ухвалені у справі постанову апе-
ляційного суду та ухвалу суду першої інстанції, Вищий
господарський суд України дійшов помилкового вис-
новку про те, що постанова Відділу АВС про закриття
виконавчого провадження з примусового виконання
виконавчогонапису нотаріуса на переказному векселі,
законним держателем якого є Банк, може бути оскар-
жена до господарського суду в позовному порядку, а
не в порядку, встановленому ст. 1212 ГПК. Відповідно
до ч. 1 зазначеної статті ГПК скарги на дії органівАВС
можуть бути подані стягувачем щодо виконання
рішень, ухвал, постанов господарських суддів.

Господарські суди встановили, і це підтверджуєть-
ся матеріалами справи, що Відділ АВС прийняв оскар-
жувану постанову на виконання постанови Вищого
арбітражного суду України від 27 червня 2001 р., згід-
но з якою акцепт переказного векселя було визнано
недійсним, та ухвали Вищого господарського суду
України від 2 серпня 2001 р., в якій роз'яснювалося,
що вчинення якихось дій щодо виконання зазначено-
го векселя є нечинним, у зв'язку з чим виконавче про-
вадження підлягає закриттю. Тому скаргу на постано-
ви Відділу ДВС до господарського суду на підставі
ст. 1212 ГПК Банк подав правомірне.

На дату подання Банком скарги (5 квітня 2002 р.) та
ухвалення у справі судових рішень названу постанову
Вищого арбітражного суду України Верховний Суд
України скасував (постанова від 18 березня 2002 р.],
а ухвалу від 2 серпня 2001 р. визнав у зв'язку з цим
недійсною.
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Таким чином, склалася обставина, коли підста-
ви для закриття виконавчого провадження відпали,
а відповідно до ст. 38 Закону від 21 квітня 1999 р.
М) 606-ХІУ «Про виконавче провадження» (далі - За-
кон Пе 606-ХІУ) завершене виконавче провадження
не може бути розпочате знову, крім випадків, перед-
бачених цим Законом. Згідно 3 ч. 1 ст. 41 Закону
Ма бОб-ХГУ, якщо постанова державного виконавця
про закінчення виконавчого провадження визнана
судом незаконною, виконавче провадження підлягає
відновленню.

Господарський суд першої інстанції скаргу Банку
задовольнив, відновивши строк на подання скарги з
ініціативи суду; оскаржену постанову Відділу ДВС ви-
знав незаконною і зобов'язав останнього відновити
виконавче провадження, дійшовши при цьому пра-
вильного висновку про те, що у нього не було закон-
них підстав для його закриття, зокрема тих, що перед-
бачені в ст. 37 Закону Пе 606-ХГУ.

При ухваленні постанови апеляційний суд не дав
належної юридичної оцінки факту скасування Верхов-
ним Судом України постанови та ухвали Вищого арбіт-
ражного (господарського) суду України, які стали під-
ставою для закриття виконавчого провадження, а тому
помилково зробив висновок про те, що скасовані судові
акти господарського суду були законними підставами
для закриття виконавчого провадження, оскільки такі
підстави відсутні в ст. 37 Закону Ма» 606-ХІУ.

Зважаючи на такі обставини, доводи касаційної
скарги Банку слід визнати обгрунтованими, а доводи
касаційної скарги Підприємствапро те, що суд першої
інстанції безпідставно відновив з власної ініціативи
пропущений Банком десятиденний термін на подання
скарги на дії Відділу ДВС, позаяк у справі відсутні
будь-які докази поважності причин пропуску, - не-
прийнятними, оскільки відповідно до ст. 53 ГПК про-
пущений процесуальнийстрок може бути відновлений
з ініціативи господарського суду, якщо причина про-
пуску буде визнана ним поважною.

Відновлюючи зазначений строк, суд виходив 3 то-
го, що Верховний Суд України постанову про скасу-
вання постанови Вищого арбітражного суду України
від 27 червня 2001 р. та про визнання нечинною його
ухвали від 2 серпня 2001 р., які Відділ ДВС взяв за ос-
нову для закритгя виконавчого провадження, ухвалив
18 березня 2002 р., а скаргу про визнання незаконною
постанови Відділу АВС Банк подав 5 квітня 2002 р.

Враховуючи викладене та керуючись статтями
11117-1112" ГПК, Судова палата у господарських спра-
вах Верховного Суду України постановила касаційну
скаргу Банку задовольнити, касаційну скаргу Під-
приємства відхилити, постановуВищого господарсько-
го суду України від 4 червня 2003 р. та постановуКиїв-
ського апеляційного господарського суду від 25 лютого
2003 р. скасувати, ухвалу Господарського суду м. Києва
від 14 січня 2003 р. залишити в силі.

Рішення у кримінальних справах
Замах на умисне вбивство може бути вчинено ли-

ще з прямим умислом. Порушення цієї вимоги зако-
ну потягло перекваліфікацію дій засудженого 3 ч. 2

ст. 15, ч. 1 ст. 115 на ч. 1 ст. 121 КК України

Ухвала колегії суууів Сууовоі' палати
у кримінальних справах Верховного Сууу України
віу 8 лютого 2005 р.
(в и т я г)

Хмельницькийміський суд вироком від 2 березня
2004 р. засудив Б. за ч. 2 ст. 15, ч. 1 ст. 115 КК на сім
років позбавлення волі і на підставі ст. 71 КК за су-
купністю вироків остаточно визначив йому сім років
шість місяців позбавлення волі.

Апеляційний суд Хмельницької області ухвалою
від 20 квітня 2004 р. залишив вирок без зміни.

Згідно з вироком Б. визнано винним у тому, що
21 лютого 2003 р. він під час сварки на ґрунті непри-
язних стосунків умисно, свідомо допускаючи мож-
ливість настання смерті С., завдав йому в ліву частину
грудної клітки удар ножем, заподіявши тяжкі тілесні
ушкодження.

У касаційній скарзі захисник порушив питання
про зміну судових рішень щодо засудженого, а са-
ме - про перекваліфікацію його дій на ч. 1 ст. 121
КК і призначення покарання в межах санкції цієї
норми. Захисник посилався на те, що В. не мав умис-

лу на вбивство С. і що це підтверджено досліджени-
ми у справі доказами.

Заслухавши доповідь судді, пояснення захисника,
думку прокурора про залишення касаційної скарги
без задоволення, перевіривши матеріали справи та об-
говоривши наведені у скарзі доводи, колегія суддів Су-
дової палати у кримінальних справах Верховного Суду
України визнала, що скарга підлягає частковому задо-
воленню з таких підстав.

Як убачається 3 матеріалів справи, суд першої
інстанції правильно встановив фактичні обставини
вчинення Б. злочину, але дав їм неправильну юридич-
ну оцінку.

Відповідно до ст. 15 КК та п. 4 постанови Плену-
му Верховного Суду України від 7 лютого 2003 р. М 2

«Про судову практику в справах про злочини проти
життя та здоров'я особи» закінчений замах на умис-
не вбивство особи може бути вчинено лише з пря-
мим умислом, тобто коли винна особа усвідомлювала
суспільно небезпечний характер свого діяння, перед-
бачала його суспільно небезпечні наслідки і бажала їх
настання.

Суд же визнав засудженого Б. винним у вчинен-
ні закінченого замаху на вбивство потерпілого С. 3

непрямим умислом. Цю помилку апеляційний суд не
виправив.

Проте замах на умисне вбивство потерпілого з
непрямим умислом неможливий. Тому злочинні дії Б.
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підлягають перекваліфікації 3 ч. 2 ст. 15, ч. 1 ст. 115 на
ч. 1 ст. 121 КК. оскільки внаслідок завданого ним уда-
ру ножем потерпілому С. було заподіяно тяжке тілес-
не ушкодження, небезпечне для життя в момент за-
подіяння. При цьому покарання має бути призначено
відповідно до вимог ст. 65 КК з урахуванням тяжкості
злочину, особи засудженого та обставин, що пом'як-
шують покарання, в межах санкції закону, за яким Б.

визнано винним.
Враховуючи те. що в касаційній скарзі захисника

порушено питання саме про перекваліфікацію дій за-
судженого Б., хоча й за іншими підставами, колегія
суддів Судової палати у кримінальнихсправах Верхов-
ного Суду України касаційну скаргу захисника за-
довольнила частково: вирок Хмельницького міського
суду від 2 березня 2004 р. та ухвалу Апеляційного су-
ду Хмельницькоїобласті від 20 квітня 2004 р. щодо Б.
змінила, перекваліфікувавши його дії 3 ч. 2 ст. 15, ч. 1

ст. 115 на ч. 1 ст. 121 КК і призначивши йому за цим
законом покарання у виді шести років шести місяців
позбавлення волі. На підставі ст. 71 КК до цього пока-
рання частково приєднано покарання, не відбуте Б. за
попереднім вироком, і остаточно йому визначено
за сукупністювироків покарання у виді семи років по-
збавлення волі.

У разі звільнення особи від відбування покаран-
ня з випробуванням на підставі ст. 75 КК додаткове
покарання у виді конфіскації майна не застосо-
вується

Ухвала колегії суууів Сууовоі палати
у кримінальних справах Верховного Сууу України
віу 13 січня 2005 р.
(в и т я г)

Жовківський районний суд Аьвівської області ви-
роком від 27 лютого 2004 р. засудив Г. за ч. 2 ст. 307
КК на п'ять років позбавлення волі з конфіскацією
всього майна і на підставі ст. 75 цього Кодексу
звільнив її від покарання з випробуванням з іспитовим
строком два роки.

В апеляційномупорядку вирок не оскаржувався.
Г. визнано винною в тому, що вона на початку

жовтня 2003 р. з метою збуту придбала на ринку в
м. Аьвовї полімерні пакетики з наркотичнимзасобом-
51,4 грама каннабісу, який зберігала за місцем про-
живання. 4 жовтня того ж року вона збула не вста-
новленій органами слідства особі та М. З,71 грама. а
7 жовтня наступного року - Ж. 1.69 грама названо-
го засобу.

У касаційному поданні заступник прокурора
Аьвівської області порушив питання про зміну вироку
у зв'язку з неправильним застосуванням кримінально-
го закону та виключення з його резолютивної частини
додаткового покарання у виді конфіскації всього
майна, оскільки суд призначив його всупереч поло-
женням ст. 77 КК.

Заслухавшидоповідь судді, думку прокурора. який
підтримав касаційне подання, перевіривши матеріали

справи та обговоривши наведені у поданні доводи, ко-
леіія суддів Судової палати у кримінальних справах
Верховного Суду України визнала, що воно підлягає
задоволенню з таких підстав.

Висновки суду про доведеність вини Г. у збуті нар-
котичного засобу ґрунтуються на допустимих і до-
статніх, ретельно досліджених у судовому засіданні
доказах - показаннях свідків М., К., В. та засудженоі,
висновках судово-хімічних експертиз. Ці висновки в
поданні не оспорюються. Злочинні дії Г. за ч. 2 ст. 307
КК кваліфіковані правильно.

У поданні також не оспорюється застосуваннящо-
до засудженої ст. 75 КК. Проте суд, звільняючи її від
відбування покарання з випробуванням, неправильно
застосував додаткове покарання у виді конфіскації
майна. Згідно зі ст. 77 КК у разі звільнення особи
від відбуванняпокарання з випробуваннямможуть бу-
ти призначені додаткові покарання у виді штрафу,
позбавлення права обіймати певні посади або займа-
тися певною діяльністю та військового, спеціального
звання, рангу, чину або кваліфікаційного класу. Наве-
дений перелік є вичерпним. Тому вирок у відповідній
частині підлягає зміні.

На підставі наведеного колегія суддів Судової па-
лати у кримінальних справах Верховного Суду Украї-
ни касаційне подання заступника прокурора Аьвів-
ської області задовольнила: вирок Жовківського
районного суду тієї ж області від 27 лютого 2004 р. що-
до Г. змінила. виключивши з його резолютивної части-
ни додаткове покарання у виді конфіскації майна.
У решті вирок залишено без зміни.

При приведенні вироку у відповідність із КК
України 2001 р. застосування кваліфікуючих ознак
злочину виключається, якщо вони не були передба-
чені для аналогічних складів злочинів КК України
1960 р.

Ухвала спільного засіуання колегії суууів
Сууової палати у кримінальних справах
і Військової судової колегії Верховного Сууу України
віу 24 вересня 2004 р.
(в и т я г)

Середино-Будський районний суд Сумської об-
ласті вироком від 19 квітня 2001 р. засудив Х., раніше
неодноразово судимого і визнаного особливо небез-
печним рецидивістом. за ч. 4 ст. 140 КК 1960 р. на сім
років позбавлення волі з конфіскацією всього майна,
за ч. 1 ст. 196] цього Кодексу - на шість місяців по-
збавлення волі і на підставі ст. 42 того ж Кодексу за
сукупністю злочинів остаточно визначив засудженому
сім років шість місяців позбавлення волі з конфіс-
кацією всього майна. Цим же вироком засуджено Ч.,

поданнящодо якого не вносилося.Суд також постано-
вив стягнути солідарно з Х. і Ч. на користь М. 70 грн.
на відшкодуванняматеріальних збитків.

У касаційному порядку справа не розглядалася.
Х. засуджено за те, що він 20 лютого 2001 р. за

попереднім зговором з Ч. таємно викрав із хліва М.
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птицю на суму 140 грн. Крім того, Х. визнано винним
у порушенні правил адміністративного нагляду.

Роменський районний суд Сумської області поста-
новою від 19 лютого 2002 р. змінив вирок Конотоп-
ського окружного суду тієї ж області від 30 червня
1993 р., виключивши з нього рішення про визнання Х.
особливо небезпечним рецидивістом,а також привів у
відповідність із КК 2001 р. вирок Середино-Будського
районного суду Сумської області від 19 квітня 2001 р.:
перекваліфікувавдії Х. 3 ч. 4 ст. 140 КК 1960 р. на ч. 3
ст. 185 КК 2001 р. з виключенням такої кваліфікуючої
ознаки, як учинення крадіжки особливо небезпечним
рецидивістом. і пом'якшив міру покарання до шести
років позбавлення волі.

У клопотанні засуджений Х. просив вирок Се-
редино-Будського та постанову Роменського район-
них судів змінити і призначити йому більш м'яке
покарання.

У поданні п'яти суддів Верховного Суду України
порушено питання про зміну постанови суду: звіль-
нення Х. від покарання. призначеного за злочин, від-
повідальність за який передбачена ст. 196' КК 1960 р.,
перекваліфікацію його дій з ч.3 на ч.2 ст. 185 КК
2001 р. і призначення йому за цим законом покарання
у виді п'яти років позбавлення волі.

Перевіривши матеріали справи, судді Судової па-
лати у кримінальних справах і Військової судової
колегії Верховного Суду України задовольнили подан-
ня 3 таких підстав.

У ч. 3 ст. 185 КК 2001 р. передбачено покарання
за крадіжку. яка була поєднана з проникненням у
житло, інше приміщення чи сховище або завдала
значної шкоди потерпілому. Відповідно до п. 2

приміткидо зазначеної статті шкода визнається знач-
ною, якщо потерпілому було спричинено збитки на
суму від ста до двохсот п'ятдесяти неоподатковува-
них мінімумів доходів громадян. Із матеріалів справи
вбачається, що вартість викраденого Х. майна не пе-
ревищує сто неоподатковуваних мінімумів доходів
громадян. Дії Х. не можуть бути кваліфіковані за ч. 3
ст. 185 КК 2001 р. і за такою кваліфікуючою ознакою,
як проникнення в інше приміщення чи сховище,
оскількидиспозиції норм ст. 140 КК 1960 р. цієї озна-
ки не містили.

Таким чином, дії Х. слід кваліфікувати за ч. 2
ст. 185 КК 2001 р. як крадіжку, вчинену повторно за
попередньою змовою групою осіб, за яку законом пе-
редбачено максимальне покарання у виді позбавлення
волі на строк до п'яти років.

Крім того, при приведенні вироку у відповідність
із КК 2001 р. суд не вирішив питання про звільнення
Х. від покарання за ч. 1 ст. 196' КК 1960 р. згідно з під-
пунктом «г» п. 1 розд. ІІ «Прикінцевих та перехідних
положень» КК 2001 р.

За таких обставин судді Судової палати у кримі-
нальних справах і Військової судової колегії Верховно-
го Суду України постанову Роменського районного су-
ду Сумськоїобласті змінили: звільнилиХ. від покаран-
ня, призначеного за злочин, відповідальність за який
передбачена ч. 1 ст. 196“ КК 1960 р., перекваліфікували
його дії 3 ч. 3 на ч. 2 ст. 185 КК 2001 р. та призначили

йому за цим законом покарання у виді п'яти років
позбавлення волі.

Недодержання суддею вимог п. 2' ч. 1 ст. 54 КПК
України є істотним порушенням вимог кримінально-
процесуального закону, яке тягне безумовне ска-
сування вироку на підставі п.2 ч.2 ст. 370 КПК
України '

Ухвала колегії суууів Судової палати
у кримінальних справах Верховного Сууу України
віа 27 січня 2005 р.
(в и т я г)

Запорізький районний суд Запорізької області ви-
роком від 1 грудня 2003 р. засудив Ю. та С. за ч. 3

ст. 185 КК відповідно на три роки шість місяців та на
три роки позбавлення волі і на підставі ст. 75 КК
звільнив кожного від відбування покарання з іспито-
вим строком три роки.

В апеляційному порядку вирок не оскаржувався.
Ю. та С. визнано винними у тому, що вони

19 серпня 2003 р. повторно за попередньою змовою
проникли шляхом злому дверей у будинок В., звідки
таємно викрали належне господареві майно на суму
2 тис. 905 грн.

У касаційному поданні прокурор, який брав участь
у судовому розгляді справи, порушив питання про ска-
сування вироку через істотне порушення вимог кримі-
нально-процесуального закону та про направлення
справи на новий судовий розгляд.

Заслухавшидоповідь судді, думку прокурора, який
підтримав подання, перевіривши матеріали справи та
обговоривши наведені у поданні доводи, колегія суддів
Судової палати у кримінальних справах Верховно-
го Суду України визнала, що воно підлягає задоволен-
ню з таких підстав.

Відповідно до п. 2' ч. 1 ст. 54 КПК суддя не може
брати участі в розгляді кримінальної справи, якщо
під час її досудового розслідування він вирішу-
вав питання щодо обрання, зміни чи скасування за-
побіжних заходів, продовження строків тримання
під вартою.

Як убачається 3 матеріалів справи, суддя Запо-
різького районного суду Г. 1 вересня 2003 р. виніс по-
станову про продовження строку тримання під вартою
Ю., а 1 грудня того ж року розглянув кримінальну
справу щодо Ю. та С. по суті і постановив вирок. Це
суперечить вимогам ст. 54 КПК і відповідно до п. 2 ч. 2

ст. 370 КПК є істотним порушенням кримінально-про-
цесуального закону.

Згідно з п. 1 ч, 1 ст. 398 КПК істотне порушення
кримінально-процесуальногозакону є однією з підстав
скасування вироку.

З огляду на зазначене Судова палата у криміналь-
них справах Верховного Суду України касаційне по-
дання прокурора задовольнила: вирок Запорізького
районного суду Запорізької області від 1 грудня 2003 р.
щодо Ю. та С. скасувала і направила справу на новий
судовий розгляд у той же суд.
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Вирок апеляційного суду скасовано через нена-
лежне дослідження цим судом фактичних обставин
справи

Ухвала колегії суууів Сууової палати
у кримінальних справах Верховного Сууу України
піу 14 Ірууня 2004 р.
(в и Ні я г)

Деснянський районний суд м. Чернігова вироком
від 19 квітня 2004 р. виправдав К., який обвинувачу-
вався за ч. 2 ст. 364, ч. 2 ст. 366 КК, за відсутністю в
його діях складу злочину.

Органи досудового слідства обвинувачували К.,
який обіймав посаду голови правління відкритого
акціонерного товариства (далі - ВАТ) і був посадо-
вою особою, в тому, що він, використовуючи своє
службове становище всупереч інтересам служби,
продав 15 квітня 2003 р. належний ВАТ трактор за
45 тис. грн., оформивши продаж за 15 тис. грн.,
а 30 тис. грн. відповідно до угоди з покупцем взяв
готівкою без складення бухгалтерських документів з
метою використати ці кошти для купівлі акцій ВАТ
з подальшим перерозподілом їх між собою і членами
правління. Крім того, К. вніс завідомо неправдиві
відомості у договір купівлі-продажу, зазначивши в
ньому, що трактор був проданий не за 45 тис. грн.,
а за 15 тис. грн.

За апеляцією прокурора, який брав участь у судо-
вому розгляді справи, Апеляційний суд Чернігівської
області 12 серпня 2004 р. вирок місцевого суду скасу-
вав і постановив новий, яким визнав К. винним у вчи-
ненні злочинів, відповідальність за які передбачена
ч. 2 ст. 364, ч. 2 ст. 366 КК, на підставі ст. 70 цього
Кодексу визначив йому за сукупністю злочинів
покарання у виді п'яти років позбавлення волі з по-
збавленням права обіймати посади, пов'язані з вико-
нанням організаційно-розпорядчих та адміністратив-
но-господарських обов'язків, строком на два роки і

відповідно до ст. 75 того ж Кодексу звільнив від від-
бування цього покарання з випробуванням з іспито-
вим строком два роки.

У касаційних скаргах засуджений К. та його за-
хисник порушили питання про скасування вироку
апеляційного суду і залишення в силі вироку місцево-
го суду, посилаючисьна те. що в діях К. немає складу
злочину, а висновки апеляційного суду не відповіда-
ють фактичним обставинам справи й мають супереч-
ливий характер.

Перевіривши матеріали справи та обговоривши
наведені у скаргах доводи, колегія суддів Судової па-

лати у кримінальних справах Верховного Суду Украї-
ни задовольнила скарги частково з таких підстав.

Як убачається 3 матеріалів справи, апеляційний суд,
визнаючи засудженого винним у зловживанні службо-
вим становищем та службовому підробленні, які спри-
чинили тяжкі наслідки, виходив з того, що К. при укла-
данні договору купівлі-продажу трактора діяв з корис-
ливих мотивів - хотів викупити в інших акціонерів і

перерозподілитиміж собою та членами правління акції
ВАТ з метою впливу на його фінансово-господарську
діяльність. Проте цей висновок недостатньо обгрунто-
ваний у вироку. Під час судового засідання засуджений
стверджував,що він діяв в інтересахВАТ, тому що акції
мали бути викуплені останнім і за його кошти.

Апеляційний суд не навів у вироку достатніх до-
казів того, що одержана за посередництвомголовного
бухгалтера ВАТ готівка за проданий трактор не могла
бути оприбуткована бухгалтерією. При цьому він ви-
знав, що внаслідок ненадходження зазначених коштів
у касу ВАТ інтересам останнього було заподіяно ма-
теріальної шкоди, що спричинило тяжкі наслідки.

Допитаний у судовому засіданні свідок Б. ствер-
джував, що сума 30 тис. грн. могла бути оприбуткова-
на у касі ВАТ, хоча й із порушенням правил ведення
касових операцій. Це підтвердили в суді експерт В.

і спеціаліст П.
13 показань засудженого та свідків у судовому за-

сіданні вбачається, що зазначена готівка не надійшла
до каси лише тому, що була вилучена працівниками
міліції одразу ж після того, як була передана головно-
му бухгалтеру ВАТ Б. При цьому ні органи досудового
слідства, ні суд не навели доказів того, що свідок В.

і засуджений К. діяли за попередньою змовою, маючи
намір привласнити зазначені кошти чи розпорядитися
ними без оприбуткування їх у касі.

Викликає сумнів і рішення суду апеляційної ін-
станції щодо звернення вилучених 30 тис. грн. на ко-
ристь держави на тій підставі, що ці гроші були
«міченими» і використовувалися для викриття неза-
конних дій К., - адже останньому було пред'явлено
обвинувачення в неоприбуткуванні у касі ВАТ тих са-
мих коштів.

У зв'язку з істотними суперечностямиу висновках
апеляційного суду та відсутністю в його вироку пере-
конливої аргументації щодо невідповідності дійсності
заперечень засудженого проти пред'явленого йому 06-
винувачення колегія суддів Судової палати у кримі-
нальних справах Верховного Суду України вирок Апе-
ляційного суду Чернігівської області від 12 серпня
2004 р. щодо К. скасувала і направила справу на новий
апеляційний розгляд.
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Судова практика з перегляду кримінальних справ
у касаційному порядку *

Відповідно до Конституції України та Кримінально-
процесуального кодексу України (далі - КПК) Вер-
ховний Суд України є єдиною касаційною інстанцією
з перегляду кримінальних справ. У 2004 р. у касаційно-
му порядку перевірено вироки щодо 8319 осіб, що на
10,7 % більше, ніж у 2003 р.; стосовно 7393 осіб виро-
ки залишено без зміни, а касаційні скарги, подання-без задоволення, що становить 88,9 % від кількості
перевірених. Скасовано й змінено вироки стосовно
926 осіб, що становить 11,1 % від кількості засуджених
та виправданих осіб, щодо яких вироки розглядалися
у касаційному порядку (в 2003 р. - 852) ", із них ска-
совано - щодо 573, змінено - щодо 353 осіб, а най-
більше в Донецькій області - 122 (107), Автономній
Республіці Крим - 71 (69) та м. Києві - 64 (52).

З направленням на нове розслідування скасовано
вироки стосовно 98 осіб, що 22,5 % більше, ніж у
2003 р.; на новий судовий розгляд - стосовно 458 осіб,
що на 8,8 % більше. з них стосовно 367 (383) осіб - на-
правлено на новий судовий розгляд в суд першої
інстанції. За м'якістю покарання скасовано вироків сто-
совно 180 (363), що вдвічі менше, ніж у 2003 р.

Значну кількість помилок було допущено апеля-
ційними судами при перевірці вироків місцевих судів.
Так, Верховний Суд України скасував вироки, при
цьому скасувавши ухвали судів апеляційної інстанції,
стосовно 139 (122) осіб, або 24,3 % від загальної кіль-
кості скасованих вироків у касаційному порядку, а
найбільше апеляційних судів Автономної Республіки
Крим - 23, м. Києва - 11, Херсонської області - 9.

На 17,4 % збільшилася кількість осіб, стосовно яких
касаційна інстанція скасувалаухвали й постанови.

Суд касаційної інстанції може скасувати або змі-
нити вирок, ухвалу чи постанову з підстав, визначе-
них у ст. 398 КПК, а при вирішенні питання про
наявність підстав, зазначених у ч. 1 ст. 398 КПК, суд
касаційної інстанції керується статтями 368-372
КПК. в яких конкретизовано ці підстави. Слід заува-
жити. що відповідно до ч. 2 ст. 398 КПК у зв'язку з
однобічністю, неповнотоюдізнання, досудовогочи су-
дового слідства або невідповідністю висновків суду,
викладених у вироку, фактичним обставинам справи
може бути скасований або змінений тільки вирок апе-
ляційного суду, постановлений ним як судом першої
інстанції. Касаційний суд не вправі скасувати виправ-
дувальний вирок або ухвалу, постанову про закриття
справи лише з мотивів істотного порушення прав об-
винуваченого (ч. 4 ст. 398 КПК).

Статтею 398 КПК для зміни вироку, ухвали, поста-
нови встановлено такі ж підстави, що й для їх скасуван-
ня. Верховний Суд України судові рішення змінював у
зв'язку з: пом'якшенням призначеного покарання; змі-

ною кваліфікації дій засуджених через застосування
кримінального закону про менш тяжкий злочин; необ-
грунтованим призначенням додаткового покарання,
конфіскацією майна тощо; неправильним вирішенням
цивільного позову в кримінальній справі.

У зв'язку з пом'якшенням призначеного покаран-
ня Верховний Суд України вироки змінював у тих
випадках, коли суд першої інстанції недостатньо вра-
хував обставини, які пом'якшують покарання, а також
коли не було застосовано ст. 69 Кримінального кодек-
су України (далі - КК) за наявності підстав для при-
значення більш м'якого покарання, ніж передбаче-
но законом.

Відповідно до п. 1 ч. 1 ст, 398 КПК вирок підлягає
скасуванню або зміні, якщо органи досудового слідства
чи суд допустили істотне порушення вимог криміналь-
но-процесуального закону. Розрізняютьдві групи таких
порушень: до першої належать ті, істотність яких ви-
значається судом і залежить від конкретних обставин
справи, при їх виявленні вирок може бути скасовано
або змінено; другу групу становлять порушення, які
тягнуть обов'язкове скасування вироку, тобто є безу-
мовними підставами для цього.

Безумовні підстави для скасування судових рішень
визначені у ч. 2 ст. 370 КПК. Нижче наведено ті істотні
порушення кримінально-процесуального законодав-
ства, які найчастішебули підставами для скасуваннясу-
дових рішень у касаційній інстанції.

Згідно з п. 2 ч. 2 ст. 370 КПК розгляд справи неза-
конним складом суду першої інстанції є підставою для
скасування вироку. У судовій практиці склад суду ви-
знається незаконним, якщо: увесь його склад або хоча
б один із суддів не міг брати участі в розгляді справи
у зв'язку з наявністю обставин, зазначених у статтях
54, 55 КПК; судове рішення підписане суддею, який не
брав участі у розгляді справи; порушені правила про
розгляд справи судом у складі трьох суддів або двох
суддів і трьох народних засідателів у випадках, перед-
бачених частинами 2, 3 ст. 17 КПК; у складі суду є осо-
би, які не призначені в законному порядку, наприклад
народний засідатель іншого суду або суддя, строк по-
вноважень якого закінчився; у складі суду є особа, яка
бере участь у судовому розгляді не з початку (за ви-
нятком випадку, зазначеного в ст. 259 КПК).

Так, Верховний Суу України З квітня 2003 р. у спра-
ві стосовно В. скасував вирок Аенінського районного су-
уу м. Вінниці та ухвалу Апеляційного сууу Вінницької
області на тій ніуставі, що сурове рішення суд першої
' Узагальнення опрацьовано суддею Верховного Суду України В.) >Кук, заступником
начальника управппння узагальнення судовот практики Верховного Суду Украіни
Л.В. Гавриловою та головним консультантом управтнняВ.М. Шевченко,

' У дужках наведено відповлднт показники за 2003 р.
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Відповідно до ст. 322 КПК вирок постановляється в
окремому приміщенні - нарадчій кімнаті, в якій у цей
час можуть бути лише судді, які входять до складу суду
в розглядуваній справі. Таємниця нарадчої кімнати є
однією з гарантій незалежності суддів при розгляді
й вирішенні кримінальної справи, а також необхідною
умовою вирішенняусіх питань, пов'язаних із постанов-
ленням законного й обгрунтованого вироку. Порушен-
ня таємниці наради суддів відповідно до п. 8 ч. 2 ст. 370
КПК є істотним порушенням норм кримінально-проце-
суального закону і тягне скасування вироку.

Згідно з роз'ясненнями Пленуму Верховного Суду
України, що містяться у постанові від 27 грудня 1985 р.
М 11 «Про додержання судами України процесуально-
го законодавства, яке регламентує судовий розгляд
кримінальних справ» (з подальшими змінами). у п. 20

зазначається, що недодержанням таємниці наради
суддів є: складання вироку або його частини поза на-
радчою кімнатою суду; не пов'язане з відпочинком за-
лишення нарадчої кімнати одним або всіма суддями
(суддею); перебуванняу нарадчій кімнаті під час нара-
ди суддів сторонніх осіб; розголошеннявисловлюваних
у нарадчій кімнаті міркувань.

Наприклау, Верховний Суу України скасував вирок
Центральногорайонного сууу м. Сімферополя Автоном-
ної Республіки Крим та ухвалу віу 24 липня 2003 р. Апе-
ляційного сууу Автономної Республіки Крим щоуо Б.

з направленням справи на новий сууовий розгляу у зв'яз-
ку з порушенням суууею місцевого сууу таємниці нарау-
чої кімнати. Касаційний суу в ухвалі зазначив, що голо-
вуюча в справі після виуалення 90 нараучоі' кімнати
слухала інші справи, про що зазначено в журналі та
протоколах сууових засіуань.

Безумовною підставою скасування вироку є його
непідписання будь-ким із суддів. У такому випадку
рішення позбавлено сили акту правосуддя (п. 9 ч. 2
ст. 370 КПК).

Якщо у справі відсутній протокол судового засідан-
ня або перебіг судового процесу в передбачених зако-
ном випадках не фіксувався технічними засобами, то
вирок суду в усякому разі належить скасувати (п. 10

ч. 2 ст. 370 КПК). Істотним порушенням вимог кримі-
нально-процесуального закону в судовій практиці є та-
кож недбале складання протоколу судового засідання.
що не дає змогу суду касаційної інстанції використати
протокол як джерело доказів та перевірити пра-
вильність й обгрунтованість вироку.

Оскільки піу час розгляуу справи за обвинуваченням
Б. за ч. 1 ст. 309 КК в Євпаторійськомуміському сууі
АвтономноїРеспубліки Крим не вівся протокол сууово-
го засіуання, вирок у цій справі Верховний Сур України
5 червня 2003 р. скасував з направленням справи на но-
вий суровий розгляу.

Статтею 87' КПК передбачено, що повне фіксуван-
ня судового процесу з допомогою звукозаписуючоїапа-
ратури чи інших технічнихзасобів здійснюєтьсяна ви-
могу хоча б одного учасника судового розгляду справи
в суді першої інстанції при розгляді справи по суті чи в
апеляційному суді або за ініціативою суду. У 2004 р. су-
ди розглянули 3376 справ, де судові процеси фіксували-

ся з допомогою технічних засобів. При порушенні цієї
норми закону вироки також скасовувалися.

Скауовський районний суу Херсонської області,
розглядаючи справу щоуо К., на порушення вимог
ст. 87' КПК залишив без зауоволення клопотання піу-
сууного про фіксування перебігу сууового процесу тех-
нічними засобами. Апеляційний суу Херсонської об-
ласті, перегляуаючи справу, не лише не звернув увагу
на це істотне порушення вимог закону, а й постановив
новий вирок. Верховний Суу України ухвалою віу 21 січ-

ня 2003 р. вирок апеляційного сууу скасував, справу на-
правив на новий сууовий розгляу до місцевого сууу.

Вирок підлягає скасуванню. якщо порушено вимо-
ги закону про обов'язковість пред'явлення обвинува-
чення і матеріалів розслідування для ознайомлення
(п. 11 ч. 2 ст. 370 КПК).

Істотним порушенням кримінально-процесуального
закону є випадки, коли обвинувачення не було пред'яв-
лено особі, а також пред'явлення непереконливогооб-
винувачення, зокрема не вказані час, місце, спосіб, мо-
тив, а також інші ознаки злочину, стаття (її частина)
закону, за якою кваліфіковано дії обвинуваченого, не
дано юридичної оцінки кожному діянню, якщо особа
обвинувачуєтьсяу вчиненні кількох злочинів. Такі по-
рушення тягнуть скасування вироку і поверненняспра-
ви на додаткове розслідування.

Вирок має бути скасовано, якщо обвинувальний
висновок не затверджений прокурором чи не був вру-
чений обвинуваченому (п. 12 ч. 2 ст. 370 КПК).

Так, Аебеуинський районний суу Сумської області
вироком віу 8 грууня 2002 р. засудив 0. за ч. 3 ст. 185
КК із застосуванням ст. 69 КК на ува роки позбавлен-
ня волі. Згіуно з вимогами ст. 254 КПК копія обвину-
вального висновку вручається піусууному піу розписку
не пізніше ніж за три уоби 90 уня розгляуу справи в
сууі. Із протоколу сууового засіуання вбачається, що
копія обвинувального висновку О. взагалі не вручалася,
про що засуужений наголошував у касаційній скарзі. То-

му Верховний Суу України 29 січня 2004 р. зазначений
вирок місцевого сууу скасував, справу направив на но-
вий сууовий розгляу сууу першої інстанції.

Відповідно до п. 13 ч. 2 ст. 370 КПК порушення ви-
мог статей цього Кодексу, які встановлюють незмін-
ність складу суду, надання підсудному права виступити
в дебатах і з останнім словом, також є підставами для
скасування судового рішення.

Судові дебати й останнє слово підсудного - це са-
мостійні етапи судового розгляду справи, тому поєднан-
ня виступу підсудного в судових дебатах з останнім
словом до суду не грунтується на законі.

Факт відмови підсудного від проголошення остан-
нього слова фіксується в протоколі судового засідання.

Так, Верховний Суу України 24 липня 2003 р. з піу-
став, переубаченихп. 13 ч. 2 ст, 370 КПК, скасував ви-
рок Яворівського районного суду львівської області
щодо К., засууженого за ст. 115 КК, оскільки суу пер-
шої інстанції не науав піусууному право виступити
на свій захист у судових уебатах.

Як свідчить судова практика, істотним порушенням
кримінально-процесуального закону та поширеною
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“(РШ- підставою для скасуванняухвал апеляційнихсудів є по-

рушення вимог ст. 377 КПК щодо змісту ухвали суду
апеляційної інстанції, зокрема її вмотивованості. Усі за-
значені в апеляційній скарзі доводи мають бути ретель-
но дослідженні, проаналізовані з урахуванням наявних
у справі й додатково поданих матеріалів для того, щоб
жоден з них не залишився без відповіді. При цьому в
ухвалі необхідно навести обгрунтовані міркування, які
спростовують або підтверджують викладені у скарзі до-
води. і послатися на відповідні докази.

Вирок підлягає скасуванню у разі неправильного
застосування кримінальногозакону у випадках, перед-
бачених ст. 371 КПК: 1) незастосування судом кримі-
нального закону, який підлягає застосуванню; 2) за-
стосування кримінального закону, який не підлягає
застосуванню; З) неправильне тлумачення закону, яке
суперечить його точному змісту.

Зазначені випадки настільки тісно пов'язані між со-
бою, що їх не завжди можна відокремити - неправиль-
не застосуваннязакону є наслідком неправильного тлу-
мачення загальної норми закону або норми закону, що
передбачає конкретні ознаки складу злочину. І в свою
чергу, неправильне застосування закону нерідко тягне
призначення покарання, що не відповідає тяжкості зло-
чину та особі засудженого.

Помилкою, що часто трапляється, є неправильна
юридична кваліфікація злочину, внаслідок чого вирок
може бути змінено або скасовано як апеляційною, так
і касаційною інстанцією. При цьому вони вправі змі-
нити зазначену у вироку кваліфікацію злочину, не за-
стосовуючи закон про більш тяжкий злочин (статті 374,
396 КПК). Змінити вирок при необхідності застосуван-
ня закону про більш тяжкий злочин або призначити
більш суворе покарання касаційна інстанція не може за
жодних обставин. У цьому разі він має бути скасований
з направленням справи на новий судовий розгляд і ли-
ще за умови, коли з цих підстав внесено прокурором
подання або подано скаргу потерпілим чи його пред-
ставником. Касаційна інстанція повинна скасувати ви-
рок з метою правильної кваліфікації дій засудженого
навіть тоді. коли помилкова їх кваліфікація за більш
м'яким законом не позначиласяна покаранні, оскільки
притягнення засудженого до відповідальності за більш
суворим законом може мати для нього й більш тяжкі
наслідки (призначення іншого виду виправної колонії,
неможливість застосування до нього звільнення від
відбування покарання з випробуваннямтощо).

Таким чином, закон передбачає право суду як на
скасування, так і на зміну вироку внаслідок неправиль-
ного застосування закону.

Наприклау, Нетішинський міський суу Хмельницької
області вироком віу 6 листопауа 2002 р. засууив Б. за
ч. 1 ст. 115 КК на вісім років позбавлення волі. Цим же
вироком засуужено також П. за ч. 1 ст. 115 КК на уе-
в'ять років позбавлення волі. Апеляційний суу Хмель-
ницької області вирок сууу першої інстанції залишив
без зміни.

Верховний Суу України 10 липня 2003 р. розглянув
цю справу за касаційною скаргою засууженого Б. Як за-
значено в ухвалі Верховного Сууу України, зі змісту по-

становленого вироку вбачається, що висновки сууу що-
90 кваліфікації злочину не співвіуносяться з ознаками
встановленого сууом злочинного уіяння та ознаками
злочину, переубаченого ч. 1 ст. 115 КК. Так, у вироку
йуеться про побиття потерпілого, внасліуок чого
останньому були запоаіяні тілесні ушкоуження, віа
яких потерпілий помер на місці поуіі'. Сур у вироку не
навів уаних, які б свіачили про наявність у Б. і П. умис-
лу на позбавлення потерпілого життя, віусутні вони
й у матеріалах справи.

За таких обставин сууові рішення у цій справі
змінені, уії засууженого Б., а в поряуку ст. 395 КПК -
і П. перекваліфіковані на ч. 2 ст. 121 КК із призначен-
ням за цим законом покарання - кожному на оуин рік
позбавлення волі менше.

Неправильне застосування закону було підставою
для скасування вироків у тих випадках, коли помилко-
ва кваліфікація дій засуджених потягла неповне
дослідження обставин справи.

Так, Верховний Суу України 15 липня 2003 р. скасу-
вав постанову віа 16 грууня 2002 р. Тисменицького
міського суау Івано-Франківськоїобласті стосовно Г.,

що обвинувачувався за ч. 1 ст. 296 КК, згіуно з якою на
піуставі статей 44, 47 КК, статей 10, 282 КПК його
було звільнено від кримінальної віуповіуальності у
зв'язку з переуачею на поруки, а провауженняу кримі-
нальній справі закрито.

Як вбачалося 3 матеріалів справи, піу час уосууово-
го сліуства та в сууовому засіуанні потерпілий /і. за-
являв клопотання про те, що злочинні уії Г. сліу квалі-
фікувати за ч. 1 ст. 122 КК, оскільки той з особистих
неприязних стосунків умисно запоуіяв йому сереуньої
тяжкості тілесні ушкоуження та пошкоуив майно,
власником якого є його оружина.

Органи уосууового сліуства і суу клопотання, заяв-
лені потерпілим А., залишили без зауоволення. При цьо-
му вони не звернули увагу на те, що запоуіяні А. сереу-
ньої тяжкості тілесні ушкоуження не охоплюються
уиспозицією ч. 1 ст. 296 КК, а мають бути уоуатково
кваліфіковані за ч. 1 ст. 122 КК.

З урахуваннямнавеуеного Верховний Суу України
уійшов висновку, що органи уосууового сліуства та
суу уо злочинних уій, вчинених Г., неправильно засто-
сували кримінальний закон, тому постанову сууу про
його звільнення віу кримінальноївіуповіуальності ска-
сував з направленням справи на нове розсліуування як
переучасну, оскільки вона суперечить вимогам чинно-
го кримінального закону та фактичним обстави-
нам справи.

Неправильне застосування закону може полягати
і в недодержанні правил призначення покарання за
сукупністю злочинів або за сукупністю вироків, що та-
кож тягне скасування вироку на підставі ст. 371 КПК.
Це, зокрема: визначення судом покарання за сукуп-
ністю злочинів без призначення його за кожний зло-
чин окремо; призначення покарання за злочини, що
входять у сукупність, без визначення остаточного по-
карання; неприєднання (хоча б частково) частини не-
відбутого покарання за попереднім вироком до пока-
рання, призначеного за новий злочин.
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Так, Верховний Сур України 10 липня 2003 р. за
касаційним поуанням прокурора скасував вирок віу
10 жовтня 2002 р. Приморського районного суду м. Ма-
ріуполя Донецької області щоуо Д., котрий засуужений
за ч. 2 ст. 296 КК на оуин рік позбавлення волі, і на піу-
ставі ст. 71 КК йому остаточно визначено покарання
у виуі увох років позбавлення волі. Д. раніше був сууи-
мий за ч. 3 ст. 81, ч. 1 ст. 89 КК із застосуванням
ст. 46' КК (у реу. 1960 р. ) на три роки позбавлення волі.
В ухвалі сууу касаційної інстанції зазначено, що суу
першої інстанції не уотримався принципу, закріплено-
го у ч. 4 ст. 7] КК, згіуно з яким остаточне покарання
за сукупніспио вироків має бути більшим віа покарання,
призначеного за новий злочин, а також віу невіубутої
частини покарання за попереунім вироком. Оскільки по-
карання за попереунім вироком становило три роки і Д.
його не віубував, то покарання за сукупністю вироків
мало бути більшим, ніж три роки позбавлення волі.

Пленум Верховного Суду України у постанові від
24 жовтня 2003 р. М 7 «Про практику призначення су-
дами кримінального покарання» (далі - постанова
від 24 жовтня 2003 р. М.) 7) звернув увагу судів на не-
обхідність суворої індивідуалізації покарання і, зокре-
ма, у п. 2 роз'яснив, що з урахуваннямступеня тяжкос-
ті, обставин злочину, його наслідків і даних про особу
судам належить обговорювати питання про призначен-
ня передбаченого законом більш суворого покарання
особам, які вчинили злочини на грунті пияцтва, алко-
голізму, наркоманії, за наявності рецидиву злочину, у
складі організованих груп чи за більш складних форм
співучасті (якщо ці обставини не є кваліфікуючими
ознаками), і менш суворого - особам, які вперше вчи-
нили злочини, неповнолітнім, жінкам, котрі на час
вчинення злочину чи розгляду справи перебували у
стані вагітності, інвалідам, особам похилого віку і тим,
які щиро розкаялись у вчиненому, активно сприяли
розкриттю злочину, відшкодували завдані збитки тощо.

Недодержання зазначених рекомендацій призво-
дить до призначеннясудом покарання,що не відповідає
тяжкості злочину та особі засудженого.Таким, згідно зі
ст. 372 КПК, визнаєтьсяпокарання, яке хоча й не вихо-
дить за межі, встановлені відповідною статтею КК, але
за своїм видом чи розміром є явно несправедливим
внаслідок як м'якості, так і суворості (це стосується як
основного, так і додаткового покарання).

Якщо суд першої чи апеляційної інстанції обрав
покарання, яке не відповідає тяжкості злочинута особі
засудженого, касаційна інстанція в межах своєї компе-
тенції повинна внести у вирок відповідні зміни або ска-
сувати його.

У випадку призначення занадто суворого покаран-
ня касаційна інстанція змінює вирок, пом'якшуючипо-
карання. Це можливо як у межах санкції закону, за
яким кваліфіковано вчинений злочин, так і з виходом
за її мінімальну межу із застосуванням ст. 69 КК за на-
явності у справі винятковихобставин, які дають підста-
ви розраховувати на досягнення мети покарання. Важ-
ливо, щоб ці обставини надавали справі специфічних
особливостей, які б свідчили, що вчинене діяння вихо-
дить за межі типових злочинів такого виду і ступінь йо-

го тяжкості порівняно з ними значно менший. Але слід
мати на увазі, що коли обставина, передбачена ст. 66
КК як пом'якшуюча покарання, вказана у диспозиції
закону як ознака останнього, вона не може вважатися
винятковою, оскільки законодавець уже врахував їі,

визначаючи ступінь відповідальності особи.
Винятковими обставинами у судовій практиці

прийнято вважати, наприклад, незначний розмір за-
подіяної шкоди; неправомірна поведінка потерпілого,
яка сприяла вчиненню злочину; вчинення злочину
учасником бойових дій або внаслідок збігу тяжких
сімейних обставин тощо.

Підставою для скасування вироку є призначення
покарання. несправедливого за своєю м'якістю. Відпо-
відно до ст. 397 КПК касаційний суд не вправі посили-
ти покарання або застосувати закон про більш тяжкий
злочин. Обвинувальний вирок, постановлений апеля-
ційним чи місцевим судом, ухвалу апеляційного суду
щодо вироку місцевого суду може бути скасовано у
зв'язку з необхідністю застосувати закон про більш
тяжкий злочин або більш суворе покарання лише у ра-
зі, коли з цих підстав вніс подання прокурор або подав
скаргу потерпілий чи його представник.

Ось приклау. За касаційним поуанням прокурора
Верховний Суо України З липня 2003 р. скасував вирок
Торезького міського сууу щоуо В. та В.С., засуажених
за ч. 3 ст. 187 КК із застосуванням ст. 69 КК на п'ять
років позбавлення волі. На піуставі ст. 75 КК вони
звільнені віу віубування покарання з випробуванням.
Застосовуючи 90 В. та В.С. положення ст. 69 КК, суу
першої інстанції вказав на щире каяття як на обста-
вину, що пом'якшуєпокарання. Воуночас із протоколу
судового засіуання вбачається, що засуужені частково
визнали вину, а це не може розцінюватись як щире
каяття. Крім того, приймаючи рішення про застосу-
вання положень ст, 75 КК, суу не обгрунтував його, не
навів обставин, на піуставі яких він 9ійшов висновку
про можливість виправлення засуужених без реально-
го віубуванняпокарання. Колегія суууів Верховного Су-

9у України визнала призначене покарання м'яким, вка-
завши, що суу першої інстанції не ротримався вимог
ст. 65 КК, внасліоок чого призначив покарання, яке не
віуповіуає тяжкості вчиненого злочину.

Досить поширеними залишаються помилки, які до-
пускають суди при призначенні додаткових покарань,
зокрема конфіскації майна при призначенні покарань
неповнолітнім. У п. 19 постанови від 24 жовтня 2003 р.
М.) 7 вказано, що конфіскація майна як додаткове пока-
рання не може бути призначена неповнолітнім, навіть у
тому разі, коли вони на час розгляду справи судом до-
сягли повноліття. При недотриманні судами зазначених
роз'яснень вироки в цій частині змінювалися касацій-
ною інстанцією.

Відповідно до ч. 2 ст. 398 КПК вирок апеляційного
суду, постановлений ним як судом першої інстанції, мо-
же бути скасований або змінений і в зв'язку з одно-
бічністю, неповнотою дізнання, досудового чи судового
слідства або невідповідністю висновків суду, викладених
у вироку, фактичним обставинам справи. Вказані
підстави розкриваютьсяу статтях 368, 369 та 374 КПК.

М94(56)'2005

У

ВЕРХОВНОГО

'-

існику;раши

У

СУАОВИХ

ПАААТАХ





Верховний Суо України 17 квітня 2003 р. цей вирок
суау першої інстанції скасував і справу на піуставі
п. 2 ч. 1 ст. 6 КК закрив за віусутністю в уіяхД. скла-
9у злочину.

Як визнав суу першої інстанції, Д., працюючи уц-
ректором приватного сільськогоспоуарського піуприєм-
ства (ралі - ПСП) «Агра-Покуття», без згоуи аер-
жавної поааткової інспекції уав розпоряуження про
реалізацію на переробку 31 тонни цукрового буряка, що
перебував піу поуатковою заставою.

Кваліфікуючи уіі засууженого, суу не зазначив, у чо-
му полягало ухилення віу сплати поаатків, якими уіями
Д. порушив посауові обов'язки, в інтересах яких осіб ви-
користав своє службове становище, кому запоуіяно
тяжкі насліуки.

Верховний Суу України піу час розгляау справи
встановив, що 9іїА. не містять ознак злочину.

Внасліуок поверхового розгляуу справи сууом не
були спростовані пояснення А. про те, що він заав
зібраний урожай на переробку цукровому завоуу через
необхіуність розрахуватися з працівниками ПСП. Роз-
раховуючись із працівниками цукром, отриманим віу пе-
реробки буряка, Д. погасив заборгованість з виплати за-
робітної плати, тобто уіяв в інтересах піуприємства.

Відповідно до ч. 3 ст. 397 КПК виправдувальний
вирок, постановлений апеляційним чи місцевим су-
дом, ухвалу апеляційного суду щодо вироку місцевого
суду може бути скасовано не інакше як за поданням
прокурора, скаргою потерпілого чи його представни-
ка, а також за скаргою виправданої особи з мотивів
виправдання.

За змістом ч. 4 ст. 327 КПК виправдувальний ви-
рок постановляєтьсяу випадках, коли: не встановлено
подіі злочину, в діянні підсудного немає складу зло-
чину, а також не доведено участі підсудного у вчи-
ненні злочину.

Як свідчить судова практика, Верховний Суд Украї-
ни переважно скасовував виправдувальні вироки, по-
становлені за відсутності в діянні підсудного складу зло-
чину та за недоведеністю участі підсудного у вчиненні
злочину. До безпідставного виправдання нерідко при-
вводила неповнота досудового слідства.

В інших випадках у зв'язку з неповнотою судового
слідства скасовувалися ухвали апеляційного суду, в
яких виправдувальний вирок місцевого суду було зали-
шено без зміни.

Так, Селіуовський міський суу Донецької області
вироком віу 28 жовтня 2002 р., залишеним без зміни
ухвалою Апеляційного сууу Донецької області, Я. вип-
равдано за ст. 86], ч. 2 ст. 172 КК (у реу. 1960 р,) за
віасутністю в його 9іях склаау злочину.

Орган аосууового сліуства преу'явив Я. обвинува-
чення в тому, що він, працюючи головою колективного
сільськогоспоуарського піуприємства (уалі - КСП), зло-
вживаючи уовірою та своїм службовим становищем,
заволоуів майном членів зазначеного КСП в особливо ве-
ликому розмірі та вчинив посауовий піулог, який спри-
чинив тяжкі насліуки.

За касаційним поуанням прокурора Верховний
Суа України 8 липня 2003 р. ухвалу апеляційного сууу

скасував, а справу направив на новий апеляційний
розгляу. В ухвалі Верховного Суау України зазначено,
що висновки колегії суууів апеляційного суау про те,
що Я. не вчиняв злочинів, у вчиненні яких він обвину-
вачувався, є суперечливими, переучасними і не мати-
вованими, а ухвала сууу не віуповіуає вимогам ст. 377
КПК. На порушення цих вимог в ухвалі не зазначено
піустав, через які апеляцію прокурора визнано необ-
грунтованою. Суо апеляційної інстанції розглянув
справу оунобічно і неповно, не уав належної оцінки
зібраним у справі уоказам, які піутверужують вин-
ність Я. у вчиненні злочину.

Виходячи зі змісту ч. 1 ст. 383 КПК у касаційному
порядку можуть бути перевірені ухвали і постанови
апеляційного суду про направлення справ на додатко-
ве розслідування, постановлені ним як судом пер-
шої інстанції.

Порядок повернення справ на додаткове роз-
слідування та підстави для цього визначені у статтях
246, 281 КПК.

Пленум Верховного Суду України у п. 14 поста-
нови від 11 лютого 2005 р. Пе 2 «Про практику застосу-
вання судами України законодавства, що регулює
повернення кримінальних справ на додаткове розслі-
дування» [далі - постанова від 11 лютого 2005 р. На 2)

надав судам роз'яснення про те, що постанови місце-
вих судів про повернення справи на додаткове
розслідування й ухвали апеляційних судів щодо них, а
також ухвали апеляційних судів, якими скасовано ви-
роки місцевих судів з поверненням справи на нове
розслідування чи новий судовий розгляд, у касаційно-
му порядку (визначеному в ч. 2 ст. 383 і ч. 2 ст. 386
КПК) не переглядаються як такі, що не перешкоджа-
ють подальшому провадженню у справі.

Необгрунтоване повернення справ на додаткове
розслідування призводить до тяганини під час їх роз-
гляду й тому є негативним явищем у судовій прак-
тиці. Її аналіз засвідчив, що основними причинами
скасування ухвал (постанов) апеляційних судів про
повернення справ на додаткове розслідування є по-
милкові висновки про порушення органами досудо-
вого слідства вимог ст. 22 КПК про всебічне, повне
й об'єктивне дослідження обставин справи. Якщо ж
зазначені порушення дійсно мали місце, апеляційні
суди нерідко безпідставно вважають, що ці недоліки
не можна усунути в судовому засіданні, зокрема
шляхом більш ретельного допиту підсудного, потер-
пілого, свідків. За клопотанням сторін суд може дати
судове доручення в порядку, передбаченому в ст. 315'
КПК, викликати і допитати нових свідків, провести
додаткові чи повторні експертизи, витребувати доку-
менти тощо. При цьому судове доручення суд дає
лише з метою перевірки та уточнення фактичних да-
них, одержаних у ході судового слідства (п. 9 поста-
нови від 11 лютого 2005 р. М) 2).

Відповідно до ст. 246 КПК при попередньому роз-
гляді справи їі може бути повернено на додаткове
розслідування лише у випадках, коли під час пору-
шення справи, провадження дізнання або досудового
слідства були допущені такі порушення вимог КПК,
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без усунення яких вона не може бути призначена до
судового розгляду. Згідно з даними узагальнення, у
багатьох випадках справи безпідставно поверталися
на додаткове розслідування саме на зазначеному
етапі процесу.

Зокрема, 2 жовтня 2003 р. Верховний Суу України
за касаційним поуанням прокурора розглянув справу
щоуо К. та Ю., які обвинувачувалася у вчиненні роз-
бійного напауу з проникненням ужитло, а К., крім того,
у навмисному вбивстві з корисливих мотивів по-
терпілої К.Н.

Апеляційний суу Запорізької області постановою
віа 23 липня 2003 р. повернув справу зі стауії поперер-
нього розгляау на уоуаткове розсліуування з мотивів
порушень піу час уосууового сліуства вимог криміналь-
но-процесуального закону, які не можуть бути усунуті
в сууовому засіуанні, але без усунення яких справа не
може бути призначена 90 сууового розгляуу.

До зазначених порушень сууом віунесено некон-
кретність, суперечливість преу'явленогоК. та Ю. об-
винувачення, що потягло обмеження їх права на за-
хист на етапі уосууового сліуства. Проте матеріали
справи, зокрема постанова про притягнення як обви-
нувачених та обвинувальний висновок, не уавали
піустав вважатипреу'явлене цим особам обвинувачен-
ня неконкретним або суперечливим. У зазначених ви-
ще процесуальних уокументах уопущена певна не-
посліуовність у виклауенні змісту уомовленості між
К. і Ю. щоуо їх поуальших уій стосовно потерпілої
К.Н. та певних уій обвинуваченого К., не чітко опи-
сане його психічне ставлення 90 наслідків цих уій.
Оунак вказаний неуолік уосууового сліуства не може
бути розцінений як таке порушення вимог криміналь-
но-процесуального закону, без усунення якого справа
не могла бути призначена 90 сурового розгляуу. Його
може бути виправлено піу час сууового розгляуу в по-
ряуку, переубаченомуст. 277 КПК,

Інші навеуенї у постанові сууу обставини можуть
бути з'ясовані у хоуі сууового розгляуу справи віуповіу-
на 90 вимог закону, а тому розгляуувану справу на уо-
9аткове розсліуування було повернено без уостатніх
піустав. У зв'язку 3 наведеним Верховний Суу України
постанову апеляційного сууу скасував, а справу напра-
вив на новий попереуній розгляу.

Апеляційні суди іноді не лише не дотримуються по-
ложень ст. 281 КПК, а й порушують загальний принцип
повернення справи на додаткове розслідування, який
полягає в тому, що при поверненні справи на додатко-
ве розслідування суд не має права наперед вирішувати
питання про формулюванняй обсяг обвинувачення, йо-
го доведеність, кваліфікацію вчиненого, достовірність
того чи іншого доказу чи переваги одних доказів перед
іншими, а також вважати встановленими обставини, які
підлягають перевірці в ході додаткового розслідування
[п. 13 постанови від 11 лютого 2005 р. На 2).

Особа, яка зазнала матеріальної шкоди від злочину,
згідно 3 ч. 1 ст. 28 КПК вправі при провадженнів кримі-
нальній справі пред'явити до обвинуваченого або до
осіб, що несуть матеріальну відповідальність за його дії,
цивільний позов, який розглядається судом разом з

кримінальною справою. Порядок вирішення цивільного
позову в кримінальній справі визначено у ст. 328 КПК.
Відшкодування майнової шкоди фізичній особі, яка по-
терпіла від злочину, передбачено і ст. 1177 Цивільного
кодексу України.

Як свідчать дані узагальнення, в деяких випадках
питання про відшкодування матеріальної та мораль-
ної шкоди вирішуються з порушенням вимог законо-
давства, що є підставою для скасування або зміни ви-
року в частині вирішення цивільного позову. Однією
3 найпоширеніших причин скасування вироків у цій
частині були однобічність або неповнота досудового
та судового слідства, коли недостатньо повно або
взагалі не досліджувалися характер і розмір заподія-
ної злочином шкоди.

Суди допускали помилки при стягненні відшкоду-
вання моральноі шкоди, задовольняючи позовні вимоги
повністю або частково без зазначення мотивів прийня-
того рішення.

Наприклау, Зарічний районний суу м. Суми виро-
ком віу 2] червня 2002 р. засууив М. за ч. 1 ст. 286
КК. Як випливає 3 матеріалів справи, сууами як пер-
шої, так [ апеляційної інстанції при вирішенні заяв-
леного потерпілим /і. цивільного позову не було 90-
9ержано вимог законоуавства, що регулює поряуок
вирішення цього питання. Так, з протоколу суаового
засіуання вбачається, що на порушення ч. 1 ст. 257
КПК уокази на піутверуження характерута розміру
матеріальної шкоуи, завуаної А., суу не уосліужував,
а тому висновок сууу в цій частині не можна визна-
ти обгрунтованим.

Крім того, розмір віушкоуування моральної шко-
9и А. суу визначив без належного врахування харак-
теру уіяння засууженого М., а також фізичних і мо-
ральних стражуань потерпілого, яких він зазнав
унасліуок травмування, і його негативних насліуків у
результаті вчинення злочину щоуо нього, як цього ви-
магає закон.

У зв'язку з навеуеним Верховний Сур України
ухвалою віу 19 червня 2003 р. суаові рішення щоуо М.

в частині вирішення цивільного позову скасував з на-
правленням справи на новий суаовий розгляу в поряу-
ку цивільного сууочинства.

Нерідко вироки скасовувалисяв частині вирішення
цивільного позову у зв'язку з безпідставним стягнен-
ням шкоди, завданої злочинними діями декількох засу-
джених, з одного з них.

Таким чином, аналіз даних, отриманих в результаті
підготовки узагальнення судової практики з перегляду
кримінальних справ у касаційному порядку, дають
підстави для висновку про те, що місцеві та апеляційні
суди під час розгляду справ ще допускають порушення
вимог кримінального та кримінально-процесуального
законодавства,що призводитьдо постановлення необ-
грунтованих та незаконних судових рішень, які скасо-
вуються або змінюютьсяу касаційній інстанції.

Судова палата у кримінальних справах
Верховного Суду України

Управління узагальненнясудовоїпрактики
Верховного Суду України
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На виконання ст. 28 Бюджетного кодексу України та відповідно до вимог Кабінету Міністрів України (доручення
від 9 березня 2005 р. М9 10002/1/1-05) ВерховнийСуд України публікує звіт про використання коштів Державного бюджету
України за 2004 р. у розрізі кодів економічноїкваліфікації видатків.

Звіт Про виконання загального фонду зведеного кошторису
по КВК 0600000 «ВерховнийСуд України» за 2004 р.

Код та назва програмної Код економіч- Затверджено . , .
. . .. . Надлишло кошпв .класифікацп видатк1в Показники н01 класифіка- кошторисом . о . Касові видатки

. . за зштнии періоддержавногобюджету ц11 видатків на рік

ВИДАТКИ - усього ' 45 446 600,0 44 729 0020 44 729 0020
опт” при“ ПРЩ'ВНИЮВ “Юджстних 1110 14 886 6000 14 884 9510 14 884 9510
установ

Нарахуванняна заробітну плату 1120 3 419 5000 2 871 3690 2 871 3690

Предмети, матер1али,ооладнання 1151 1 212 8000 1 211 4750 1 211 4750та інвентар
М'який інвентар ? , ) ,
та обмундирування

1134 33 0000 21 4590 ..1 4590

Оплата транспортних послуг
,. 1155 З 1000 7850 7850та угрнманнятранспортних засоо1в

Оренда та експлуатаційнівитрати 1156 15 0000 5 6180 5 6180

Поточний ремонт обладнання.
інвентарю,будівель та технічне 1137 704 2000 703 8780 703 8780
обслуговуванняобладнання

Послуги зв*язку 1138 632 6000 627 9160 627 9160

Отт '“ших ПОСЛУГ 1159 396 6000 595 8750 395 8750та інш видатки

Видатки на відрядження 1140 140 0000 121 2950 121 2930

0693010 Оплататеплопостачання 1161 90 0000 83 5440 83 5440
Здіисненняправосуддя
Верховним СУдОМ .ОШ”. водопостачання 1162 4 0000 5 9220 з 9220
України 1 водовщведення

Оплата електроенергії 1163 70 0000 69 9960 69 9960

Оплата інших комунальнихпослуг 1165 420 5000 413 0750 415 0750

Субсидії та поточнітрансферти
підприємствам (установам, 1310 3 612 2000 3 612 2000 3 612 2000
організаціям)

Виплата пенсій і допомоги 1341 7 804 0000 7 769 9490 7 769 9490

Інші поточні трансферти населенню 1345 502 5000 464 2650 464 2650

Придоання““МЮ““ ' Предмет 2110 4 650 8000 4 650 6160 4 650 6160
довгострокового користування

Будівництво (придбання)житла 2121 1 000 0000 997 4570 997 4570

К““Їшьни" ремонт,” РСКОЮРУКШЯ 2152 5 120 0000 5 090 1620 5 090 1620
адшшстративних об єкпв

.ПРЩОЗНЇШ ЗШ"
. 2500 559 2000 539 1970 359 1970

1 нематер1альннхактишв
Капітальні трансферти
підприємствам(установам, 2410 390 0000 390 0000 390 0000
організаціям)

0601020 ВИДАТКИ - усього - 53 600,0 53 600,0 53 600,0
Підвищення кваліфіка-
ції суддів та працівників - . . , “, .

апаРата Верховного Еша?“ ' РОЗРООЩ“рт“ 1170 53 6000 55 6000 53 6000
Суду України

ме4(5о>'2005
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Рішення у справі «дубенко проти України»
Реферативний переклау *

.Іщі9піепі іп Ше Сазе оі ])ііЬенКо у. Шпаіне
АЬЗІгасіз о! ігапвІаІіоп **

У рішенні, ухваленому 11 січня 2005 р. у справі
«Дубенко проти України», Європейський суд з прав
людини (далі - Суд) постановив,що:
. було порушено ч. 1 ст.6 Конвенції про захист

прав і основних свобод людини (далі - Конвенція)
стосовно права на судовий розгляд упродовж розум-
ного строку;

. було порушено ст. 1 Першого протоколудо Кон-
венції щодо права на мирне володіння майном.

Відповідно до ст. 41 Конвенції Суд призначив спла-
тити заявнику 1 тис. 520 євро як компенсаціюмораль-
ної шкоди і 300 євро на відшкодування судових витрат.

Обставини справи

Заявник Ігор Самійлович Аубенко, 1949 р.н., є"
громадянином України, проживає у м. Артемівську
Донецької області. У березні 2000 р. він звернувся до
Артемівського міського суду з позовом до державної
шахти «Комсомолець» (далі - шахта) про виплату за-
боргованої заробітноїплати й компенсації шкоди, запо-
діяної невчасною її виплатою.

26 квітня 2000 р. міський суд своїм рішенням зо-
бов'язав відповідача сплатити заявнику 5 тис. 270 грн.
(приблизно 1 тис. євро) заборгованої зарплати і 2 тис.
323 грн. як компенсацію моральноїшкоди.

7 вересня 2000 р. було відкрито два виконавчих
провадженняу справі п. Дубенка: одне - про стягнен-
ня 3 підприємства суми заборгованого заробітку, дру-
ге - стосовно стягнення компенсаціїшкоди. Державна
виконавча служба (далі - АВС) надіслала виконавчі
листи до банку, де відповідач мав рахунок. Банк відпо-
вів, ЩО у боржника немає достатніх коштів ддя випла-
ти боргу, а заявник перебував під Ма) 191 у переліку
осіб, кому шахта винна гроші.

26 лютого 2002 р. п.Дубенко поінформував Суд,
що виконавче провадження у його справі ще триває.

20 червня 2003 р. за позовом АВС про заміну од-
ного боржника іншим міський суд постановив визна-
ти новим боржником у зазначеній справі державне
підприємство «Артемвугілля» (замість шахти] і збіль-
шив суму, яку новий відповідач мав виплатити п. Ду-
бенку як компенсацію шкоди, заподіяної у зв'язку
з невчасною виплатою заробітної плати.

21 січня 2004 р. заявник повідомив Суду, що рі-
шення виконано в повному обсязі, однак поскаржив-

ся на те, що не отримав компенсації шкоди, завданої
зволіканням з виконанням судових рішень, а також.
що змушений був оплатити вартість банківської опе-
рації з переведення суми боргу на його рахунок.

Зміст рішення СУАУ

Пан Аубенко стверджував, що через неспромож-
ність компетентних органів протягом тривалого часу
виконати рішення суду в його справі від 26 квітня
2000 р. було порушено ч.1 ст.6 Конвенції. Він також
скаржився на несправедливе втручання в його право
власності всупереч положеннямст. 1 Першого протоко-
лу до Конвенції.

НатомістьУряд України пояснював, що період ча-
су. витрачений на виконання рішення суду в справі
заявника, був розумним у сенсі ч. 1 ст. 6 Конвенції, а
затримка із виконанням рішення сталася через фінан-
сові труднощі в державі.

Суд нагадав, що права, передбачені ч. 1 ст. 6 Кон-
венції, були б ілюзорними, якби держави-учасниці
Конвенції допускали невиконання остаточних судових
рішень на шкоду однієї зі сторін. Тому виконання су-
дового рішення у справі п. Дубенка має розглядатись
як невід'ємна частина судового розгляду справи в сен-
сі ст. 6 Конвенції (див. рішення Суду у справі НогпзЬу
у. Сгеесе від 19 березня 1997 р.).

Судове рішення від 26 квітня 2000 р., як заува-
жив Суд, залишалося частково невиконаним до
4 липня 2003 р., коли на банківський рахунок заяв-
ника було перераховано повну суму боргу. Суд
вважає, що скрутним фінансовим становищем
підприємства-боржника не можна виправдовувати
ситуацію, коли заявник не мав можливості скорис-
татися результатами рішення, яке мало для нього
неабияке значення.

Отже, Суд дійшов висновку, що неспроможність
держави вжити належних заходів для виконання рі-
шення суду протягом більше ніж три роки означала
позбавлення ч. 1 ст. 6 Конвенції її корисного значення
і тому цю норму було порушено.

' Переклад з англійської мови та опрацювання рішення здійснено у Льывській лабо-
раторіі прав людини і громадянина НД! державного будівництва та кисневого само-
врядування Академії правових наук України П.М. Рабіновичем, М.Ю. Пришпяк
і Т.І. Дудаш.

" Повний текст РІШЕННЯанглійською мовою див.: літр: // уууушеслгсоеіпі
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Стосовно скарги п. дубенка про порушення ст. 1

Першого протоколу до Конвенції Суд, звертаючись до
свого прецедентного права, нагадав, що неможливість
особи домогтися виконання судового рішення на свою
користь є втручанням у право цієї особи на мирне во-
лодіння майном, закріплене у ст. 1 Першого протоко-
лу до Конвенції. Таким чином, невиконання судового
рішення на користь заявника у термін понад три роки

було втручанням у його право на мирне володіння
своїм майном. Таку тривалість втручанняУряд належ-
ним чином не пояснив. Суд відзначив, що посилання
Уряду на нестачу коштів у державного підприємства-
боржника для повернення боргу не могло бути ви-
правданням невиконання судового рішення. Тому Суд
постановив, що було порушено ст. 1 Першого прото-
колу до Конвенції.

Комюніке Секретаря Європейського суду з прав людини
щодо рішення у справі «Фон Ганновер проти Німеччини»

Реферативний переклад *

Ргевв геІеазе оі Ше Керівітаг оі Ше Еигореап Сотні ої Нитап Кіуыв
сопсетіпу .Іщіушепі іп Ше Саве оі Уоп Натшоуег у. Сеппапу

АЬ51гас25 о! ігапзІаііоп **

У рішенні, ухваленому 26 червня 2004 р. у справі
«Фон Ганновер проти Німеччини», Європейський суд
з прав людини (далі - Суд) постановив,що:

. було порушено ст. 8 Конвенції про захист прав
і основних свобод людини (далі - Конвенція) стосов-
но права на повату до особистого та сімейного життя;
. питання про застосування ст. 41 Конвенції не бу-

ло підготовлене до розгляду.

Обставини справи

Заявниця принцеса Керолайн фон Ганновер,
1957 р.н., є громадянкою Монако, найстарша дочка
принца Монако Реньє ІІІ. З початку 90-х рр. минулого
століття вона активно противиться (нерідко вдаючись
до судових позовів) фотографуваннюта оприлюдненню
знімків щодо її приватногожиття у популярних періо-
дичних виданнях різних європейськихдержав.

Кілька разів заявниця зверталася до судів Німеч-
чини, Щоб домогтися заборони на публікацію в пресі
низки фотографій, які вперше з'явилися на початку
90-х рр. минулого сторіччя в німецьких журналах
«Випіе», «Рґеівеіі Кеше» й інших. П. фон Ганновер
стверджувала, що через їх опублікування було пору-
шено її право на повагу до приватного життя і право
контролювати використання свого зображення.

Федеральний Конституційний Суд Німеччини
(далі - ФКС) у рішенні від 15 грудня 1999 р. не за-
довольнив вимоги заявниці про визнання неконсти-
туційним опублікування ії фотографій у пресі. Таку
позицію він обґрунтовував тим, що п. фон Ганновер,
безумовно, є сучасною «публічною особою», а тому
має толерантно ставитися до публікації фотознімків,
на яких вона зображена у громадських місцях, навіть
тоді, коли це ілюстрація епізодів її приватного життя,
а не виконання нею офіційних обов'язків. ФКС також
вказав на важливість дотримання свободи преси й
законну зацікавленість громадськості в тому, як такі
особи, як заявниця, поводять себе у громадських міс-

цях. Попри це зазначений суд таки застосував судову
заборону на опублікування фотографій, на яких
п. фон Ганновер знята зі своїми дітьми, зазначивши.
що якраз діти більше потребують захисту їхнього при-
ватного життя, ніж дорослі (батьки).

Зміст рішення СУАУ

Заявниця стверджувала, що рішення судів Німеччи-
ни в її справі порушують право на повагу до приватно-
го жиггя, передбачене ст. 8 Конвенції. Вона наголошу-
вала, зокрема, на тому, що мала право на судовий
захист від публікації знімків, оскільки деякі з них папа-
раці зробили без і'і відома. Натомість національні суди,
беручи до уваги особливість походженняп. фон Ганно-
вер, визнали і'і «публічною особою». Суд зауважив, що
ті фотографії, на яких вона зі своїми дітьми, а також у
товаристві свого знайомого актора [на одному з остан-
ніх фото вони обоє вечеряють на задньому дворику ре-
сторану), вже не є предметом розгляду, оскільки ФКС
заборонив публікувати ці знімки надалі на тій підставі,
щоб не порушувалосяправо заявниці на повагу до при-
ватного життя.

Як підкреслив Суд, у нього не виникло сумнівів
стосовно того, що випадки опублікуванняфотографій
самої п. фон Ганновер або у товаристві з іншими
людьми охоплюються поняттям «приватне життя». На
думку Суду, ст.8 Конвенції, якою закріплене право
кожного на приватне життя, беззаперечно підлягала
застосуванню у справі заявниці. Тому важливо було
дотримуватися балансу між захистом цього права,
з одного боку, та свободоювираження поглядів, що та-

рантується ст. 10 Конвенції, - з іншого.

(Проуовження на с. 43)

' Переклад з англійської мови та опрацювання комюніке здійснено у Львівській лабо-
раторії прав людини і громадянина НДІ державного будівництва та місцевого само-
врядування Академії правових наук України П.м. Рабіновичем, МЮ. Пришляк
і П, Дудаш.

" Повний текст комюніке англійсыюю мовою див.: ппр: //МММ/.ЄСГ1Г.СОЄ.іПЇ
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ПрОблеми сууово-пРавовоїРеформи

І.І. Ємельянова,

Кілька останніх років широке коло вітчизняних
фахівців вивчає питання щодо можливості та доцільності
запровадження у нашій країні таких інститутів, як від-
новне правосуддя і ювенальна юстиція. На сьогодні
українські правники й інші заінтересовані спеціалісти
дійшли спільного висновку про необхідність запрова-
дження зазначених інститутів у судову систему України,
але різні позиції та підходи до здійснення правосуддя
щодо неповнолітніх зумовили суперечки про те, якими
саме вони мають бути.

Це дуже актуальне питання для України, оскільки
Стан підліткової злочинності в нашій країні викликає
серйозну занепокоєність держави і суспільства та зумов-
лює потребу пошуку нових способів її попередження,
вжиття додаткових заходів з боку державних органів
і громадськості, які б сприяли'поступовому скороченню
злочинних проявів у середовищі неповнолітніх. Позитив-
ним зрушенням, на нашу думку, є хоч і повільна, але до-
волі стійка трансформація системи правосуддя від прева-
лювання каральної моделі правосуддя до реституційної
та реінтеграційної моделей.

У багатьох країнах Європи успішно діють програми
відновного правосуддя. Протягом останніх років активі-
зувався рух щодо запровадження програм відновного
правосуддя у країнах Східної і Центральної Європи, 30-
крема в Польщі та Росії. Набутий ними позитивний
досвід дозволяє говорити про доцільність впровадження
зазначених програм в Україні.

Відновне правосуддя базується на ідеях примирен-
ня конфліктуючих сторін, припинення самого конфлік-
ту [виключаючи засудження та покарання винуватців
конфлікту) шляхом взаємного вибачення, каяття у вчи-
неному, усвідомлення моральної та юридичної відпові-
дальності за вчинений злочин і обов'язку відшкодування
заподіяної жертві фізичної, моральної та матеріаль-
ної шкоди.

Інститут ювенальної юстиції було створено на прин-
ципах підвищеного юридичного захисту неповнолітньо-
го, максимальної індивідуалізації судового процесу в
ювенальному суді, широкого використання в процесі не-
юридичних спеціальних знань із залученням на допомо-

Роль відновного правосуддя
в концепції ювенальноїюстиції

заступникМіністра юстиції України

гу суду відповідних фахівців. У механізмі відновного пра-
восуддя також можна виявити дію цих принципів.

Намагання захистити неповнолітніх (особливо мо-
лодшого віку) від кримінального покарання є стійкою
специфічною рисою ювенальної юстиції. Уже в пам'ятці
римського права - Законах ХІІ таблиць - з'явився
термін «пом'якшення покарань». У процесі розвитку сис-
теми здійснення судочинства щодо неповнолітніх з'яви-
лися поняття «вік кримінальної відповідальності»,
«пом'якшене покарання, виправдане неповноліттям», дій
«без розуміння», що звільняють неповнолітнього від
кримінальної відповідальності і покарання.

Правовий акт, у якому було постановлено утворити
перший у світі ювенальний суд («чиказький», або «іллі-
нойський»), - Закон штату Іллінойс (США) від 2 липня
1899 р. - був спрямований на врятування дітей, що опи-
нилися в небезпечному для їхнього життя і здоров'я
середовищі [на вулиці, без даху над головою, без бать-
ківського захисту та піклування). Такі підлітки-правопо-
рушники в цьому Законі розглядалися насамперед як
жертви названих негативних умов. Слід зазначити, що
ефективність перших ювенальних судів у США, на їхній
батьківщині, була настільки великою, що у Європі їх
проголосили «американським дивом».

Відновне правосуддя співвідноситься з кількома на-
уковими дисциплінами як правового, так і неправового
характеру. Правові - це кримінальне право та кримі-
нальний процес. Неправовою є психологія: загальна, со-
ціальна, юридична. Кожна з цих галузей науки робить
свій внесок у теоретичну базу відновного правосуддя.
Саме тому варто висвітлити питання, нормами якої га-
лузі права регулюється діяльність учасників відновного
процесу.

Якщо говорити про кримінальне та кримінально-
процесуальне право, то вони мають визначати головні
засади примирення і відшкодування заподіяної шкоди
[фізичної, матеріальної, моральної), оскільки її відшкоду-
вання є обов'язковоюумовою примирення.

Аналізуючи чинне національне законодавство,
можна зазначити, що на сьогодні у Кримінальному
[далі - КК) та Кримінально-процесуальному [далі -
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карання, якщо буде визнано, що внаслідок щирого роз-
каяння та подальшої бездоганної поведінки він на мо-
мент постановлення вироку не потребує застосування
покарання (ч. 1 ст. 105 КК). Як «щире розкаяння», так і

«подальша бездоганна поведінка» можуть бути наслід-
ком примирення.

Як бачимо, у чинному законодавстві України міс-
тяться передумови для застосування відновного право-
суддя, які в свою чергу створюють правове поле для
того, щоб примирення у разі його проведення мало кон-
кретні правові наслідки.

Водночас, незважаючи на те, що КПК містить низку
норм. спрямованих на процесуальне наповнення пере-
лічених вище можливостей застосування примирення
(п. 11 ч. 1 ст. 227 - повноваження прокурора; п. 3 ч. 1

ст. 229 - дії прокурора при перевірці справи з обвину-
вальним вироком; ст. 232' - дії прокурора у разі надхо-
дження до нього справ, у яких можливе звиьнення обви-
нуваченого [підсудного] від кримінальної відповідальності
або припинення провадження; п. 2 ч. 1 ст. 237 - питання,
які з'ясовує суддя при попередньому розгляді справи; п. 5
ст. 244 - рішення судді за результатами попереднього
розгляду справи; ст. 248 - порядок закриття справи та
ін.), у кримінальному процесі відсутні норми про медіацію
чи її аналоги. Фактично, це і є одним із факторів, який
стримує поширення цього інституту в Україні.

Так, вирішуючи питання про необхідність застосу-
вання процедури примирення при розслідуванні чи судо-
вому розгляді кримінальної справи, насамперед слід виз-
начити у процесуальному законодавстві, на якій стадії ця
процедура може бути застосована, яким документом
[можливо, угодою) має бути закріплено факт примирен-
ня (чи непримирення), а також мають бути визначені
строки, необхідні для проведення медіації. Оскільки
медіація прямо законодавством не передбачена, вона не
може бути стадією кримінального процесу. Відповідно,
неврегульованою залишається значна кількість питань,
які можуть виникнути у процесі її застосування.

Водночас важливим є і врегулювання в законодавстві
гарантій недопущення стороннього впливу зацікавлених
осіб (наприклад, родичів, адвокатів тощо) на рішення про
примирення, оскільки при вирішенні питання застосуван-
ня процедури медіації має враховуватись вільне усві-
домлення волевиявлення сторін, що примиряються.

Законодавець цими положеннями КК зробив лише
перший крок у напрямі реалізації механізму відновного
правосуддя. Але ж у КПК на розвиток цих положень слід
визначити: стадії, на яких можливе застосування цих ме-
ханізмів, дії органів досудового слідства і суду при цьо-
му, проблеми перебігів процесуальних строків.

А тому всі ці питання відновного правосуддя мають
знайти вирішення у проекті КПК Украіни, спеціальною
частиною якого має стати відновний аспект правосуддя
взагалі, і насамперед для неповнолітніх.

Невирішеним також залишається питання статусу ор-
гану, який буде здійснювати процедуру медіації. Аналізу-
ючи світовий досвід щодо питання підпорядкування
служб медіації, можна зазначити, що різні держави
по-різному вирішують цю проблему. Так, наприклад, в
Австрії Департамент позасудовото вирішення конфліктів
Асоціації пробації та соціальної роботи є незалежною
приватною організацією, яку субсидує Міністерство юс-
тиції Австрії; в Чехії служба пробації та медіації є держав-

ною організацією та перебуває під юрисдикцією Мініс-
терства юстиції цієї країни; у Фінляндії служби медіації
фінансують муніципалітети. Що стосується Польщі, то фі-

нансування центрів медіації відбувається за рахунок міс-

цевих органів влади, громадських організацій та фондів, а
в Іспанії (Каталонії) послуги медіації між потерпілим і пра-
вопорушником фінансує Департамент юстиції Каталонії,

На нашу думку, перед внесенням змін до законо-
давства України слід запровадити експериментальну
програму примирення потерпілого з неповнолітнім об-

винуваченим (підсудним). І лише позитивні результати
експериментумають стати передумовою впровадження
на законодавчому рівні програм відновного правосуддя
в Україні.

Необхідно також відзначити, що оскільки злочинність
у дитячому середовищі є дуже актуальним питанням,
профілактична робота в цьому напрямі потребує вдоско-
иалення. Зусилля слід зосереджувати на пошуку ефектив-
них форм взаємодії державних і недержавних установ і

організацій з метою виявлення глибинних процесів, які
породжують злочинність неповнолітніх, адекватного реа-
гування на них, попередження злочинів і їх профілакти-
ки, правового впливу на неповнолітніх, що вчинили зло-
чини, та на осіб, які своїми діями сприяли антисоціальній
поведінці підлітків, соціальної реабілітації неповнолітніх
правопорушників й адаптації їх у суспільстві.

Виходячи з положень Конституції України та Кон-
венції ООН про права дитини у Законі України від
24 січня 1995 р. М) 20/95-ВР «Про органи і служби у
справах неповнолітніх та спеціальні установи для непов-
нолітніх» визначено правові основи діяльності органів і

служб у справах неповнолітніх та спеціальних установ
для неповнолітніх, на які покладається здійснення со-
ціального захисту і профілактики правопорушєнь серед
осіб, які не досягли вісімнадцятирічного віку. Статтеюб
цього Закону передбачено створення при судах інститу-
ту судових вихователїв для здійснення контролю за ви-
конанням рішень щодо неповнолітніх, який діє згідно з

положенням, яке затверджується Верховним Судом
України, Міністерством юстиції України, Міністерством
освіти України.

Наказом Верховного Суду України, Міністерства
юстиції України та Міністерства освіти України від
15 листопада 1995 р. М.) 478/63/7/5 затверджено Поло-
ження про судових вихователів, відповідно до якого ос-
танні є працівниками суду.

Відповідно до цього Положення основними завдан-
нями інституту судових вихователів є усунення причин і

умов, які сприяли вчиненню протиправних дій, профі-
лактика правопорушень; виховання неповнолітніх, які
вчинили правопорушення, шляхом формування свідомо-
го ставлення неповнолітніх до Закону та надання бать-
кам (усиновителям) або опікунам (піклувальникам) допо-
моги у вихованні їхніх неповнолітніх дітей. Призначати
судового вихователя можна лише за рішенням чи поста-
новою суду в разі необхідності попередження бездогляд-
ності та можливого вчинення правопорушення (рециди-
ву) неповнолітнім. Судовому вихователю передаються на
виховання неповнолітні, які вчинили злочини, але звіль-
нені від кримінального покарання за віком, або у зв'яз-
ку з недоцільністю застосування до них заходів кримі-
нального покарання, якщо направлення їх до спеціальної
виховної установи не є необхідним, та умовно засуджені
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або засуджені до мір покарання, не пов'язаних з позбав-
ленням волі, або засуджені до позбавлення волі з
відстрочкою виконання вироку. У положенні про судо-
вих вихователів передбачено тісний зв'язок з іншими ор-
ганами і службами у справах неповнолітніх.

У зв'язку з цим роль судового вихователя дуже важ-
лива у подальшому формуванні свідомості неповноліт-
нього в повазі до дотримання законів та правосуддя.
Постійний контроль за життям неповнолітнього, увага та
надання постійної допомоги з боку судового вихователя
мають на меті поступове відвернення підлітка зі шляху
вчинення правопорушень і злочинів та виховання з ко-
лишнього злочинця законослухняного громадяшіНа.

Незважаючи на те, що інститут судових вихователів
на законодавчому рівні був затверджений ще в 1995 р.,
але до цього часу фактично так і не був запроваджений.

для забезпечення діяльності судових вихователів чи
інших подібних інститутів слід також створити належну
правову базу, але не на рівні міжвідомчого наказу.
5 и т ») [: гу

Водночас слід зазначити, що у зв'язку з прийняттям
Закону від 7 лютого 2002 р. М) 3018-ІІІ «Про судоустрій
України» організаційне забезпечення діяльності судів,
що відповідно до цього Закону становлять заходи фі-
нансового, матеріально-технічного, кадрового, інфор-
маційного та організаційно-технічного характеру, які
спрямовані на створення умов для повного і незалежно-
го здійснення правосуддя, покладено на Аержавну су-
дову адміністрацію України.

З метою вироблення єдиних узгоджених пропозицтй
щодо механізму запровадження інституту відновного
правосуддя в українському законодавстві була створена
міжвідомча робоча група при Міністерстві юстиції
України, до складу якої увійшли представники Верховно-
го Суду України, Генеральної прокуратури України, Мініс-
терства України у справах сім'ї. дітей та молоді, Держав-
ного департаменту України з питань виконання покарань
та представники недержавних громадських організацій
і науковців.
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Комюніке Секретаря Європейського суду з прав людини
щодо рішення у справі «Фон Ганновер проти Німеччини»

Суд відзначив, що хоча свобода вираження по-
глядів поширюється і на публікування фотознімків, але
це така сфера діяльності, де захист прав та репутації
інших осіб, які теж є на фотознімках, має виняткове
значення. Він також вказав, що оприлюднення фото-
графій стосується не поширення ідей, а відтворення об-
разів. які здебільшого містять інформацію про людину
надто особистісного, навіть інтимного характеру.Окрім
того. Суд зазначив, що знімки, які з'являються у пресі,
зазвичай робляться в атмосфері напруження й роздра-
тованості, а це, зрештою, викликає в особи, яку фото-
графують, стійке відчуття «вторгнення» в її приватне
життя чи навіть страх переслідування.

На погляд Суду, в розглядуваній справі вирішаль-
ним фактором узгодження захисту приватного життя
особи зі свободою вираження поглядів є врахування
того, чи матиме публікування фотознімків або статей
про особу громадський інтерес.

У справі п. фон Ганновер на відповідних фотогра-
фіях, опублікування яких призвело до спору, зображе-
но сцени з її приватного життя, і, отже. вони містять
певну інформацію про поведінку у сфері приватного
житгя. У зв'язку з цим Суд також звернув увагу на те,
що заявницю відзнято в одних випадках без ії відома чи
згоди. а в інших - навіть таємно. На думку Суду, було
очевидним, що публікування відповідних фотографій
зовсім не мало на меті задовольнити публічний інтерес,
оскільки вони не свідчили про виконання п. фон Ганно-
вер офіційних обов'язків, а лише є зображенням кон-
кретних епізодів з її приватного життя.

Крім того, Суд відзначив, що хоча в окремих ви-
падках громадськість має знати про певні обставини

(Закінчення. Початок комюніке на с. 39)

приватного життя публічних осіб, однак стосовно за-
явниці такого права не було. Тож громадськість не ма-
ла законної зацікавленості знати, як п. фон Ганновер
поводиться у приватному житті, в яких місцях буває,
навіть якщо їх важко назвати безлюдними. Суд припу-
стив, що якби й насправді існував інтерес громадсь-
кості до приватного життя заявниці (до того ж і пресі
вигідно публікувати фотографії та статті про неї), то
ця зацікавленість все одно мала б поступитися і'і пра-
ву на ефективний захист приватногожиття.

Суд вкотре наголосив на фундаментальнійважли-
вості захисту приватного життя, особливо з погляду
розвитку особистості людини. та вказав, що кожна
особа, й зокрема відома громадськості, має законне
право сподіватися на те. що її приватне життя буде
захищене.

На думку Суду, застосовані національнимисудами
критерії для розмежування, з одного боку, добре відо-
мих членів суспільства, а з іншого - тих. кого важко
однозначно назвати публічними особами, не виявили-
ся достатніми для забезпечення права на повагу до
приватногожиття п. фон Ганновер. Натомість заявни-
ця у ситуації, що склалася, мала б підстави розрахову-
вати на його ефективний захист.

Отже, з урахуванням усіх зазначених вище фак-
торів Суд дійшов висновку, що національнимсудам не
вдалося справедливо залагодити конфлікт інтересів.
який виник у справі п. фон Ганновер. Тому Суд поста-
новив, що мало місце порушення ст. 8 Конвенції, а та-
кож вказав, що не було необхідності розглядати скар-
гу заявниці про порушення ії права на повагу до
сімейного життя.
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А.О. Сєліванов,

Судова система України поки що не відреагувала на
зміни визначених раніше законодавцем умов застосу-
вання дисципдінарної відповідальності суддів, коди будо
відмінено законодавче положення про відсторонення
судді від виконання обов'язків на час проведення дис-
циплінарного провадження і вирішення питання про
доцільність зайняття ним цієї посади. Відмінення такого
положення було пов'язане зі змінами у законодавстві та
сподіванням, що можна буде компенсувати скасований
інститут тимчасового відсторонення судді від виконання
обов'язків засобами морально-етичного впливу, на який
мають право суб'єкти застосування дисципдінарної від-
повідадьності.

Отже, важливий механізм тимчасового призупинен-
ня повноважень судді, в якому згідно зі ст. 38 Закону від
15 грудня 1992 р. М 2862-ХІІ «Про статус суддів» (далі -Закон Пе 2862-ХІІ) будо передбачено самостійний інсти-
тут відсторонення судді від посади, визнано зайвим, що
є, на нашу думку, передчасним '. Чи є підстави зараз по-
рушувати питання про відновлення такого виду відпові-
дальності професійних суддів?

Насамперед слід відмітити особливе значення інсти-
туту відсторонення судді від посади, що пов'язано з ви-
явленням негативних явищ, які трапдяються в судовій
системі, та здатністю вдасне самих суддів підтримувати
порядок і самодисципліну в роботі суддівського корпусу,
спонукати кодег до сумдінності. Зважаючи на не-
обхідність дотримання гарантій щодо здійснення неупе-
редженого, об'єктивного судочинства, виконання суддею
всіх вимог та професійних обов'язків, що зумовдені йо-
го статусом. з допомогою зазначеного інституту можна
досягти необхідного рівня відповідальності професійного
судді у разі прийняття ним неправосудних рішень
внаслідок грубих порушень матеріального чи проце-
суального права або при розгляді Вищою радою юстиції
справи, пов'язаної з порушенням суддею присяги. Зазна-
чимо, що остаточне вирішення питання щодо дій судді
під час виконання ним вимог процесуального законодав-
ства, зокрема прийняття на підставі подання Вищої ради
юстиції акта про звільнення з посади судді як виняткова
міра дисциплінарного стягнення, належить до компетен-

Вдосконалення механізму
дисциплінарної відповідальності судів
та його науково-практичне осмислення

доктор юридичнихнаук, професор,
член Вищої ради юстиції

ції суб'єкта або органу, який призначав чи обирав на цю
посаду таку особу. Питання про те, кому належатиме
ініціатива щодо прийняття процесуального рішення про
неможливість перебування судді на займаній посаді, за-
лежатиме від висновків квадіфікаційних комісій та Ви-
щої ради юстиції. Чи потрібно у такому разі передбачи-
ти у законі застосування запобіжної форми обмеження
суддівської діяльності?

Практика, що склалася з розглядом дисциплінарних
справ, а також наявність випадків порушення суддями
присяги дають підстави для висновку, що кількість та
різновиди зловживань суддівськими повноваженнями,
несумлінність у діяльності суддів деяких місцевих, спе-
ціалізованих та апеляційних судів збільшуються, тому
й породжують сумніви у громадян щодо неупередже-
ності правосуддя. Отже, поновлення інституту відсторо-
нення судді від посади є питанням, що потребує нагаль-
ного вирішення законодавцем. Цей інститут має попере-
джувальний характер, і його слід застосовувати за умови
запровадження в національну судову систему згідно з
Конституцією України тільки до суддів загальних та спе-
ціалізованих судів, але він не стосуватиметься суддів Кон-
ституційного Суду України та народних засідателів або
присяжних. Обов'язок щодо застосування тимчасово-
го відсторонення професійного судді від посади має по-
кладатися на голову суду за наявності обставин, визначе-
них у законі.

Звернімо увагу на одну важливу обставину. При від-
стороненні судді від посади обмежуються його право на
професійнудіяльність і вибір місця роботи. Це не озна-
чає, що суддя, котрий усвідомив характер своєї поведін-
ки і ступінь порушення закону, позбавляється права по-
дати у відставку або звільнитися з посади за власним
бажанням (п. 9 ч. 5 ст. 126 Конституції). Однак на строк
відсторонення від посади особа. яка обіймає посаду про-
фесійного судді, певною мірою зазнає тимчасового зву-
ження свого права відьно обирати вид діяльності та про-
фесію. Це жодним чином не суперечить вимогам ст. 22
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Конституції, оскільки пояснюється тим, що громадянину,
котрий готується до здійснення професійної діяльності
судді, відомі вимоги законів, якими регулюються судовий
лад, судоустрій, судочинство, відповідальність суддів. і,

таким чином, свідоме обрання професії судді має бути
пов'язане з усвідомленням того, що стосовно нього може
застосовуватися така форма реального обмеження про-
фесійної діяльності з боку голів судів як уповноважених
державою осіб. У разі притягнення судді до відповідаль-
ності враховується процедура розгляду відповідним орга-
ном, визначеним законом, офіційного звернення, в яко-
му містяться відомості про порушення суддею вимог, що
зумовлені: його статусом; посадовими обов'язками; при-
сягою судді. Це встановлено ст. 97 Закону від 7 лютого
2002 р. М) 3018-ІІІ «Про судоустрій» України [далі - За-
кон Ме 3018-ІІІ), але при цьому у вказаній нормі закону є
застереження про те, що не допускається зловживання
правом ініціювання питання відповідальності судді без
достатніх підстав, зокрема суб'єктами, які виконують
політичні функції в державі, тобто народними депутата-
ми України, Міністром юстиції України, а також головою
відповідної ради суддів і членами Ради суддів України.
Це має важливе значення, оскільки потрібно, щоб були
наведені об'єктивні дані та зазначена конкретна вина
особи щодо обставин, які б свідчили про характер про-
ступку судді, його наслідки та враховані індивідуальні
якості особи судді. На практиці трапляються випадки,
коли навіть при порушенні органами прокуратури кри-
мінальної справи стосовно колишньої голови одного з
районних судів м. Києва - судді А., яка тривалий час йо-
го очолювала і свідомо змінила свої біографічні дані [за-
низила рік народження!, вона продовжувала виконувати
обов'язки судді, здійснюючи розгляд справ та приймаю-
чи рішення іменем України. Про цей прикрий факт
повідомлялося в засобах масової інформації, але він не .
став підставою для ініціювання головою того ж суду,
який є суб'єктом, котрому згідно з п. 2 ст. 97 вказаного
Закону надано право порушувати дисциплінарне прова-
дження і розгляд таких фактів відповідною кваліфіка-
ційною комісією суддів, як це передбачено статтями 33
та 34 Закону М) 2862-ХІІ. Наявність такої позиції в
суддівському корпусі пояснюється двома причинами:
диспозитивністю самої норми, в якій вказується на
можливість порушення дисциплінарного провадження
[немає однозначного чіткого формулювання - «пору-
шується у випадкахм; корпоративністю, що домінує у
ситуаціях, коли потрібно виявляти принципове ставлен-
ня до будь-яких істотних проступків, вчинених суддями.
У законі потрібно унормувати процесуально вичерпні
умови зупинення повноважень судді, коли йому пред'яв-
лено, наприклад, обвинувачення у вчиненні злочину.

Зазначені випадки у суддівській практиці непооди-
нокі. Ось один з них. Було порушено кримінальну спра-
ву щодо фальсифікації судових документів суддею
Харківського апеляційного суду В., якому слідчі прокура-
тури пред'явили доведені факти його протиправних
діянь. У такому випадку може розглядатися справа з під-
став, визначених ст. 5 Закону Ма 7862-ХН, коли Верхов-
на Рада України приймає рішення про порушення
процедури імпічменту, а отже, це пов'язано з таким про-
цедурним актом, як офіційне попередження судді голо-
вою кваліфікаційної комісії суддів про можливість
звільнення цього судді з посади.

За наявності достатніх і підтверджених доказів щодо
явних протиправних дій судді, які мають бути розглянуті
та оцінені кваліфікаційною комісією суддів, логічно було
б передбачити у законодавчому порядку підставу щодо
заподіяння шкоди правосуддю з подальшим вирішенням
питання про зупинення на певний строк (можливо, на
шість місяців) повноважень судді. Якщо за матеріалами
справи приймається рішення про неможливість тимчасо-
во здійснювати правосуддя цією особою (професійним
суддею), то таке рішення має направлятися голові відпо-
відного суду, який зобов'язаний повідомити суддю про
зупинення його повноважень. Натомість у правозасто-
совній практиці небагато прикладів, які б свідчили
про те, що кваліфікаційні комісії застосовують свої пов-
новаження при розгляді умов та обставин, порушень
стосовно деяких суддів саме з позицій 'іх дисциплінарної
відповідальності та необхідності тимчасово обмежити
статус такого судді. Це можна пояснити обережним і

лояльним ставленням суддів-членів кваліфікаційних ко-
місій до розгляду підстав при вирішенні питання про
дисциплінарну відповідальність професійних суддів. Як
свідчать матеріали узагальнення практики роботи окруж-
них кваліфікаційних комісій за 2004 р., у більшості ви-
падків судді психологічно не готові принципово ставити-
ся до оцінки негативних явищ у суддівській діяльності,
оскільки вони, таким чином, стають суддями «у своїх
власних справах». Працюючи у суддівському корпусі,
судді виявляються пов'язаними взаєминами корпоратив-
ної підтримки та поблажливості щодо наявних і можли-
вих порушень матеріального та процесуального права.

За таких умов навряд чи варто сподіватися, що
суспільство в змозі якнайскоріше позбутися негативних
явищ у суддівській діяльності. Конфліктні ситуації між
суддями та учасниками судочинства часто замовчуються
або кваліфікуються тими ж самими суддями як невдово-
леність однієї зі сторін постановленим рішенням, хоча й
не робляться спроби критично оцінити допущені пору-
шення процесуальних гарантїй громадян, позбавлення їх
права на захист законних прав та інтересів. При цьому
панівною є стійка позиція, вкарбована у суддівську пси-
хологію як «право судді на помилку». Пояснюється вона
тим, що судді переконані - у разі допущеної помилки
рішення або вирок суду підлягають оскарженню в апе-
ляційному та касаційному порядку, і помилка може бути
виправлена. Однак якщо судове рішення не оскаржене,
якщо громадянин не може отримати безоплатну правову
допомогу і суддя повертає цивільну апеляційну скаргу.
кожного разу вимагаючи усунути недоліки неюридично-
го характеру, формально відмовляючи у переданні спра-
ви і самої скарги до апеляційної інстанції, то у суб'єкта
права втрачається можливість захистити свої права та
законні інтереси. При цьому здебільшого спливає строк
оскарження, зокрема у справах про захист виборчих
прав громадян у сфері адміністративно-правових відно-
син, у результаті чого судова помилка набирає законної
сили. Водночас через умисні дії судді громадянин усу-
вається від судового процесу і позбавляється права на
захист. Процедура поновлення пропущеного строку на
оскарження такого рішення суду часто не спрацьовує
на користь скаржника, оскільки довести, що були по-
важні причини для пропущення строку, не вдається
навіть досвідченим адвокатам. Водночас виявити та дове-
сти упередженість судді при здійсненні правосуддя у та-

вввховного

-

су

у

ІСНИКутаіііи

ТОЧКА

ЗОРУ



ВЕРХОВНОГО

су

у

ІСНИКукрадіьи

-

ТОЧКА

ЗОРУ

ких випадках закон дозволяє лише через перевірку відо-
мостей, які містяться у зверненнях і скаргах на дії чи
бездіяльність судді у цивільному чи кримінальному про-
цесі, а вони направляються до кваліфікаційних комісій,
рад суддів та Вищої ради юстиції.

Так, тільки до Ради суддів України у 2004 р. надійшло
понад 900 скарг громадян, до кваліфікаційних комісій -
приблизно 1500 і до Вищої ради юстиції звернулися зі
скаргами щодо незадов'шьної роботи судів, у діях яких
вбачається порушення присяги, понад 1200 осіб. Чи не
низька ефективність застосування до суддів дисциплінар-
ного стягнення є причиною того, що судова система, зо-
крема діяльність суддів місцевих судів, ще не повною
мірою відповідає конституційним засадам здійснення пра-
восуддя? За таких умов судді, які відчули себе поза кон-
тролем суспільства, дуже швидко проходять шлях від до-
пущення судових помилок до прийняття незаконних
рішень, розцінюючи своє право вирішувати спори та
конфлікти як абсолютне право приймати рішення, які
інколи далекі від понять «законність» і «справедливість».
Звичайно, ніхто в державі, крім органів судової влади, не
може переглядати постановлені судом рішення і вироки,
ніхто не може перебирати на себе функцію здійснення
правосуддя і давати оцінку судовим актам, крім органів,
наділених правом на судовий контроль. Проте суспільство
ніколи не погодиться з пануванням у державі судового
свавілля, коли діяльність суддів залишатиметься поза
будь-яким контролем, хоча й за наявності достатніх для
ініціювання перевірки фактів, пов'язаних з порушенням з
боку суддів процесуальних відносин, їх упередженістю й
неетичною поведінкою. Саме такий підхід щодо обов'язко-
вого розгляду звернень і скарг громадян, народних депу-
татів України, посадових осіб-учасників процесу проде-
монстрував Конституційний Суд України у рішенні від
21 травня 2002 р. М.! 9-рп/ 2002 [у справі про Закон Украї-
ни «Про Вищу раду юстиції»). У п. 7 цього рішеНня зазна-
чено, що Вища рада юстиції зобов'язана перевіряти звер-
нення народних депутатів України, кожного громадянина,
якщо в них містяться відомості про наявність передбаче-
них ч. 5 ст. 126 Конституції підстав для звільнення судді з
посади. Таким чином, щоб встановити підстави відпо-
відальності суддів, дії яких підпадають під дисциплінарну
відповідальність за допущені порушення при здійсненні
судочинства, необхідно з урахуванням об'єктивних чин-
ників визначити та розмежувати категорії дисциплінарно-
го вчинку і судової помилки, за які на суддів не наклада-
ються стягнення в порядку застосування дисциплінарних
проваджень кваліфікаційними комісіями і Вищою радою
юстиції. У зв'язку з цим важливо підкреслити, що органи
суддівського самоврядування, які створюються для вирі-
шення питань внутрішньої діяльності судів в Україні ви-
ключно на колегіальних засадах, не мають повноважень
розглядати справи про дисциплінарні вчинки суддів і ви-
ступати як зацікавлена сторона у відносинах з кваліфі-
каційними комісіями та Вищою радою юстиції. Органи
суддівського самоврядування не належать до суб'єктів
дисциплінарного провадження, оскільки відповідно до
статей 103, 111 Закону М.) 3018-ІП на них не покладені за-
вдання вирішувати питання про дисциплінарну відпові-
дальність суддів. Раді суддів України законом також не
надано повноважень щодо розгляду скарг на дії суддів, а
лише згідно 3 ч. 2 ст. 97 Закону Пе 3018-111 голови відпо-
відних рад суддів і члени Ради суддів України мають пра-

во офіційно звертатися до кваліфікаційних комісій та Ви-
щої ради юстиції, повідомляючи про порушення суддею
вимог, пов'язаних з його статусом, посадових обов'язків
або присяги судді.

Поки що залишається дискусійним питання щодо до-
тримання порядку ініціювання звільнення з адміністра-
тивних посад суддів не безпосередньо перед Президентом
України, що встановлено ст. 20 Закону Ма 3018-Ш, а тільки
після його розгляду на засіданні Ради суддів України за
підтримки та відповідного направлення висновку Головою
Верховного Суду України. Зазначене питання незабаром
розглядатиме Конституційний Суд України, оскільки зре-
штою необхідно з'ясувати - хто має право безпосеред-
ньо ініціювати звільнення судді з адміністративної посади
на підставі матеріалів про порушення ним присяги або за
систематичні порушення закону в сфері організації
суддівської діяльності, зловживання посадовим станови-
щем, і це, на наш погляд, виходить за межі компетенції
Ради суддів України, оскільки згідно ч. 4 ст. 116 Закону
М.) 3018-ІІІ цей орган самоврядування вирішує питання
тільки про призначення суддів на адміністративні посади
в судах і не є органом, до якого має звертатися Вища ра-
да юстиції, Вища кваліфікаційна комісія, коли є всі підста-
ви ініціювати подання Президенту України про звільнен-
ня судді з адміністративної посади за вчинені порушення.

Зважаючи на це, доводиться визнати, що наявний
механізм застосування дисциплінарної відповідальності
суддів на практиці є аморфним, недосконалим через
нерозробленість процедури дисциплінарного проваджен-
ня. Це стосується всіх етапів такого процесу, зокрема
порушення справи про проступок судді, а також прове-
дення щодо нього дисциплінарної перевірки, виявлення
підстав неправомірних дій судді або його бездіяльності
та розгляд справи уповноваженим органом, перегляд
рішення у справі та його виконання. Однак з часу скасу-
вання інституту відсторонення судді від посади, що було
передбачено ст. 38 Закону М.) 3018-ПІ, дисциплінарну
відповідальність значно послаблено, а це не зовсім відпо-
відає зараз рекомендації М! [94] 12 «Незалежність, діє-
вість та роль суддів» Комітету Міністрів Ради Європи
[ухвалена на 518 засіданні заступників міністрів 13 жовт-
ня 1994 р.] державам-членам цієї організації, в якій уря-
дам цих держав пропонувалося посилити дотримання
принципу ХІІ «Невиконання обов'язків і дисциплінарні
порушення», що передбачає застосування дисциплінар-
них санкцій. Це дає підстави стверджувати, що важли-
вою складовою дисциплінарної відповідальності є тимча-
сове припинення повноважень судді (відсторонення від
посади) за такі порушення, як фальсифікація судових до-
кументів, зловживання своїми повноваженнями тощо,
а це за умов підтвердження вини і доведеності тяжкості
проступку саме нині має дуже важливе значення, оскіль-
ки негативними вчинками суддя порочить честь і гідність
представника судової влади, викликаючи негативну
оцінку суспільства до неї.

Оскільки у національному законодавстві задекларо-
вано дотримання принципів незалежності та недотор-
канності суддів при розгляді судових справ і прийнятті
рішень, а також необхідність виконання ними таких ви-
мог, як неупередженість, об'єктивність, професійна
гідність, всебічність розгляду обставин і доказів у кожній
судовій справі, то важливо визначити, що означає понят-
тя «дисциплінарний проступок». На наш погляд, дис-
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циплінарним проступком в діяльності професійних
суддів слід розуміти порушення основних вимог, що
закріплені у відповідних актах, котрі він свідомо пору-
шив при розгляді справ, нехтування процесуальними ви-
могами, що в сукупності свідчить про ігнорування ним
статусу судді та призводить до прийняття рішень на свій
розсуд з порушенням закону.

Таким чином, дисциплінарний проступок є підста-
вою для застосування дисциплінарної відповідальності, а
залежно від тяжкості його наслідків до представника су-
дової влади має бути застосоване відповідне стягнення.

На відміну від проступку, за який суддя може бути
притягнутий до дисциплінарної відповідальності, судова
помилка теж негативно позначається на розгляді справи,
проте вона не може бути безпосередньою причиною для
застосування відповідальності, якщо, звичайно, немає
системності в допущенні суддею помилок. Судова по-
милка, на наш погляд, - це недостовірне уявлення про
факти або правові явища при застосуванні суддею ма-
теріальних чи процесуальних норм при постановленні
судових рішень, що не призвело до тяжких наслідків у
сфері дотримання прав та свобод громадян, заподіяння
шкоди інтересам держави та суспільства, а сприймається
як помилка у застосуванні суддею юридичних знань і не-
достатній досвід на посаді професійного судді. Судові по-
милки виявляються на різних стадіях оскарження судо-
вого рішення, але причина їх виникнення у недбалості,
випадковості, неусвідомленні суддею своїх прорахунків
у правозастосовній практиці. І навпаки - правова при-
рода дисциплінарних проступків полягає у свідомому,
навмисному порушенні суддею вимог Конституції та за-
конів України, внаслідок чого порушуються принципи
правосуддя, унеможливлюється право доступу до нього
громадян, котрі потребують судбвого захисту своїх прав
та законних інтересів. Вимоги, які порушують деякі
судді, й становлять дисциплінарний проступок, ознаки
якого містяться в Європейській хартії про Закон «Про
статус суддів» (1998 р.).

Таким чином, якщо ознакою судової помилки є ви-
падковість за відсутності вини судді (зацікавленості, упе-
редженості, навмисного порушення прав), то дисциплі-
нарний проступок пов'язаний із діями, бездіяльністю та
прийнятгям судового рішення, які свідчать про недодер-
жання всіх вимог до діяльності незалежного і неупере-
дженого суду при порушенні ним встановлених законом
обов'язкових процесуальних процедур в розумний строк.

Поки що ні юристи-практики, ні науковці не дали
вичерпного визначення поняття «судова помилка», вод-
ночас існування інститутів апеляції та касації передбачає
можливість виправлення судової помилки, за яку суддя
не несе відповідальності. Але чи допустимо те, що чима-
ло суддів систематично припускаються судових помилок,
і чи можна з цим миритися, зважаючи на численні скар-
ги громадян на «викривлене правосуддя»?

Ось чому, аналізуючи можливість застосування такої
міри, як відсторонення судді від виконання обов'язків
у випадках, котрі слід передбачити у законі як винятко-
ву форму впливу уповноважених органів - кваліфіка-
ційних комісій суддів, доцільно віддавати перевагу засто-
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суванню до суддів обмеження тимчасового характеру -відстороненню від посади як засобу реального забезпе-
чення правосуддя і здійснення його бездоганними особа-
ми - носіями судової влади. На жаль, у законодавстві
поки що не затверджено такий інститут відповідальності
суддів, а це не дає можливості забезпечити бездоганне
судочинство, до якого має прагнути правова держава, в
якій визнається пріоритет прав і свобод громадян як
важлива умова існування громадянського суспільства.
Одна з причин цього в тому, що навіть теоретично в
юридичній науці поки що не обгрунтовано ставлення до
розглядуваного засобу попередження неправосудного
судочинства. Тому необхідно, по-перше, з'ясувати, які
суб'єкти мають право бути ініціаторами процедури
відсторонення судді від посади; по-друге, визначитися зі
строками, які можуть бути застосовані до судді-поруш-
ника на практиці, для з'ясування всіх обставин, щоб не
допустити помилки у застосуванні цієї ефективної фор-
ми впливу на суддів. Однак треба зазначити, що такий
важливий інститут за своєю сутністю не є реакційним,
оскільки при його застосуванні суддя може довести і за-
хистити свою позицію щодо фактів, оцінених негативно,
в результаті чого його відсторонили від виконання по-
кладених на нього обов'язків.

Важливою щодо ініціювання питання про відсторо-
нення судді від посади є роль прокурора. Якщо законо-
давець сприйме рекомендації про поновлення цього
інституту в Законі Ме 2862-ХП, то слід, на наш погляд,
наділити прокурора правом ініціювати дисциплінарне
провадження лише стосовно судді, якому пред'явлене
обвинувачення у вчиненні злочину. В інших випадках
згідно із законом суддя жодним чином не може бути під
наглядом прокурора у зв'язку з його судовою діяльністю,
що забезпечує його незалежність від виконавчої влади та
органів прокуратури. Прокурори, як відомо, нині не
здійснюють нагляд за діяльністю судів і тому не мають
права порушувати дисциплінарне провадження за ма-
теріалами, які стосуються судочинства. Порушення суд-
дею вимог ст. 5 Закону Пе 2862-ХІІ розширює коло
суб'єктів, які мають змогу ініціювати питання про від-
сторонення судді від посади у разі встановлення його на-
лежності до політичної партії чи профспілок, а також за
наявності фактів участі судді в будь-якій політичній
діяльності та виконанні функцій з представницьким ман-
датом, який суддя отримав у встановленому законом
порядку. Це також можливо за наявності у судді іншої
оплачуваної роботи, крім викладацької і творчої.

Таким чином, вдосконалення механізму дисциплі-
нарної відповідальності суддів має узгоджуватися з уже
врегульованими законом правилами здійснення профе-
сійної діяльності та механізмами відповідальності суддів
на всіх етапах судочинства, оскільки вони є об'єктом
постійної пильної уваги з боку громадськості. Тому жод-
ний суддя не вправі заперечувати проти можливого за-
стосування стосовно нього тих обмежень і вимог, які він
добровільно взяв при вступі на посаду після прийняття
присяги, що передбачає необхідність постійної само-
оцінки суддею своїх вчинків і дій з позицій закону та
моралі.
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Міжнароуні зв'язки

На запрошення Голови Верховного Суду України В.Т. Маляренка
нашу країну 31 березня - З квітня нинішньогороку відвідала делегація
ВерховногоСуду Литви на чолі з його ГоловоюВітаутасом Грейчіусом.
Найвищий судовий орган Литовської Республіки в Україні також
представляли голови судових палат цього суду Йонас Рієпшас та
Чесловас Йокубаускас.

Під час візитуделегація у супроводі Надзвичайного і Повноважного
Посла Литовської Республіки в Україні Віктораса Баубліса зустрілася з
ГоловоюВерховної Ради України В.М. Литвином, Головою Верховного
Суду України В.Т. Маляренком, ГоловоюКонституційногоСуду України
М.Ф. Селівоном, Головою Вищої Ради юстиції М.А. Шелеотом та
керівництвом Міністерства юстиції України. Гості також здійснили
поїздку на Чернігівщину,де зустрілися з представниками адміністрації
області та своїми колегами з апеляційного суду цього регіону.

Члениделегації та ПосолЛитви в нашій країні 1 квітня у Верховному
Суді України зустрілися з Головою цього суду В.Т. Маляренком, його
Першим заступником П.П. Пилипчуком. заступником М.П. Селіва-
новим, заступником голови Судової палати у цивільних справах,
головою Ради суддів України В.В. Кривенком, начальником міжна-
родно-правового управління В.П. Потапенком та іншими офіційними
особами й журналістами.

Напередодні зустрічі Вітаутас Грейчіус відповів на запитання
представників мас-медіа. Він зазначив, що судово-правова реформав
Литві. яка розпочалась у 1995 р., проводилась не декларативно, а з
урахуванням об'єктивних обставин і на сьогодні вже завершена. У

країні створено нову судову системи. Юрисдикція судів Литовської
Республіки змінилася, і вони є справді незалежними.

Після розмови з ГоловоюВерховної Ради та суддями з нашої країни
Вітаутас Грейчіус дійшов висновку, що судово-правова реформа в
Україні триває. Її завершення залежить насампередвід правової бази.

до того ж на незалежність судів значною міроювпливають оплата праці
судів та працівників апарату, соціальні гарантії і, звичайно, юрис-
дикція судових органів. «до всіх цих питань із розумінням ставляться та
вирішують їх і парламент, і Президент України, - наголосив Голова
Верховного Суду Литви. - Я дуже радий, що судова реформау вашій
країні здійснюється демократичним шляхом».

На офіційній зустрічі Вітаутас Грейчіус констатував.що оскільки в його
країні судова-правова реформа уже завершилася, його дуже цікавить,
яким чином вирішуєтьсяце питанняв Україні. «я вже сказав журналістам,
що реформа у вашій країні йде правильним шляхом», - зазначив він.

Проте. як вважає Вітаутас Грейчіус, для успішного завершення реформи
слід не лише створювати суди з новими повноваженнями,а й приймати
закони, що відповідають реаліям сьогодення. Хоча Верховний Суд
ЛитовськоїРеспубліки не має законодавчої ініціативи, лише у минулому
році він вніс на розгляд парламенту 89 законопроектів. Завершення
реформи не означає. що розвиток судовоїсистеми припиниться,оскільки
остання має змінюватися відповідно до соціально-економічних
трансформацій та інших веліньчасу.

Нині Верховний Суд Литовської Республіки. як повідомив його
Голова, розглядав лише касаційні справи. а справи по першій інстанції
й впеляційні не входять до його юрисдикції. Крім того, у найвищого
судового органу цієї кра'іни з'явиласяще одна, зовсім нова функція-
реабілітація людей, які постраждали під час окупаціїЛитви СРСР. При
цьому їм видаються реабілітаційні посвідчення. На сьогодні розглянуто
26,5 тис. таких справ. Це спеціальна процедура. Справу розглядають
три судді, рішення яких може оскаржити кожен незадоволений. Пере-
гляди цих справ сьогодні у Верховному Суді Литовської Республіки
становлять велику частку роботи.

В.Т. Маляренко наголосив, що судово-правова реформа в Україні
справді триває і її здійснення залежить від багатьох конкретних
чинників. Наприклад, нині розглядається Кримінально-процесуальний
кодекс України. Верховна Рада найближчим часом має прийняти ще
ряд кодексів, у тому числі й процесуальних.

На прохання свого колеги В.Т. Маляренко детально розповів про
структуру Верховного Суду України. Він також повідомив, що триває
робота зі створення Судової палати в адміністративних справах, через
відсутністьякої судді інших палат дуже перевантажені. На думкуГолови
Верховного Суду, вона буде створена у вересні цього року з
прийняттям Цивільного процесуального кодексу України.

Голова Верховного СудуУкраїни розповів своєму колезі про судову
систему України, зокрема зазначивши, що незабаром передбачено
створити систему адміністративних судів і судів ювенальної юстиції, та
відповів на його запитання.

Голова Верховного Суду Литви запросив Голову Верховного Суду
України відвідати з офіційним візитом Литву, на що одержав позитивну
вщповндь.

дяді

У Верховному Суді України 22 березня 2005 р. відбулася зустріч із

делегацією Моніторингового комітету Парламентської Асамблеї Ради
Європи (далі- ПАРЄ) у складі співдоповідачів цієї організації по Україні
Ренате Вольвенд і Ханне Северінсен, секретаря зазначеного комітету
іві-Тріін Одратс та його заступника Дмитра Котляра. Найвищий
судовий орган у системі судів загальної юрисдикції нашої країни
представляли Перший заступник Голови П.П. Пилипчук, заступник
Голови М.П. Сєліванов, заступник голови Судової палати у цивільних
справах, голова Ради суддів України В.В. Кривенко, начальник
управління міжнародно-правового співробітництва В.П. Потапенко та
інші офіційні особи.

Представників Ради Європи цікавив ряд питань, зокрема щодо
судово-правової реформи в Україні. П.П. Пилипчук розповів, що
реформа, яка реально здійснюється вже 7-8 років, останнім часом
просувається повільно й суперечлива. “Ми можемо лише констатувати,
що після нового розподілу політичних сил у країні змінилося ставленнядо
реформи. Наприклад, 16 березня, вперше за роки незалежності, від-
булися парламентські слухання,де й булиобговорені основні проблеми,
які виникли перед судочинством. Сьогодні в Україні є сили, котрі мають
добру волю продовжити і завершити ці реформи», - сказав він.

П.П. Пилипчук звернув увагу присутніх на законодавче забезпе-
чення здійснення реформи, зокрема на відсутність нових процесу-



альних кодексів. Через це, а також інші причини досі не визначено
концептуальних питань щодо організації правосуддя, не завершено
розбудову системи судів. «Однакможна зазначити, - сказав він, - що
певні зрушення у забезпеченні суддів процесуальним законодавством
уже є. Прийнято Цивільний процесуальний кодекс, 17 березня цього
року- Адміністративнийпроцесуальний в цілому. Незабаром у парла-
менті будуть розглянуті Господарський і Кримінальний процесуальні
кодекси».

Щодопитання незалежності судів і суддів Перший заступник Голови
Верховного Суду звернув увагу присутніх на два моменти. По-перше,
високі посадовці ще не до кінця усвідомили необхідність такої
незалежності. По-друге, проблема полягає у фінансових можливостях

держави: тоді як у законодавстві продекларовано, що суди мають
фінансуватися відповідно до потреб, практика бюджетних асигнувань
доводить, що виділяється приблизно 40 % необхідних коштів.

На запитання членівделегації ПАРЄ стосовно призначення голів судів
та розподілу ними справ між суддями П.П. Пилипчук відповів: «Ми

вважаємо, що голови судів можуть обиратися самим сурдівством. Це
внутрішнє організаційне питання, яке не варто покладати на виконавчу
владу».Щодо розподілу справ головами судів він зауважив, що це може
бути використано як інструмент впливу на суддів, тому Верховний Суд
України пропонує запровадити розподіл справ «на випадковійоснові».

Члени делегації отримали вичерпні відповіді на поставлені запи-
тання та побажали успіхів у реформуванні судової системи України.

9 березня 2005 р. Перший заступник Голови Верховного Суду
України П.П. Пилипчук, заступник Голови А.Г. Ярема. голова Судової
палати у господарських справах І.Б. Шицький, начальник управління
міжнародно-правового співробітництва В.П. Потапенко та інші відпові-
дальні працівники цього суду зустрілися з американською делегацією,
яку очолював заступник Координатора програми з технічноїдопомоги
США країнам Європи та Азії даніель Розенблюм. до складу делегації
також входили в.о. заступника головного адміністратора зазначеної
програми'Роберта Махоні, директор Агентства США з міжнародного
розвитку в Україні Крістофер Кроулі, тимчасовий повірений у справах
СШАШила Гволонті та ін.

.

П.П. Пилипчук поінформував гостей про структуру і стан судової
системи України та проблеми, що стоять переднею, основною з яких є
законодавче забезпечення судово-правової реформи. Остання так
довго триває у зв'язку з різним баченням шляхів і'і здійснення, можливо,
через те, що з самого початку не було приділено належної уваги її
концепції. За словами П.П. Пилипчука, сьогодні це проблема скоріше
парламенту, ніж судових органів.

І.Б. Шицький виділив три періоди судово-правової реформи, яка,
на його думку, має перманентний характер. У період із 1991 по 1996 р.
романтичні ідеї створення демократичного суспільства «потонули» в
суперечностях між парламентом і Президентом. Після прийняття
Конституції розпочалася ревізія закладених у ній положень щодо
характеру та способу дїї судової влади. На червень 2001 р. судова
система опинилася перед загрозою процесуального краху, і тоді
спішно був прийнятий пакет законів про так звану малу судову ре-
форму, що стало початком третього періоду. І.Б. Шицький висловив
упевненіСТЬ у тому, що суди не є сьогодні самостійними, їм належить
лише та влада, якою можуть поділитися парламент чи Президент, і

боротьба між ними породила ілюзію політичного просування, а в
суспільствіз'явилося багато проблем, оскільки погіршились оператив-
ність правосуддя, його якість. У зв'язку з цим на сьогодні головним
завданням є усунення негативних наслідків, зумовлених цією бороть-
бою, та розроблення чіткої стратегії проведення реформи. На думку
голови палати, якщо“ цього не усвідомлять народні депутати,
Президент, то сам Верховний Суд мало що зможе зробити.

За словами А.Г. Яреми, універсальної судової системи немає: у
кожній є свої плюси й мінуси. «Наш досвід невеликий, а вдоскоНаленню
немає меж. Нам цікаво дізнатися про взаємодію органів судової та
виконавчої влади в інших країнах, про те, як там працюють органи
суддівського самоврядування, адже деякі наші ідеї не сприймаються
українськимиполітиками і не втілюються в життя»,- додав він.

На думку П.П. Пилипчука, суть у тому, що реформу здійснюють
люди, далекі від судової системи. Суддів обирає Верховна Рада, голів
судів призначає Президент, хоч у цьому політичної потреби немає.
Важливі питання забезпечення діяльності судів вирішує уряд. Таким
чином розмиваються самостійність і незалежність судової влади.

«Однак судово-правова реформа не стоїть на місці, оскільки це
динамічний процес, - продовжив П.П. Пилипчук. - Для подальших
позитивних зрушень потрібні зміни у свідомості суддів, політиків, усього
суспільства. Слід також врахувати, що реформа відбувається на фоні

деструктивнихявищ в економіці,політиці. Крім того, за кілька років у шість
разів збільшилася кількість справ, які надходять на розгляд до місцевих
судів, а суддів залишилася майже та ж кількість. На одного суддю
місцевого суду припадає по 150-170 справ на місяць. Хоча це свідчить
про довіру громадян, проте, звичайно, впливає на якість роботи. З метою
приведення судочинства у відповідність із міжнародними стандартами
вже прийнято ряд основних кодексів, зокрема Цивільний процесуальний.
У Верховній Раді завершено роботу над Кримінально-процесуальним
кодексом. Вжито певних заходів, спрямованих на поліпшення
фінансового забезпечення судової гілки влади. Але маємо констатува-
ти, - сказав П.П. Пилипчук, - що не все ще зроблено. Є багато проблем,
пов'язаних із обмеженими фінансовими можливостями. Адже кошти
потрібні не лише на заробітну плату суддів і працівників судів, а й для
продовження реформи. Та все ж реформа просувається, і ми переконані,
що судову систему буде розбудовано на засадах гуманізму і демократії».

даніельРозенблюм запевнив, що теж на це сподівається, і повідо-
мив, що метою приїзду делегації є допомога Україні у розробленні
стратегії на наступні кілька років. Він висловив побажання щодо
продовження співпраці із суддями України, завдяки якій багато з них
побували за кордоном, зокрема у США, де набули нового досвідуі мали
змогу втілити його в життя.

«Така співпраця дійсно важлива, - констатував Перший заступник
Голови Верховного Суду, - оскільки судовий корпус переважно був

сформований у радянських умовах, коли держава функціонувала
ізольовано від решти держав світу, а інформація з-за кордону
надходила у спотвореному вигляді або не доходила взагалі. Особливо
дієві й корисні різноманітні тренінги, семінари. Наприклад, у кримі-
нальному судочинстві важливо вивчити досвід вирішення справ,
пов'язаних із наркотиками, тероризмом. Крім того, ми стоїмо перед
новим випробуванням - запровадженням судів присяжних, до якого
ще не готові.

Тож ми із вдячністю сприймаємо допомогу іноземних організацій у
навчанні, вирішенні організаційних проблем та підготовці кадрів».
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Вас цікавить судова практика?
Хочете, аби потрібне рішення завжди було під рукою?
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Незабаром ви матимете таку унікальну нагоду!
. Адже з 1 січня 2004 року газета «Адвокатура»щоразу
виходитиме із спеціальнимдодатком -«СУДОВА ПРАКТИ КА».
Передплатітькомплект
«Адвокатура» + «Судова практика»
і вчасноотримуйтенайсвіжіші та найактуальніші
рішення:
- Конституційного СудуУкраїни,
- Верховного Суду України.
- Вищого господарськогосуду України,
- Міжнародного комерційного арбітражного суду
при ТПП України,
- Європейськогосудуа правлюдини,

а також узагальненняпрактики, постанови пленумів та
роз'яснення президій судів вищих інстанцій. інформаційні та
оглядовілисти та багато іншої корисноїІнформації .
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за каталогом «Укрошти» - 00764.
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